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คํานํา 
 
 

 สํานักงานสถติิแหงชาติ (สสช.)  ไดสํารวจขอมูลสถิติความคิดเหน็ของประชาชนเก่ียวกับการ

เตรียมตัวเพื่อเขาสูวัยสูงอาย ุ และการตระหนกัเหน็คุณคาของผูสูงอาย ุ พ.ศ. 2552  ระหวางวันที ่ 1 – 15 

กุมภาพนัธ 2552  จากผลการสํารวจ พบวา  มีประชาชนอายุระหวาง 18 - 59 ป รอยละ 68.5 เหน็วา 

จํานวนผูสูงอายุในประเทศไทยจะเพิ่มข้ึนมากในอีก 10 ปขางหนา และรอยละ 89.7 เหน็วาควรมีการเตรียม

ตัวเพื่อวยัสูงอาย ุ  โดยมีประชาชนกวารอยละ 93.0 ที่เหน็วา ควรเตรียมการทั้งดานการเงนิ ที่อยูอาศัย 

สุขภาพ และจิตใจ  สวนแหลงเงินที่สําคัญที่สุดในการเล้ียงดูตนเองยามสูงอายนุัน้ ประชาชนสวนใหญ

คาดหวงัวาจะมาจากบุตรเปนอันดับแรก  

 สําหรับการดูแลผูสูงอายทุี่จะมีเพิม่ข้ึนนั้น ประชาชนรอยละ 64.6  ระบุวา ตองการมีสวนรวมใน

เร่ือง การดูแลเอาใจใสสมาชิกสูงอายุในครอบครัวมากทีสุ่ด      และรอยละ 65.1 ตองการใหชุมชน/ทองถิน่ 

มีสวนรวมในเรื่อง การจัดสรรงบประมาณใหผูสูงอายุอยางทัว่ถงึและเพยีงพอ  นอกจากนี ้ประชาชนรอยละ 

74.6  ยังตองการใหรัฐบาลเตรียมการในเรื่อง การจดัสรรงบประมาณใหผูสูงอายุอยางทัว่ถงึและเพียงพอ  

มากที่สุดเชนเดียวกนั  ทั้งนี้มปีระชาชนถึงรอยละ 75.4 เห็นวา ทีผ่านมารัฐบาลไดมีการดําเนินการเพื่อ

ผูสูงอายยุังไมเพียงพอ    

 สํานักงานสถติิแหงชาติ ไดจัดทําขอมูลสถิติสํารวจความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการเตรียม

ตัวเพื่อเขาสูวยัสูงอายุฯ คร้ังนี้เปนคร้ังที่ 2 โดยคร้ังแรกสํารวจเมื่อปพ.ศ. 2550  และไดตระหนักถงึความ

จําเปนที่จะตองมีขอมูลดังกลาว เพื่อใหรัฐบาลและหนวยงานตางๆ ที่เกี่ยวของนาํไปใชประโยชนในการวางแผน 

ติดตาม และประเมินผลแผนผูสูงอายุแหงชาติ ฉบับที ่2 (พ.ศ. 2545 - 2564) ตอไป   

 สํานักงานสถติิแหงชาติ ขอขอบคุณสํานักสงเสริมและพิทกัษผูสูงอายุ สํานักงานสงเสริมสวัสดิ

ภาพและพทิักษเด็ก เยาวชน ผูดอยโอกาส คนพิการและผูสูงอาย ุ  กระทรวงการพัฒนาสังคมและความ

มั่นคงของมนษุย  และใครขอขอบคุณ รองศาสตราจารย ดร. นภาพร ชโยวรรณ  ที่ไดใหความคิดเห็นและ

คําแนะนาํในการจัดทาํแบบสอบถาม สําหรับใชเปนเคร่ืองมือในการสํารวจความคิดเหน็ของประชาชนเกีย่วกับ

การเตรียมตัวเพื่อเขาสูวยัสูงอายุ และการตระหนักเหน็คุณคาของผูสูงอายุ พ.ศ. 2552     

 

 

 

 

 
 



 
 
 

 

 
สรุปผลการสํารวจที่สําคัญๆ 

1. ความรูเรื่องผูสูงอายุ 

 1.1  จํานวนผูสูงอายุในประเทศไทยอีก 10 ป ขางหนา   

     ประชาชนสวนใหญ รอยละ 68.5 คิดวาอีก 10 ปขางหนา 

จํานวนผูสูงอายุจะเพิ่มขึ้นมาก และรอยละ 18.4 คิดวา เทาเดิม/

ไมเปล่ียนแปลง  สวนรอยละ 13.1 คิดวาลดลงมาก ดังตาราง 
 
ตาราง 1  รอยละของประชาชน จําแนกตามความคิดเห็น

เก่ียวกับจํานวนผูสูงอายุในประเทศไทยอีก 10 ป 
ขางหนา และภาค  ป 2552  

จํานวน
ผูสูงอายุ 

ทั่ว
ประเทศ 

กทม. 
ภาค 

กลาง เหนือ ต.อ.น. ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ลดลงมาก 13.1 10.3 13.3 15.9 11.2 11.7 

• เทาเดิม 18.4 20.5 16.1 16.1 19.0 21.0 

• เพิ่มข้ึนมาก 68.5 69.2 70.5 68.0 69.8 67.3 

 

2. ความคิดเห็นและทัศนคติเกี่ยวกับผูสูงอายุ 

 2.1  การเตรียมการเพ่ือวัยสูงอายุ  

   ผลสํารวจป 2552  ประชาชนโดยรวมรอยละ 89.7 เห็นวา  

ควรมีการเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ ไมแนใจมีรอยละ 6.3 และ

ที่เห็นวาไมควรเตรียมการมีเพียงรอยละ 4.0 

  เม่ือเปรียบเทียบผลสํารวจป 2550 และป 2552 มี

ประชาชนที่เห็นวา  ควรมีการเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ นอยลง 

จากรอยละ 91.4 (ป 2550)   เปนรอยละ  89.7 (ป 2552)   

  เม่ือพิจารณาในกลุมที่เห็นวาควรและกลุมที่ไมแนใจใน

การเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ ไดแสดงความคิดเห็นเก่ียวกับ

ดานตางๆ ที่ควรเตรียมการดังนี้   ดานการเงิน รอยละ 98.2   ที่

อยูอาศัย รอยละ 97.4  และสุขภาพ รอยละ 96.3   ดังตาราง 

 

 

 

 

 

ตาราง 2   รอยละของประชาชน    จําแนกตามดานตางๆ  ท่ีควร 
                  เตรียมการเพ่ือวัยสูงอายุ  ป 2552 

ดานท่ีควรเตรียมการ 
เพ่ือวัยสูงอายุ 

รวม ควรเตรียม 
ไม 

ควรเตรียม 

• การเงิน 100.0 98.2 1.8 

• ที่อยูอาศัย 100.0 97.4 2.6 

• สุขภาพ 100.0 96.3 3.7 

• จิตใจ 100.0 93.9 6.1 

• ผูที่จะมาดูแลในอนาคต 100.0 88.6 11.4 

• มรดก 100.0 83.9 16.1 

 
   

   

เม่ือเปรียบเทียบผลสํารวจป 2550 และป 2552 เฉพาะ

กลุมที่เห็นวาควรและไมแนใจในการเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ

เห็นวาควรเตรียมการเพ่ิมขึ้น ทั้งในดานที่อยูอาศัย (รอยละ 

96.5 ป 2550  เปนรอยละ 97.4 ป 2552)  และดานจิตใจ 

(รอยละ 93.8 ป 2550 เปนรอยละ  93.9 ป 2552) สวนดานอื่นๆ 

ลดลงเล็กนอย ดังแผนภูมิ 
 

 

 

 

 

 

 

 

  
  

 และเม่ือสอบถามเก่ียวกับ ชวงอายุที่ควรเตรียมการ  

กลุมที่เห็นวาควร/ไมแนใจในการเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ ได

แสดงความคิดเห็นวาควรเริ่มเตรียมการ อายุ 50 – 59 ป  
(รอยละ 41.4)  รองลงมาอายุ 40 – 49 ป (รอยละ 33.3)   

 

สํารวจความคิดเห็นของประชาชนเก่ียวกับการเตรียมตัวเพื่อเขาสูวัยสูงอายุ                
และการตระหนักเห็นคุณคาของผูสูงอายุ พ.ศ. 2552  

บทสรุปสําหรับผูบริหาร 

หมายเหตุ :       เฉพาะกลุมท่ีเห็นวาควรและกลุมท่ีไมแนใจในการเตรียมการ 

                         เพื่อวัยสูงอายุ 

หมายเหตุ :         เฉพาะกลุมท่ีเห็นวาควรและกลุมท่ีไมแนใจในการเตรียมการ 

                            เพ่ือวัยสูงอายุ 

 ป 2550 

 ป 2552 

93.8  89.4
88.6 

84.6
83.9

96.5 
97.4

93.9 
96.396.9 98.2

รอยละ 

ดานที่เตรียมการ 75

80

85

90

95

100

การเงิน ที่อยูอาศยั สุขภาพ จิตใจ มรดก ผูที่จะมาดูแล 

98.8

แผนภูมิ 1   เปรียบเทียบรอยละของประชาชน    จําแนกตามดานที ่   

                    ควรเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ และปที่สํารวจ 



 จ 

 เม่ือเปรียบเทียบผลสํารวจป 2550 และป 2552 เฉพาะ

กลุมที่เห็นวาควร/ไมแนใจในการเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ  มี

ความเห็นเก่ียวกับชวงอายุแตกตางกัน นั่นคือ ป 2550 ควรเร่ิม

อายุ  40 - 49 ป (รอยละ 35.0)  แตในป 2552  เห็นวาควรเริ่ม

อายุ  50 - 59 ป (รอยละ 41.4) ดังแผนภูมิ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.2 บุคคลที่ควรมีหนาที่หลักในการดูแลผูสูงอายุ 

ประชาชน  ระบุวา   ควรเปนหนาที ่หลักของบุตร      

(รอยละ 75.2)   รองลงมาเปนตัวผูสูงอายุเอง (รอยละ 11.5)     

  เม่ือเปรียบเทียบผลสํารวจป 2550 และป 2552 มี

ประชาชนระบุวา บุตรควรมีหนาที่หลักในการดูแลผูสูงอายุ   

มากที่สุด  โดยเพิ่มขึ้นมากจากรอยละ 65.1 (ป 2550)  เปน

รอยละ 75.2 (ป 2552)  ดังแผนภูมิ 

 
  

 

 

 

 

 

 

 

2.3  ความคาดหวังที่จะพ่ึงพาบุตรเมื่อยามสูงอายุ  

  ผลสํารวจป 2552  ประชาชนรอยละ 76.0 ระบุวา คาดหวัง

จะพึ่งพาบุตรเม่ือยามสูงอายุ  สวนที่ไมคาดหวังมี รอยละ 15.5  

และไมแนใจมีรอยละ 8.5  เม่ือพิจารณาในระดับเขตการปกครอง  

ประชาชนในทุกเขตการปกครองสวนใหญคาดหวังที่จะพึ่งพา

บุตรเม่ือยามสูงอายุเชนเดียวกัน   ดังแผนภูมิ 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 2.4  การอยูอาศัยของผูสูงอายุกับบุตรหลาน 

  เม่ือสอบถามเร่ืองการอยูอาศัยของผูสูงอายุกับบุตร

หลาน ประชาชนสวนใหญรอยละ 84.1  เห็นวาผูสูงอายุควร

อาศัยอยูบานเดียวกันกับบุตรหลาน  และรอยละ 15.2 เห็นวา

ผูสูงอายุควรอยูบานติดกัน/ใกลกันกับบุตรหลาน  สวนที่เห็นวา

ผูสูงอายุควรแยกไปอยูที่อื่นมีเพียงรอยละ 0.7 
 

ตาราง 3   รอยละของประชาชน จาํแนกตามความคดิเห็นเก่ียวกับ 

การอยูอาศัยของผูสูงอายุกับบุตรหลาน และภาคป 2552  

 

 2.5  การตระหนักและเห็นคุณคาของผูสูงอายุ   

  ผลสํารวจ พบวา ประชาชนไดมีความตระหนักและ

เห็นคุณคาของผูสูงอายุ โดยมีประชาชนกวารอยละ 90.0  

เห็นดวยกับเรื่องตางๆ   ที่เกี่ยวกับผูสูงอายุ  อันดับแรกคือ   

ผู สูงอายุเปนบุคคลที ่ควรไดรับการดูแลเอาใจใส  (รอยละ 

98.2)   ผูสูงอายุเปนบุคคลท่ีควรไดรับการปฏิบัติที่ดีจากทุก

คนในสังคม (รอยละ 95.1)   ผูสูงอายุเปนบุคคลที่ควรไดรับ

ความเคารพนับถือเสมอ (รอยละ 95.1) และผูสูงอายุเปน

บุคคลที่มีคุณคาแกสังคม  (รอยละ 94.6)  ดังตาราง 

การอยูอาศัย
ของผูสงูอายุ
กับบุตรหลาน 

ทั่ว
ประเทศ 

กทม. 
ภาค 

กลาง เหนือ ต.อ.น. ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

อยูบานเดียวกัน 84.1 83.2 84.0 82.0 86.4 79.0 

อยูบานติดกัน/

ใกลกัน 15.2 15.9 15.5 17.7 12.8 19.5 

แยกไปอยูที่อื่น 0.7 0.9 0.5 0.3 0.8 1.5 

แผนภูมิ 4   รอยละของประชาชน จําแนกตามความคาดหวังที่จะ       

                      พึ่งพาบุตรเมื่อยามสงูอายุ และเขตการปกครอง  ป 2552 

15.5 

72.0 

18.0 
13.7 8.5 10.0 8.5 

คาดหวัง 

ไมคาดหวัง 

ไมแนใจ 

ท่ัวประเทศ ในเขต 
เทศบาล 

นอกเขต 
เทศบาล 

เขตการปกครอง    0 

   20 

   40 

   60 

   80 
รอยละ 

76.0 77.8 

26.5 
35.0 

30.9 

7.6 

24.3 

33.3 
41.4 

1.1 

 ป 2550 
 ป 2552 

หมายเหตุ : 1/  ถามเฉพาะกลุมท่ีเห็นวาควรและกลุมท่ีไมแนใจในการ

เตรียมการเพ่ือวัยสูงอายุ 

รอยละ 

อายุ 0

10

20

30

40

50

กอนอายุ 40 ป 40 – 49 ป 50 – 59 ป อ่ืน ๆ  

แผนภูมิ 2 เปรียบเทียบรอยละของประชาชน  จําแนกตามอายุที่ควรเร่ิม 
                  เตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ และปที่สํารวจ 

 ป 2550 

 ป 2552 

บุคคลท่ีมีหนาท่ีหลัก
ดูแลผูสูงอายุ 

 รอยละ 

0

20

40

60

80

100

บุตร 

65.1 

13.8 

75.2 

11.5 10.1 6.6 2.7 3.0 7.7 3.0 0.6 0.7 

ตัวผูสูง 
อายุเอง 

คูสมรส ญาติ รัฐบาล อ่ืน ๆ 

 แผนภูมิ 3 เปรียบเทียบรอยละของประชาชน จําแนกตามบุคคลที่          
                  ควรมีหนาที่หลักในการดูแลผูสูงอายุ และปที่สํารวจ 



 ฉ

ตาราง 4  รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็น/ 
          ทัศนคติในเร่ืองตางๆ เก่ียวกับผูสูงอายุ 

 

 

3. การมีหลักประกันดานการเงนิยามสูงอายุ 

 3.1  การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือกองทุน
อ่ืนๆ เพ่ือยามชราภาพ   

  ผลสํารวจป 2552 พบวา ประชาชนโดยรวมรอยละ 

73.0 ไมเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือกองทุนอื่นๆ 

เพื่อยามชราภาพ  ที่เปนสมาชิกฯ มีรอยละ 23.3  สวนที่ระบุวา

เคยเปนสมาชิกฯ แตปจจุบันไมไดเปนมีรอยละ 3.7  ดังแผนภูมิ
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  เ ม่ือเปรียบเทียบผลสํารวจป  2550 และป  2552  

เฉพาะกลุมที่ไมใชขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ พบวา ที่ไม

เปนสมาชิกฯ มีเพิ่มขึ้นจากรอยละ 71.5 (ป 2550)  เปน รอย

ละ 74.0 (ป 2552) สวนที่เปนสมาชิกฯ ลดลงเล็กนอย จาก 

รอยละ 23.3 (ป 2550)  เปนรอยละ 22.2 (ป 2552)    และท่ี

เคยเปนสมาชิกฯ แตปจจุบันไมไดเปน ลดลงเชนกันจาก  

รอยละ 5.2 (ป 2550)  เปนรอยละ 3.8 (ป 2552)     

     3. 2 แหลงเงินที่คาดหวังในการเล้ียงดูตนเองยามสูงอายุ  

   แหลงเงินที่จะเปนหลักประกันที่สําคัญที่สุดในการเล้ียง

ดูตนเองยามสูงอายุที่ประชาชนคาดหวัง 5 อันดับแรก คือ จาก 

บุตร (รอยละ 32.8)  รองลงมาคือ ทํางานเล้ียงตนเอง (รอยละ 

31.4)   เงินออม/ทรัพยสิน (รอยละ 21.2)  คูสมรส (รอยละ 

6.0) และเบี้ยยังชีพจากรัฐบาล (รอยละ 4.7)     

  เม่ือเปรียบเทียบผลสํารวจป 2550 และป 2552 ใน 5 

อันดับแรก พบวามีประชาชนมากขึ้นที่คาดหวังวา การทํางาน

เลี้ยงตนเองจะเปนแหลงเงินที่เปนหลักประกันสําคัญที่สุดใน

การเล้ียงดูตนเองยามสูงอายุ โดยเพิ่มขึ้นจากรอยละ 27.2 (ป 

2550) เปนรอยละ 31.4 (ป 2552) ดังแผนภูมิ  

 

 

 

 

 

 
         

 

 

 

เรื่อง รวม 
เห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย 

ไม
แนใจ 

  1.ผูสูงอายุเปนบคุคลท่ีควร
ไดรับการดูแลเอาใจใส 100.0 98.2 0.8 1.0 

  2.ผูสูงอายุเปนบคุคลที
ควรไดรับการปฏิบัติท่ีดี
จากทุกคนในสังคม 100.0 95.1 1.6 3.3 

  3.ผูสูงอายุเปนบคุคลท่ี
ควรไดรับความเคารพ
นับถือเสมอ 100.0 95.1 1.2 3.7 

  4.ผูสูงอายุเปนบคุคลท่ีมี
คุณคาแกสังคม 100.0 94.6 0.9 4.5 

  5.ผูสูงอายุสามารถเปน
ตัวอยางท่ีดีแกรุนลูกหลาน 100.0 93.9 1.5 4.6 

  6.ผูสูงอายุเปนบคุคลท่ี
ควรไดรับการยกยอง 100.0 93.3 1.5 5.2 

  7.ผูสูงอายุเปนบคุคลท่ี
สังคมควรใหสิทธิ
ประโยชนเปนพิเศษ 100.0 92.6 2.2 5.2 

  8.ผูสูงอายุเปนผูท่ีมี
ประสบการณท่ีเปน
ประโยชนแกคนรุนหลัง 100.0 91.8 2.2 6.0 

  9.ผูสูงอายุสามรถทํา
ประโยชนใหแกชมุชน
และสังคมได 100.0 90.0 2.7 7.3 

 10.ผูสูงอายุมักเปนภาระ
แกบุตรหลานหรือ
ครอบครัว 100.0 23.8 68.4 7.8 

 11.ผูสูงอายุเปนบุคคลท่ีมี
ประโยชนนอย 100.0 11.8 78.0 10.2 

 12.ผูสูงอายุควรไปอาศัย
อยูท่ีบานพักคนชรา 100.0 6.8 84.5 8.7 

แผนภูมิ 5  รอยละของประชาชน    จําแนกตามการเปนสมาชิกกองทุน 
  ประกันสังคม หรือกองทุนอืน่ๆ  เพื่อยามชราภาพ 

73.0% 

23.3 % 

เคยเปน 
 แตปจจุบันไมเปน 

ไมเปน
สมาชิก 

เปนสมาชิก 
3.7  %

รอยละ 

แหลงเงิน 

0 10 20 30 40 50 

1. บุตร

      2. ทํางานเล้ียงตนเอง 

3. เงินออม/ทรัพยสิน

4. คูสมรส

5. เบี้ยยังชีพจากรัฐบาล

 ป 2550 
 ป 2552 

32.6 
32.9 

27.2 
31.4 

22.7 
21.2 

7.4 
6.0 

4.4 
4.7 

แผนภูมิ 6 เปรียบเทียบรอยละของประชาชน 5 อันดับแรก จําแนกตาม    

                  แหลงเงินในการเลี้ยงดูตนเองยามสูงอาย ุ และปที่สํารวจ  



 ช 

4. การไดเตรียมการดานตางๆ เพ่ือยามสูงอายุ  
ประชาชนสวนใหญระบุวา เม่ือยามอยูในวัยสูงอายุเคยคิด

และไดเตรียมการมากที่สุดในเรื่อง การจะอยูอยางไรหรืออยู
กับใครเม่ืออยูในวัยสูงอายุ (รอยละ 38.1)    และการจะใหใครเปน
ผูดูแลในชวงวัยสูงอายุ (รอยละ 37.4)  สวนเรื่องที่เคยคิดแต
ไมไดเตรียมการ คือ การออมหรือสะสมเงินทอง  ทรัพยสินให
เพียงพอใชในวัยสูงอายุ (รอยละ 59.9) และการทําตัวเองใหมี
สุขภาพกายที่แข็งแรงกอน/และเม่ืออยูในวัยสูงอายุ (รอยละ 54.1)  
สําหรับเรื่องที่ไมเคยคิดเตรียมการ คือ เร่ืองการทํางานให
ชุมชนหรือเปนอาสาสมัครเม่ืออยูในวัยสูงอายุ (รอยละ 48.3) และ 
การทําศพสําหรับตัวเอง (รอยละ 45.9) 

5. การมีสวนรวมในการดูแลประชากรสูงอายุที่จะมีเพ่ิมขึ้น 

 5.1  การมีสวนรวมของประชาชน  
  ประชาชนไดระบุเรื่องที่ตองการมีสวนรวมในการดูแล
ผูสูงอายุ ที่จะมีเพิ่มขึ้น ดังนี้คือ  ควรดูแลเอาใจใสสมาชิก
สูงอายุในครอบครัว (รอยละ 64.6)  รองลงมา ควรใหความ
เอื้อเฟอแกผูสูงอายุทั่วไป (รอยละ 20.2)  ดังแผนภูมิ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 5.2  การมีสวนรวมของชุมชน/ทองถ่ิน 
           เมื่อสอบถามเรื่องที ่ตองการใหชุมชน/ทองถิ่นไดมี
สวนรวมในการดูแลประชากรผูสูงอายุที่จะมีเพิ่มขึ้นนั้น 
ประชาชนสวนใหญ ระบุเรื ่องที ่ตองการ 5 อันดับแรก คือ 
ควรจ ัด ง บ ป ร ะ ม าณ ใ ห  ผู ส ูง อ า ย ุอ ย า ง ทั ่ ง ถ ึง แ ล ะ
เพียงพอ  (รอยละ 65.1)  สงเสริมใหเด็กและเยาวชน(บุตร
หลาน) เห็นคุณคาของผูสูงอายุ  (รอยละ 42.3)  ควรเพิ่ม
จํานวนบุคคลากรทางการแพทยและสาธารณสุข (รอยละ 
37.8)   สงเสริมใหผูสูงอายุอยูกับครอบครัว (รอยละ 37.3)  
และจัดหางานที่เหมาะสมใหกับผูสูงอายุ (รอยละ 27.2)  
ตามลําดับ ดังตาราง 5 

5.3  การเตรียมการของภาครัฐสําหรับจํานวนผูสูงอายุ 
      ที่จะมีเพ่ิมขึ้น 

   ประชาชนสวนใหญระบุเร่ืองที่ตองการใหรัฐเตรียมการ
สําหรับจํานวนผูสูงอายุที่จะมีเพิ่มขึ้น 5 อันดับแรก ดังนี้ 
รัฐบาลควรจัดงบประมาณใหผูสูงอายุอยางทั่วถึงและเพียงพอ 
(รอยละ 74.6)  เพิ่มจํานวนบุคคลากรทางการแพทยและ
สาธารณสุข (รอยละ 42.0) สงเสริมใหเด็กและเยาวชน(บุตร
หลาน) เห็นคุณคาของผูสูงอายุ (รอยละ 29.8) สงเสริมให
ผูสูงอายุอยูกับครอบครัว (รอยละ 26.2)  และจัดหางานท่ี
เหมาะสมใหกับผูสูงอายุ (รอยละ 22.8)  ตามลําดับ  ดังตาราง   

ตาราง 5 รอยละของประชาชน จําแนกตามเร่ืองที่ตองการ 
                 ใหชุมชน/ทองถ่ินไดมีสวนรวมและใหรัฐเตรียมการ 
                 สําหรับจํานวนผูสูงอายุที่จะเพิ่มขึ้น  ป2552 

5 เรื่องแรก ทีต่องการใหชุมชน/ทองถ่ิน 
  มีสวนรวม  และใหรัฐเตรียมการ 

ชุมชน ภาครัฐ 

1.จัดงบประมาณใหผูสูงอายุอยางท่ัวถึง

และเพียงพอ 

           1 
    65.1 

      1          
74.6 

2.สงเสริมใหเด็กและเยาวชน (บุตรหลาน) 

เห็นคุณคาของผูสูงอายุ 

           2 
   42.3 

      3     
29.8 

3 . เพิ่มจํานวนบุคคลากรทางการแพทย   

และสาธารณสุขสําหรับผูสูงอายุ 

           3 
    37.8 

      2    
42.0 

4.สงเสริมใหผูสูงอายุอยูกับครอบครัว 
           4        
    37.3    

      4    
26.2 

5.จัดหางานท่ีเหมาะสมใหกับผูสูงอายุ 
           5       
     27.2 

 5        
   22.8 

 

 5.4  การดําเนินการเพ่ือผูสูงอายุที่ผานมาของรัฐบาล 

ผลสํารวจ พบวา ประชาชนสวนใหญรอยละ 75.4 
ระบุวา รัฐบาลไดดําเนินการเพื่อผูสูงอายุยังไมเพียงพอ  ที่ระบุวา
เพียงพอมีรอยละ 13.5 และที่ยังไมแนใจมีรอยละ 11.1 ดังแผนภูมิ 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

แผนภูมิ 7 รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นในเร่ืองที่  
ประชาชนควรมีสวนรวมดูแลผูสูงอายุที่จะมีเพิ่มข้ึน 

20.2 

2.3 

0.1 

5.2 

7.6 

64.6 

รอยละ 20 40 

เร่ือง 

0 80 60 

6. อ่ืนๆ 

2. ใหความเอ้ือเฟอแกผูสูงอายุ 
ทั่วไป 

1. ดูแลเอาใจใสสมาชิกสูงอายุ 
ในครอบครัว 

4. ใหความรวมมือกับองคกรตาง  ๆ
ในกิจกรรมเกี่ยวกับผูสูงอายุ 

5. เปนอาสาสมัครดูแลผูสูงอายุ 

กิจกรรมตางๆ 
3. ใหโอกาสผูสูงอายุในการเขารวม 

แผนภูมิ 8   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับ 

   ความเพียงพอที่รัฐบาลไดดําเนินการเพื่อผูสงูอายุ ที่ผานมา 

11.1% 
เพียงพอ 

ไมแนใจ 

13.5% 
75.4% 

ยังไมเพียงพอ 



 ซ 

ความเปนมาและวัตถุประสงค 

           ที่ผานมา สํานักงานสถิติแหงชาติ ไดจัดทําขอมูลสํารวจ

ความคิดเห็นของประชาชนเก่ียวกับความรูและทัศนคติที่มีตอ

ผูสูงอายุ เปนคร้ังแรกเม่ือปพ.ศ. 2550 โดยรวมกับสํานักสงเสริม

และพิทักษผูสูงอายุ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความม่ันคง

ของมนุษย และวิทยาลัยประชากรศาสตร จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย 

ซึ่งผลสํารวจครั้งนั้น ไดถูกนําไปใชในการติดตามและประเมินผล

แผนผูสูงอายุแหงชาติ ฉบับที่ 2 (พ.ศ. 2545 - 2564)    
 

           สํานักงานสถิติแหงชาติ  ไดตระหนักถึงความจําเปน

ที่จะตองมีขอมูลดังกลาว จึงไดจัดทําสํารวจความคิดเห็นของ

ประชาชนเก่ียวกับการเตรียมตัวเพื่อเขาสูวัยสูงอายุ และการ

ตระหนักเห็นคุณคาของผูสูงอายุ พ.ศ. 2552 คร้ังนี้เปนการ

สํารวจคร้ังที่ 2 เพื่อรวบรวมขอมูลความคิดเห็นของประชาชนที่

มีอายุ 18 - 59 ป  เก่ียวกับความรูเร่ืองผูสูงอายุ  การเตรียมการ

ดานตางๆ เพื่อเขาสูวัยสูงอายุ การมีสวนรวมของประชาชน 

ชุมชน/ทองถ่ิน และการเตรียมการของภาครัฐในการดูแล

ประชากรสูงอายุที่จะมีเพิ่มขึ้น  รวมทั้งการตระหนักเห็นคุณคา

ของผูสูงอายุ เพื่อใหรัฐบาลและหนวยงานตางๆ ที่เก่ียวของ ได

นําขอมูลไปใชประโยชนในการวางแผน ติดตาม และประเมินผล

แผนผูสูงอายุแหงชาติดังกลาวตอไป   
     

    
      
    
     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

การสํารวจดวยตัวอยาง  

 ใชวิธีการสุมแบบ Stratified Three - stage Sampling  

โดยสงเจาหนาที่ของสํานักงานสถิติแหงชาติไปสัมภาษณ

สมาชิกในครัวเรือนตัวอยางที่มีอายุ 18 - 59 ป  ครัวเรือนละ 1 ราย  

ไดจํานวนประชาชนตัวอยางท้ังส้ิน 7,000 ราย  และบันทึก

ขอมูลที่ไดจากการสัมภาษณลงในเคร่ือง Pocket PC ระหวาง

วันที่  1 – 15 กุมภาพันธ 2552  และนําเสนอผลในระดับ

กรุงเทพมหานคร  ภาค(4 ภาค)  เขตการปกครอง (2 เขต)  

ในรูปรอยละ 

ขอมูลทั่วไปของผูตอบสัมภาษณ  
 ผูตอบสัมภาษณเปนชายรอยละ 45.6  เปนหญิง รอย

ละ 54.4 มีอายุระหวาง 18 – 29 ป รอยละ 20.2    30 – 39 ป 

รอยละ 26.3   40 – 49 ป รอยละ 28.6   และ 50 – 59 ป รอยละ 

24.9   การศึกษาตํ่ากวาระดับปริญญาตรีรอยละ  84.0  

ปร ิญญาตร ีขึ ้น ไปรอยละ  13 .8   ที ่เหล ือ เป นผู ไม ได ร ับ

การศึกษารอยละ 2.2  สถานภาพการทํางานเปนเกษตรกร/

รับจางทั่วไป/กรรมกรรอยละ 34.0  คาขาย/ประกอบธุรกิจ

สวนตัว รอยละ 24.5  พนักงาน/ลูกจางเอกชน รอยละ 15.5   

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ รอยละ 10.5  ขาราชการ/

พนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 5.2   นักเรียน/นักศึกษารอยละ 5.0  

พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจางรัฐวิสาหกิจ รอยละ 5.3 
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และภาค  พ.ศ. 2552  

 

10 

ตาราง  จ รอยละของประชาชน จาํแนกตามอายุที่ควรเร่ิมเตรียมการเพื่อวัยผูสูงอาย ุเขตการปกครอง 

และภาค   พ.ศ. 2552 

 

 14 

ตาราง  ฉ รอยละของประชาชน จาํแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับบุคคลที่ควรมหีนาทีห่ลักในการ

ดูแลผูสูงอายุ  เขตการปกครอง และภาค  พ.ศ. 2552 

 

16 

ตาราง  ช รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการคาดหวังของคนสวนใหญที่

จะพึง่พาบุตรเม่ือยามสูงอายุ  เขตการปกครอง และภาค  พ.ศ. 2552 

 

18 

ตาราง  ซ รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการอยูอาศัยของผูสูงอายุกับ

บุตรหลาน  เขตการปกครอง และภาค  พ.ศ. 2552 

 

19 

ตาราง  ฌ รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็น/ทัศนคติในเร่ืองตางๆ เกี่ยวกับผูสูงอายุ  

และเขตการปกครอง  พ.ศ. 2552 

 

20 

ตาราง  ญ การเปรียบเทยีบรอยละของประชาชน เกีย่วกับความเพยีงพอของสวัสดิการตางๆ ทีรั่ฐ

ใหแกผูสูงอาย ุระหวางป 2550 และป 2552 จําแนกตามเขตการปกครอง และภาค   

 

21 

ตาราง  ฎ รอยละของประชาชน จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกบัความพึงพอใจในสวัสดิการและ

ความชวยเหลือตางๆที่รัฐใหแกผูสูงอายุในปจจุบัน  เขตการปกครอง  และภาค พ.ศ. 2552 

 

22 

ตาราง  ฏ รอยละของประชาชน  จาํแนกตามการเปนสมาชิกกองทนุประกนัสังคม หรือกองทนุอ่ืนๆ 

เพื่อยามชราภาพ  เขตการปกครอง และภาค  พ.ศ. 2552 

 

24 

ตาราง  ฐ รอยละของประชาชน  จาํแนกตามแหลงเงนิสําหรับเล้ียงดูตนเองยามสูงอายุ  เขตการปกครอง  

และภาค  พ.ศ. 2552 

 

26 

   



 ฑ 
 

 สารบัญตาราง (ตอ)  

  หนา 

ตาราง  ฑ รอยละของประชาชน  จาํแนกตามแหลงเงนิในการเล้ียงดูตนเองยามสูงอายุ 5 อันดับแรก  

ภาค และเขตการปกครอง  พ.ศ. 2552 

 

30 

ตาราง  ฒ รอยละของประชาชน จาํแนกตามเร่ืองที่เคยคิดและ/หรือเตรียมการเมือ่อยูในวยัสูงอาย ุ 

และเขตการปกครอง  พ.ศ. 2552 

 

33 

ตาราง  ณ รอยละของประชาชน  จาํแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกบัเร่ืองที่ประชาชนควรมีสวนรวม

ในการดูแลประชากรผูสูงอายุที่จะมีเพิ่มข้ึนมากที่สุด  เขตการปกครอง และภาค  พ.ศ. 2552 

 

35 

ตาราง  ด รอยละของประชาชน จาํแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับเร่ืองที่ตองการใหชุมชน/ทองถิ่น

มีสวนรวมในการดูแลประชากรผูสูงอายทุี่จะมีเพิม่ข้ึน  เขตการปกครอง  และภาค  พ.ศ. 2552 

 

36 

ตาราง  ต รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกบัเร่ืองที่ตองการใหรัฐเตรียมการ

สําหรับจํานวนผูสูงอายทุี่จะมีเพิม่ข้ึน  เขตการปกครอง และภาค  พ.ศ. 2552 

 

39 

ตาราง  ถ รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับความเพียงพอในการดําเนนิการ

ของรัฐบาลเพือ่ผูสูงอาย ุ เขตการปกครอง และภาค  พ.ศ. 2552 

 

42 
 

 



บทที่ 1 
บทนํา 

 

1.1 ความเปนมา 

 ปจจุบันประเทศไทยมีจํานวนผูสูงอายุเพิ่มข้ึนอยางตอเนือ่ง ภาวะเชนนี้ไดสงผลกระทบโดยตรงตอ

ผูสูงอายุและผูที่กําลังจะเขาสูวัยสูงอายุ  และมีผลกระทบตอภาวะสังคมและเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศเปน

อยางมาก  รัฐบาลตองรับภาระตอการเปล่ียนแปลงดังกลาว ทั้งดานการรักษาพยาบาล และสวัสดิการชวยเหลือแก

ผูสูงอายุตางๆ เชน เงนิชวยคาครองชีพ ทีอ่ยูอาศัย เปนตน  ดังนัน้ หากใหประชาชนไดมีความรู ความเขาใจ และ

ไดมีการเตรียมการกอนที่จะเขาสูวยัสูงอายุ  และไดตระหนักถึงความสําคัญของผูสูงอายุแลว จะเปนสวนหนึ่งใน

การชวยแกปญหาดังกลาวของประเทศได  

 ที่ผานมา สํานักงานสถิติแหงชาติ ไดรวมกับสํานักสงเสริมและพิทกัษผูสูงอายุ สํานักงานสงเสริมสวัสดิ

ภาพและพทิักษเด็ก เยาวชน ผูดอยโอกาส คนพิการและผูสูงอายุ  กระทรวงการพฒันาสังคมและความมั่นคงของ

มนุษย  และวิทยาลัยประชากรศาสตร จฬุาลงกรณมหาวทิยาลัย จดัทําขอมูลสํารวจความคิดเห็นของประชาชน

เกี่ยวกับความรูและทัศนคติที่มีตอผูสูงอายุ ข้ึนเปนคร้ังแรกเม่ือปพ.ศ. 2550  ซึ่งผลจากการสํารวจคร้ังนัน้ ไดถูก

นําไปใชในการติดตามและประเมินผลแผนผูสูงอายุแหงชาติ ฉบับที่ 2 (พ.ศ. 2545 - 2564)   ในการนี ้  สํานักงาน

สถติิแหงชาติ  ไดตระหนักถึงความจําเปนที่จะตองมีขอมูลดังกลาว จึงไดจัดทําสํารวจความคิดเห็นของประชาชน

เกี่ยวกับการเตรียมตัวเพื่อเขาสูวัยสูงอายุและการตระหนักเห็นคุณคาของผูสูงอายุ พ.ศ. 2552  โดยคร้ังนี้เปนคร้ังที่ 2 

เพื่อใหรัฐบาลและหนวยงานตางๆ ที่เกีย่วของ ไดนําขอมูลไปใชประโยชนในการวางแผน ติดตาม และประเมนิผล

แผนผูสูงอายแุหงชาติดังกลาวตอไป   

1.2 วตัถุประสงค 

 เพื่อรวบรวมขอมูลความคิดเห็นของประชาชนที่มีอายุระหวาง 18 - 59 ป  เกี่ยวกับความรูเร่ืองผูสูงอายุ  

การเตรียมการดานตางๆ เพื่อเขาสูวัยสูงอายุ การมีสวนรวมของประชาชน ชุมชน/ทองถิ่น และการเตรียมการของ

ภาครัฐในการดูแลประชากรสูงอายุที่จะมีเพิ่มข้ึน  รวมทั้งการตระหนักเห็นคุณคาของผูสูงอายุ  

1.3 คุมรวม 

 ประชาชนที่มีอายุระหวาง 18 – 59 ป ทั่วประเทศ 

 



บทที่ 2 
ระเบียบวิธีสถิติ 

 

2.1 แผนการสุมตัวอยาง 

แผนการสุมตัวอยางที่ใชเปนแบบ  Stratified Three – Stage Sampling  โดยมี กรุงเทพมหานคร  และภาค  

จํานวน 4 ภาค  เปนสตราตัม  คือ ภาคกลาง (ยกเวน กทม.)   ภาคเหนอื   ภาคตะวนัออกเฉียงเหนอื  และภาคใต ใน

แตละสตราตัมไดทาํการแบงออกเปน 2 สตราตัมยอย ตามลักษณะเขตการปกครองของกรมการปกครอง คือ ใน

เขตเทศบาล และนอกเขตเทศบาล โดยมีชุมรุมอาคาร (ในเขตเทศบาล) และหมูบาน (นอกเขตเทศบาล)  เปน

หนวยตัวอยางข้ันที่หนึ่ง  ครัวเรือนที่มีสมาชิกอายุระหวาง 18 - 59 ป  เปนหนวยตัวอยางข้ันที่สอง  และสมาชิกใน

ครัวเรือนที่มีอายุระหวาง 18 - 59 ป เปนหนวยตัวอยางข้ันที่สาม 

การเลือกหนวยตัวอยางขัน้ที่หนึ่ง 

ในแตละสตราตัม (กทม. และภาค)  ทาํการเลือกชุมรุมอาคาร/หมูบานตัวอยาง  อยางอิสระตอกัน    โดย

ใชความนาจะเปนในการเลือกเปนปฏิภาคกับจํานวนครัวเรือนของชุมรุมอาคาร/หมูบานนัน้  ๆ  ไดจํานวนชุมรุมอาคาร/

หมูบานตัวอยางทั้งส้ิน 650  ชุมรุมอาคาร/หมูบาน  จากทั้งส้ิน 109,966 ชุมรุมอาคาร/หมูบาน  กระจายไปในแตละ

สตราตัม (กทม. และภาค)   และสตราตัมยอย (เขตการปกครอง) เปนดังนี ้

 

ภาค รวม ในเขตเทศบาล นอกเขตเทศบาล 

1. กรุงเทพมหานคร 
2. กลาง (ยกเวน กทม.) 

3. เหนือ 

4. ตะวันออกเฉียงเหนือ 

5. ใต 

50 

150 

150 

150 

150 

50 

75 

75 

75 

75 

- 

75 

75 

75 

75 

รวมทัว่ประเทศ 650 350 300 

 
การเลือกหนวยตัวอยางขัน้ที่สอง 

ในแตละชุมรุมอาคาร/หมูบานตัวอยาง  ไดทําการเลือกครัวเรือนที่มีสมาชิกอายุระหวาง 18 - 59 ป  เปน

หนวยตัวอยางข้ันที่สอง  ดวยวิธีการสุมแบบมีระบบ  โดยกําหนดใหเลือก  10 ครัวเรือนตัวอยาง ตอชุมรุมอาคาร/

หมูบาน  ยกเวน กรุงเทพมหานคร กาํหนดใหเลือก  20 ครัวเรือนตัวอยางตอชุมรุมอาคารไดจํานวนครัวเรือน 

 



 

 

4

ตัวอยางทั้งส้ิน 7,000 ครัวเรือน  กระจายไปในแตละสตราตัม (กทม. และภาค) และสตราตัมยอย (เขตการปกครอง) 

เปนดังนี ้
 

ภาค รวม ในเขตเทศบาล นอกเขตเทศบาล 

1. กรุงเทพมหานคร 
2. กลาง (ยกเวน กทม.) 

3. เหนือ 

4. ตะวันออกเฉียงเหนือ 

5. ใต 

1,000 

1,500 

1,500 

1,500 

1,500 

1,000 

750 

750 

750 

750 

- 

750 

750 

750 

750 

รวมทัว่ประเทศ 7,000 4,000 3,000 

 
การเลือกหนวยตัวอยางขัน้ที่สาม 

ในแตละครัวเรือนตัวอยาง  ทําการเลือกสมาชิกในครัวเรือนที่มีอายุระหวาง 18 - 59 ป  เปนหนวย

ตัวอยางข้ันทีส่าม  ดวยวธิีการสุมแบบมีระบบ  ครัวเรือนละ 1 ราย  เพื่อทาํการสัมภาษณ  ไดจํานวนประชาชน

ตัวอยางที่มีอายุระหวาง  18 – 59 ป  ทั้งส้ิน 7,000 ราย 

2.2 วิธีการเก็บรวบรวมขอมูล 

 การเก็บรวบรวมขอมูล ใชวิธีสงเจาหนาที่ของสํานักงานสถิติแหงชาติ ไปทําการสัมภาษณสมาชิกใน

ครัวเรือนตัวอยางที่มีอายุระหวาง 18 - 59 ป  ครัวเรือนละ 1 ราย ใหกระจายตามเพศ อายุ และสถานภาพการทํางาน  

โดยใหบันทึกขอมูลที่ไดจากการสัมภาษณสมาชิกตัวอยางลงในเคร่ือง Pocket PC  ระหวางวันที่  1 – 15  

กุมภาพนัธ  2552 

2.3 การนําเสนอผลการสํารวจ 

 เสนอผลการสํารวจในระดับกรุงเทพมหานคร และภาค โดยจําแนกเปน 2 เขตการปกครองในรูปของรอยละ  

โดยผลการสํารวจดังกลาวไดจากการถวงน้ําหนักแลว (รายละเอียดการถวงน้ําหนักอยูที่ภาคผนวก) 



บทที่ 3 
สรุปผลการสํารวจ 

3.1 ความรูเรื่องผูสูงอายุ 

 3.1.1 การทราบเกีย่วกับการมพีระราชบัญญัติผูสูงอายุ 

จากผลสํารวจป 2552 พบวา ประชาชนสวนใหญ รอยละ 74.4 ไมทราบเกีย่วกับการมพีระราชบัญญัติ

ผูสูงอาย ุ ที่ระบุวาเคยทราบมีเพียง รอยละ 14.6   และไมแนใจ รอยละ 11.0 

เมื่อพิจารณาในระดับภาค และเขตการปกครอง ประชาชนในทุกภาค ทกุเขตการปกครองสวนใหญ

ไมเคยทราบเชนเดียวกัน  โดยเฉพาะในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีประชาชนระบุวา ไมทราบสูงถงึ รอยละ 80.0 

และพบวาประชาชนนอกเขตเทศบาลมีอัตรารอยละของผูไมทราบสูงกวาในเขตเทศบาล (รอยละ 67.3 และ รอยละ 

57.0  ตามลําดับ) 

เมื่อเปรียบเทยีบผลสํารวจป 2550 และป 2552 พบวา มปีระชาชนที่ระบุวา ไมเคยทราบ จาก    

รอยละ 62.7 (ป 2550)   เปนรอยละ 74.4 (ป 2552)   ดังตาราง 
ตาราง ก การเปรียบเทยีบรอยละของประชาชน เกีย่วกับการทราบการมพีระราชบัญญัติผูสูงอายุ ระหวาง ป 2550  

และป 2552  จําแนกตามเขตการปกครอง และภาค   

ภาค /  
เขตการปกครอง 

การทราบการมีพระราชบัญญัติผูสงูอาย ุ
รวม ในเขตเทศบาล นอกเขตเทศบาล 

รวม 
เคย
ทราบ 

ไมเคย
ทราบ 

 ไม 
  แนใจ 

รวม 
เคย
ทราบ 

ไมเคย
ทราบ 

 ไม 
  แนใจ 

รวม 
เคย
ทราบ 

ไมเคย
ทราบ 

 ไม 
  แนใจ 

ทั่วประเทศ             

• ป 2550 100.0 24.5 62.7 12.8 100.0 27.1 57.0 15.9 100.0 22.4 67.3 10.3 

• ป 2552 100.0 14.6 74.4 11.0 100.0 16.4 69.0 14.6 100.0 13.0 77.1 9.9 

กรุงเทพมหานคร             

• ป 2550 100.0 31.0 49.6 19.4 100.0 31.0 49.6 19.4 - - - - 

• ป 2552 100.0 18.1 63.1 18.8 100.0 18.1 63.1 18.8 - - - - 

ภาคกลาง (ยกเวน กทม.)             

• ป 2550 100.0 25.2 62.9 11.9 100.0 24.6 60.6 14.8 100.0 25.4 63.8 10.8 

• ป 2552 100.0 14.6 75.1 10.3 100.0 13.7 74.0 12.3 100.0 15.1 75.6 9.3 

ภาคเหนือ             

• ป 2550 100.0 19.7 71.7 8.6 100.0 22.1 67.4 10.5 100.0 19.4 72.3 8.3 

• ป 2552 100.0 13.0 77.9 9.1 100.0 14.0 77.9 8.1 100.0 12.8 77.9 9.3 

ภาคตะวันออกเฉยีงเหนือ             

• ป 2550 100.0 20.3 69.6 10.1 100.0 19.9 69.6 10.5 100.0 20.4 69.6 10.0 

• ป 2552 100.0 11.0 80.0 9.0 100.0 15.5 75.7 8.8 100.0 10.1 80.8 9.1 

ภาคใต             

• ป 2550 100.0 29.3 56.8 13.9 100.0 32.4 51.7 15.9 100.0 28.5 58.1 13.4 

• ป 2552 100.0 18.0 67.6 14.4 100.0 19.3 64.3 16.4 100.0 17.6 68.7 13.7 

หมายเหตุ : 1/  กทม. มีเฉพาะในเขตเทศบาล 
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3.1.2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับจาํนวนผูสูงอายุในประเทศไทยในอีก 10 ป ขางหนา 

 เมื่อสอบถามประชาชนเก่ียวกบัจํานวนผูสูงอายุในประเทศไทยในอีก 10 ปขางหนา ประชาชน 

สวนใหญ รอยละ 68.5 คิดวา จาํนวนผูสูงอายุนาจะเพิ่มข้ึนมาก รองลงมามีประชาชน รอยละ 18.4  คิดวา

เทาเดิม/ไมเปล่ียนแปลง  สวนที่คิดวาจํานวนผูสูงอายจุะลดลงมากมีเพียง  รอยละ 13.1  

 เมื่อพิจารณาในระดับภาค และเขตการปกครอง ประชาชนในทุกภาคและทุกเขตการ

ปกครองมีความเหน็ไมแตกตางกนั  ดังตาราง 

ตาราง ข รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับจํานวนผูสูงอายุในประเทศไทย 

                 อีก 10 ปขางหนา เขตการปกครอง  และภาค พ.ศ. 2552 

จํานวนผูสูงอายุ 
และเขตการปกครอง 

ทั่วประเทศ 
ภาค 

กทม.1/ 
 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ลดลงมาก 13.1 10.3 13.3 15.9 11.2 11.7 

• เทาเดิม/ไมเปล่ียนแปลง 18.4 20.5 16.1 16.1 19.0 21.0 

• เพิ่มขึ้นมาก 68.5 69.2 70.6 68.0 69.8 67.3 

ในเขตเทศบาล 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ลดลงมาก 12.5 10.3 13.9 17.6 13.8 11.8 

• เทาเดิม/ไมเปล่ียนแปลง 19.9 20.5 20.4 15.6 19.5 20.7 

• เพิ่มขึ้นมาก 67.6 69.2 65.7 66.8 66.7 67.5 

นอกเขตเทศบาล 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ลดลงมาก 12.4 - 13.0 15.4 10.7 11.7 

• เทาเดิม/ไมเปล่ียนแปลง 17.4 - 13.9 16.3 18.9 21.1 

• เพิ่มขึ้นมาก 70.2 - 73.1 68.3 70.4 67.2 

หมายเหตุ : 1/  กทม. มีเฉพาะในเขตเทศบาล 

3.2 ความคิดเห็นและทัศนคติเกี่ยวกับผูสูงอายุ 

 3.2.1 ความคิดเห็นวาใครคือผูสงูอายุ นยิามจากอาย ุ

จากผลสํารวจ ประชาชนสวนใหญ รอยละ 65.3  มีความเหน็วาบุคคลทีจ่ะเรียกวาเปนผูสูงอายุ

หรือผูสูงวยัควรมีอายุ 60 ป มากที่สุด รองลงมาคือ 50 ป  และ 55 ป ตามลําดับ 

เมื่อพิจารณาในระดับภาค และเขตการปกครอง  ประชาชนในทุกภาค ทกุเขตการปกครองมีความเห็น

วาผูสูงอายหุรือผูสูงวัยควรมอีายุ 60 ป มากที่สุด เชนเดียวกนั ดังตาราง 
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ตาราง ค รอยละของระชาชน  จาํแนกตามการกําหนดอายขุองผูสูงอายุ หรือผูสูงวยั เขตการปกครอง และภาค     

พ.ศ. 2552  

อายุของ 
ผูสูงอายุ หรือผูสูงวัย 
และเขตการปกครอง 

ทั่วประเทศ 
ภาค 

กทม.1/ 
 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• 50  ป 10.5 7.1 11.7 10.9 11.0 9.6 

• 55  ป 8.9 7.0 9.2 7.3 10.3 7.2 

• 60  ป 65.3 64.1 65.7 67.1 67.6 62.4 

• 65  ป 6.4 11.6 5.8 7.1 4.0 8.3 

• 70  ป 4.8 6.3 4.1 4.9 3.7 6.4 

• อื่นๆ 4.1 3.9 3.5 2.7 3.4 6.1 

ในเขตเทศบาล 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• 50  ป 8.9 7.1 10.4 9.3 11.2 10.0 

• 55  ป 8.3 7.0 9.3 10.4 9.2 8.7 

• 60  ป 64.1 64.1 64.8 67.9 63.7 58.1 

• 65  ป 8.7 11.6 6.8 6.0 5.9 7.1 

• 70  ป 5.7 6.3 5.2 4.0 4.9 7.6 

• อื่นๆ 4.3 3.9 3.5 2.4 5.1 8.5 

นอกเขตเทศบาล 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 

• 50  ป 11.2 - 12.4 11.3 10.9 9.5 

• 55  ป 8.8 - 9.1 6.5 10.5 6.8 

• 60  ป 66.8 - 66.1 67.0 68.3 63.7 

• 65  ป 5.5 - 5.3 7.3 3.6 8.7 

• 70  ป 4.2 - 3.6 5.1 3.5 6.0 

• อื่นๆ 3.5 - 3.5 2.8 3.2 5.3 

หมายเหตุ : 1/  กทม. มีเฉพาะในเขตเทศบาล 
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เมื่อเปรียบเทยีบผลสํารวจป 2550 และป 2552 ประชาชนสวนใหญยังเหน็วาบุคคลที่จะ

เรียกวาเปนผูสูงอายหุรือผูสูงวัย ควรจะมอีายุ 60 ป มากทีสุ่ดเชนเดียวกนั และเพิ่มข้ึนจาก รอยละ 62.8  

(ป 2550)  เปน รอยละ 65.3 (ป 2552)  ดังแผนภูม ิ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3.2.2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการเตรียมการเพือ่วัยสูงอาย ุ

เมื่อสอบถามถึงการเตรียมการเพื่อวยัสูงอายุ ประชาชนสวนใหญ รอยละ 89.7 เหน็วา ควรมี

การเตรียมการเพื่อวยัสูงอาย ุ ทีเ่หน็วาไมควรเตรียมการมี รอยละ 4.0  และ ไมแนใจ รอยละ 6.3  

เมื่อพิจารณาในระดับภาค และเขตการปกครอง ประชาชนในทุกภาค ทุกเขตการปกครองมี

ความคิดเหน็ไมแตกตางกนั นั่นคือ สวนใหญเห็นวาควรมีการเตรียมการเพื่อวยัสูงอาย ุ

เมื่อเปรียบเทยีบผลสํารวจป 2550 และป 2552   ประชาชนสวนใหญเหน็วา ควรมีการเตรียมการ

เพื่อวยัสูงอาย ุแตลดลงเล็กนอยจาก รอยละ 91.4 (ป 2550)  เปน  รอยละ 89.7 (ป 2552) ดังตาราง 

 

 

 

 

 

 

แผนภูมิ ก การเปรียบเทยีบรอยละของประชาชน เกีย่วกับการกาํหนดอายุของผูสูงอาย ุ หรือผูสูงวัย 

ระหวาง ป 2550  และป 2552  จําแนกตามอายุ 
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ตาราง ฆ การเปรียบเทยีบรอยละของประชาชน เกีย่วกบัการเตรียมการเพื่อวัยสูงอาย ุ  ระหวางป 2550 

และป 2552  จําแนกตามเขตการปกครอง  และภาค   

ภาค /  
เขตการปกครอง 

การเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ   
รวม ในเขตเทศบาล นอกเขตเทศบาล 

รวม ควร 
ไม
ควร 

 ไม 
  แนใจ 

รวม ควร 
ไม
ควร 

 ไม 
  แนใจ 

รวม ควร 
ไม
ควร 

 ไม 
  แนใจ 

ทั่วประเทศ             

• ป 2550 100.0 91.4 3.7 4.9 100.0 91.8 3.0 5.2 100.0 91.1 4.3 4.6 

• ป 2552 100.0 89.7 4.0 6.3 100.0 88.2 4.4 7.4 100.0 90.1 3.6 6.3 

กรุงเทพมหานคร             

• ป 2550 100.0 93.9 1.7 4.4 100.0 93.9 1.7 4.4 - - - - 

• ป 2552 100.0 85.8 4.6 9.6 100.0 85.8 4.6 9.6 - - - - 

ภาคกลาง (ยกเวน กทม.)             

• ป 2550 100.0 90.7 3.6 5.7 100.0 88.8 4.2 7.0 100.0 91.5 3.4 5.1 

• ป 2552 100.0 90.2 3.8 6.0 100.0 89.9 4.4 5.7 100.0 90.4 3.5 6.1 

ภาคเหนือ             

• ป 2550 100.0 90.8 4.1 5.1 100.0 93.2 2.2 4.6 100.0 90.5 4.3 5.2 

• ป 2552 100.0 89.9 4.5 5.6 100.0 88.8 5.5 5.7 100.0 90.1 4.3 5.6 

ภาคตะวันออกเฉยีงเหนือ             

• ป 2550 100.0 91.5 4.3 4.2 100.0 91.4 4.0 4.6 100.0 91.5 4.4 4.1 

• ป 2552 100.0 90.8 2.9 6.3 100.0 90.8 3.6 5.6 100.0 90.8 2.8 6.4 

ภาคใต             

• ป 2550 100.0 89.6 6.0 4.4 100.0 89.3 5.1 5.6 100.0 89.7 6.1 4.2 

• ป 2552 100.0 88.1 4.8 7.1 100.0 90.3 4.0 5.7 100.0 87.5 5.1 7.4 
             

หมายเหตุ : 1/  กทม. มีเฉพาะในเขตเทศบาล 

นอกจากนี้ผลสํารวจป 2552 พบวา สําหรับประชาชนในกลุมที่เหน็วาควรหรือไมแนใจในการ

เตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ ไดแสดงความคิดเห็นเกีย่วกับดานตางๆ ที่ควรเตรียมการ ดังนี้ ดานการเงนิ รอยละ 

98.2   ที่อยูอาศัย รอยละ 97.4   สุขภาพ รอยละ 96.3    จิตใจ รอยละ 93.9   ผูที่จะมาดูแลในอนาคต รอยละ 

88.6   และมรดก รอยละ 83.9 

เมื่อพิจารณาในระดับภาค ประชาชนสวนใหญใหความเห็นวา ควรมีการเตรียมการดาน

การเงนิเพื่อวัยสูงอายุเชนเดียวกนั  ยกเวน ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือทีเ่ห็นวาควรเตรียมการดานทีอ่ยูอาศัย 

รอยละ 97.0  รองลงมาเปนดานการเงนิ รอยละ 96.8   

 เมื่อพิจารณาในระดับเขตการปกครอง ประชาชนสวนใหญใหความเห็นไมแตกตางกัน 

ดังตาราง



ตาราง ง รอยละของประชาชน 1/  จําแนกตามดานที่ควรเตรียมการเพื่อวยัสูงอายุ  เขตการปกครอง  และภาค  พ.ศ. 2552 

ดานที่ควรเตรยีมการ 
เพื่อวัยสูงอายุ 

และเขตการปกครอง 

ทั่วประเทศ 

ภาค 

กทม. กลาง 

(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก 

เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม ควร
เตรียม 

ไมควร
เตรียม 

รวม ควร
เตรียม 

ไมควร
เตรียม 

รวม ควร
เตรียม 

ไมควร
เตรียม 

รวม ควร
เตรียม 

ไมควร
เตรียม 

รวม ควร
เตรียม 

ไมควร
เตรียม 

รวม ควร
เตรียม 

ไมควร
เตรียม 

รวม                   

1.  การเงิน 100.0 98.2 1.8 100.0 99.2 0.8 100.0 98.8 1.2 100.0 98.3 1.7 100.0 96.8 3.2 100.0 98.0 2.0 

2.  ที่อยูอาศัย 100.0 97.4 2.6 100.0 97.8 2.2 100.0 97.8 2.2 100.0 97.8 2.2 100.0 97.0 3.0 100.0 97.2 2.8 

3.  สุขภาพ 100.0 96.3 3.7 100.0 96.0 4.0 100.0 95.2 4.8 100.0 97.2 2.8 100.0 95.6 4.4 100.0 97.0 3.0 

4.  จิตใจ 100.0 93.9 6.1 100.0 92.3 7.7 100.0 92.2 7.8 100.0 95.9 4.1 100.0 94.4 5.6 100.0 94.5 5.5 

5.  ผูที่จะมาดูแลในอนาคต 100.0 88.6 11.4 100.0 79.2 20.8 100.0 88.0 12.0 100.0 87.7 12.3 100.0 93.1 6.9 100.0 89.7 10.3 

6.  มรดก 100.0 83.9 16.1 100.0 74.6 25.4 100.0 80.9 19.1 100.0 87.8 12.2 100.0 88.5 11.5 100.0 84.3 15.7 

หมายเหตุ : 1/  ถามเฉพาะกลุมที่เห็นวาควรและกลุมที่ไมแนใจในการเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ 
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ตาราง ง รอยละของประชาชน  1/  จําแนกตามดานที่ควรเตรียมการเพื่อวยัสูงอายุ  เขตการปกครอง  และภาค  พ.ศ. 2552  (ตอ) 

ดานที่ควรเตรยีมการ 
เพื่อวัยสูงอายุ 

และเขตการปกครอง 

ทั่วประเทศ 

ภาค 

กทม. กลาง 

(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก 

เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม ควร
เตรียม 

ไมควร
เตรียม 

รวม ควร
เตรียม 

ไมควร
เตรียม 

รวม ควร
เตรียม 

ไมควร
เตรียม 

รวม ควร
เตรียม 

ไมควร
เตรียม 

รวม ควร
เตรียม 

ไมควร
เตรียม 

รวม ควร
เตรียม 

ไมควร
เตรียม 

ในเขตเทศบาล                   

1.  การเงิน 100.0 98.8 1.2 100.0 99.2 0.8 100.0 97.9 2.1 100.0 99.3 0.7 100.0 98.2 1.8 100.0 99.6 0.4 

2.  ที่อยูอาศัย 100.0 97.3 2.7 100.0 97.8 2.2 100.0 96.4 3.6 100.0 97.3 2.7 100.0 97.2 2.8 100.0 97.4 2.6 

3.  สุขภาพ 100.0 96.4 3.6 100.0 96.0 4.0 100.0 95.4 4.6 100.0 97.2 2.8 100.0 97.5 2.5 100.0 98.2 1.8 

4.  จิตใจ 100.0 92.7 7.3 100.0 92.3 7.7 100.0 90.1 9.9 100.0 95.6 4.4 100.0 94.5 5.5 100.0 96.1 3.9 

5.  ผูที่จะมาดูแลในอนาคต 100.0 83.4 16.6 100.0 79.2 20.8 100.0 83.0 17.0 100.0 87.9 12.1 100.0 92.3 7.7 100.0 86.8 13.2 

6.  มรดก 100.0 78.3 21.7 100.0 74.6 25.4 100.0 74.8 25.2 100.0 87.3 12.7 100.0 85.8 14.2 100.0 85.1 14.9 

หมายเหตุ : 1ถามเฉพาะกลุมที่เห็นวาควรและกลุมที่ไมแนใจในการเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ 
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ตาราง ง รอยละของประชาชน 1/  จําแนกตามดานที่ควรเตรียมการเพื่อวยัสูงอายุ  เขตการปกครอง  และภาค  พ.ศ. 2552  (ตอ) 

ดานที่ควรเตรยีมการ 
เพื่อวัยสูงอายุ 

และเขตการปกครอง 

ทั่วประเทศ 

ภาค 

กทม. 2/ กลาง 

(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก 

เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม ควร
เตรียม 

ไมควร
เตรียม 

รวม ควร
เตรียม 

ไมควร
เตรียม 

รวม ควร
เตรียม 

ไมควร
เตรียม 

รวม ควร
เตรียม 

ไมควร
เตรียม 

รวม ควร
เตรียม 

ไมควร
เตรียม 

รวม ควร
เตรียม 

ไมควร
เตรียม 

นอกเขตเทศบาล                   

1.  การเงิน 100.0 97.7 2.3 - - - 100.0 99.3 0.7 100.0 98.1 1.9 100.0 96.6 3.4 100.0 97.5 2.5 

2.  ที่อยูอาศัย 100.0 97.6 2.4 - - - 100.0 98.5 1.5 100.0 97.9 2.1 100.0 97.0 3.0 100.0 97.2 2.8 

3.  สุขภาพ 100.0 95.8 4.2 - - - 100.0 95.2 4.8 100.0 97.2 2.8 100.0 95.2 4.8 100.0 96.6 3.4 

4.  จิตใจ 100.0 94.4 5.6 - - - 100.0 93.2 6.8 100.0 96.0 4.0 100.0 94.4 5.6 100.0 94.0 6.0 

5.  ผูที่จะมาดูแลในอนาคต 100.0 91.0 9.0 - - - 100.0 90.5 9.5 100.0 87.6 12.4 100.0 93.3 6.7 100.0 90.6 9.4 

6.  มรดก 100.0 86.8 13.2 - - - 100.0 84.0 16.0 100.0 87.9 12.1 100.0 89.0 11.0 100.0 84.0 16.0 

หมายเหตุ : 1/  ถามเฉพาะกลุมที่เห็นวาควรและกลุมที่ไมแนใจในการเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ 

  2/  กทม. มีเฉพาะในเขตเทศบาล 
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เมื่อเปรียบเทยีบผลสํารวจป 2550 และป 2552  กลุมประชาชนที่ระบุวาควร/ไมแนใจในการ

เตรียมการเพือ่วัยสูงอาย ุมคีวามคิดเหน็เกี่ยวกับดานตางๆ ที่ควรเตรียมการฯ เพิ่มข้ึน นัน่คือ ดานที่อยูอาศัย 

เพิ่มข้ึนจาก รอยละ 96.5 (ป 2550)  เปนรอยละ 97.4  (ป 2552)   และดานจิตใจ เพิ่มข้ึนจาก รอยละ 93.8  

(ป 2550)  เปนรอยละ 93.9 (ป 2552)   สวนดานอ่ืนๆ มคีวามเห็นวาควรเตรียมการลดนอยลง  ดังแผนภูม ิ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เมื่อสอบถามเกี่ยวกับชวงอายุที่ควรเตรียมการ กลุมประชาชนที่ระบุวาควร/ไมแนใจในการ

เตรียมการเพือ่วัยสูงอาย ุ ไดแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกบัชวงอายทุี่ควรเร่ิมเตรียมการ  คือ  ควรเร่ิมต้ังแตอายุ   

50 - 59 ป  รอยละ 41.4   รองลงมาเห็นวา ควรเร่ิมอายุ 40 - 49 ป รอยละ 33.3  

เมื่อพิจารณาในระดับภาค และเขตการปกครอง ประชาชนในทุกภาค ทุกเขตการปกครอง มีความ

คิดเห็นไมแตกตางกนั คือ ควรเร่ิมเตรียมการต้ังแตอายุ  50 – 59 ป ดังตาราง 

 

 

 

 

 

 

แผนภูมิ ข   การเปรียบเทยีบรอยละของประชาชน 1/  เกี่ยวกับดานทีค่วรเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ  ระหวาง  

ป 2550  และป 2552  จําแนกตามดานทีค่วรเตรียมการ  

 ป 2550 

 ป 2552 

93.8  
89.4

88.6 
84.6

83.9

96.5
97.4

93.9
96.396.998.298.8

รอยละ 

ดานที่เตรียมการ 75

80

85

90

95

100

การเงิน ที่อยูอาศัย สุขภาพ จิตใจ มรดก ผูที่จะมาดูแล

ในอนาคต 

 หมายเหตุ : 1/  ถามเฉพาะกลุมที่เห็นวาควรและกลุมที่ไมแนใจในการเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ 
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ตาราง จ  รอยละของประชาชน  จําแนกตามอายุที่ควรเร่ิมเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ เขตการปกครอง  และภาค   

                      พ.ศ. 2552 
 

อายุที่ควรเริ่ม 
เตรียมการฯ 

และเขตการปกครอง 

ทั่วประเทศ 
ภาค 

กทม.1/ 
 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• กอนอายุ  40  ป 24.3 32.1 27.5 25.7 16.3 21.6 

• 40 - 49  ป 33.3 27.8 31.6 35.2 36.9 34.2 

• 50 - 59  ป  41.4 39.4 38.7 38.1 46.4 43.3 

• 60  ปขึ้นไป 1.0 0.7 2.2 1.0 0.4 0.9 

ในเขตเทศบาล 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• กอนอายุ  40  ป 29.8 32.1 33.6 26.2 20.9 26.0 

• 40 - 49  ป 30.1 27.8 30.1 31.6 32.9 36.1 

• 50 - 59  ป  39.0 39.4 33.9 40.9 45.8 37.5 

• 60  ปขึ้นไป 1.1 0.7 2.4 1.3 0.4 0.4 

นอกเขตเทศบาล 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 

• กอนอายุ  40  ป 20.5 - 24.4 25.5 15.5 20.2 

• 40 - 49  ป 35.4 - 32.3 36.1 37.6 33.6 

• 50 - 59  ป  43.1 - 41.2 37.5 46.5 45.1 

• 60  ปขึ้นไป 1.0 - 2.1 0.9 0.4 1.1 

หมายเหตุ : 1/  ถามเฉพาะกลุมที่เห็นวาควรและกลุมที่ไมแนใจในการเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ 

  2/  กทม. มีเฉพาะในเขตเทศบาล 

 

เมื่อเปรียบเทยีบผลสํารวจป 2550 และป 2552 กลุมประชาชนที่ระบุวาควร/ไมแนใจในการ

เตรียมการเพือ่วัยสูงอาย ุ ไดแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกบัชวงอายทุี่ควรเร่ิมเตรียมการแตกตางกัน คือ ป 2550

เห็นวาควรเร่ิมอายุ  40 - 49 ป รอยละ 35.0  สวนป 2552  เห็นวาควรเร่ิมอายุ  50 - 59 ป รอยละ 41.4   ดัง

แผนภูมิ 
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 3.2.3 ความคิดเห็นเกี่ยวกับบุคคลท่ีควรมีหนาที่หลกัในการดูแลผูสูงอายุ 

สําหรับบุคคลที่ควรมหีนาทีห่ลักในการดูแลผูสูงอาย ุ ประชาชนสวนใหญ รอยละ 75.2 ระบุวา 

บุตรควรมีหนาทีห่ลักในการดูแลผูสูงอายุ  รองลงมาเปน ตัวผูสูงอายเุอง รอยละ 11.5   คูสมรส รอยละ 6.6   

ญาติ รอยละ 3.0   รัฐบาล รอยละ 3.0  และอ่ืนๆ รอยละ 0.7 

เมื่อพิจารณาในระดับภาค และเขตการปกครอง ประชาชนในทุกภาค ทุกเขตการปกครอง มี

ความคิดเห็นเหมือนกัน คือ ควรเปนหนาทีห่ลักของบุตรมากที่สุด   

 

 

 

 

 

 

 

 

แผนภูมิ ค การเปรียบเทยีบรอยละของประชาชน  เกีย่วกับอายทุี่ควรเร่ิมเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ 

ระหวาง  ป 2550  และป 2552  จําแนกตามอายุ 

26.5 

35.0 
30.9 

7.6 

24.3 

33.3 

41.4 

1.1 

 ป 2550 

 ป 2552 

หมายเหตุ : 1/  ถามเฉพาะกลุมท่ีเห็นวาควรและกลุมท่ีไมแนใจในการเตรียมการเพ่ือวัยสูงอาย ุ

รอยละ 

อายุ 0

10

20

30

40

50

กอนอายุ 40 ป 40 – 49 ป 50 – 59 ป อื่น ๆ  
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ตาราง ฉ รอยละของประชาชน  จาํแนกตามความคิดเหน็เกีย่วกับบุคคลที่ควรมหีนาทีห่ลักในการดูแลผูสูงอาย ุ

เขตการปกครอง และภาค พ.ศ. 2552 

บุคคลที่มีหนาที่หลัก 
ในการดูแลผูสูงอายุ 
และเขตการปกครอง 

ทั่วประเทศ 

ภาค 

กทม.1/ 
 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• บุตร 75.2 66.5 71.6 79.6 81.0 76.1 

• ตัวผูสูงอายุเอง 11.5 17.7 12.9 9.0 7.7 10.9 

• คูสมรส 6.6 5.5 8.0 5.4 5.9 7.3 

• รัฐบาล 3.0 4.2 2.8 2.8 3.2 2.7 

• ญาติ 3.0 4.2 3.8 2.7 2.1 2.7 

• อื่นๆ 0.7 1.9 0.9 0.5 0.1 0.3 

ในเขตเทศบาล 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• บุตร 70.0 66.5 69.9 76.9 76.0 71.2 

• ตัวผูสูงอายุเอง 15.4 17.7 15.1 12.3 10.3 16.1 

• คูสมรส 6.1 5.5 6.4 6.1 6.4 7.6 

• รัฐบาล 3.4 4.2 2.4 2.1 3.9 2.3 

• ญาติ 3.8 4.2 4.5 2.5 2.8 2.4 

• อื่นๆ 1.3 1.9 1.7 0.1 0.6 0.4 

นอกเขตเทศบาล 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 

• บุตร 78.6 - 72.4 80.3 81.8 77.6 

• ตัวผูสูงอายุเอง 8.9 - 11.9 8.3 7.2 9.3 

• คูสมรส 6.6 - 8.8 5.2 5.9 7.2 

• รัฐบาล 3.0 - 2.9 2.9 3.1 2.8 

• ญาติ 2.6 - 3.5 2.8 2.0 2.8 

• อื่นๆ 0.3 - 0.5 0.5 - 0.3 

หมายเหตุ : 1/  กทม. มีเฉพาะในเขตเทศบาล 
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เมื่อเปรียบเทยีบผลสํารวจป 2550 และป 2552 ประชาชนมีความเหน็วา บุตรควรมีหนาที่หลัก ใน

การดูแลผูสุงอายุมากที่สุด  โดยเพิ่มข้ึนมากจากรอยละ 65.1 (ป 2550)  เปนรอยละ 75.2 (ป 2552)  ดังแผนภูม ิ
 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

  

 3.2.4 ความคาดหวงัที่จะพึ่งพาบุตรเม่ือยามสงูอายุ 

ผลสํารวจ พบวา ประชาชนสวนใหญ รอยละ 76.0  ระบุวา มีความคาดหวงัที่จะพึ่งพาบุตรเม่ือยาม

สูงอาย ุ และ รอยละ 15.5 ระบุวา ไมคาดหวงั สวนที่ยงัไมแนใจมี  รอยละ 8.5 

 เมื่อพิจารณาในระดับภาค  และเขตการปกครอง  ประชาชนสวนใหญมีความคิดเหน็ไมแตกตางกนั 

คือ มีความคาดหวังที่จะพึง่พาบุตรเม่ือยามสูงอายุ  ดังตาราง 

 

 

 

 

 

 

 

แผนภูมิ ง การเปรียบเทยีบรอยละของประชาชน  เกีย่วกับบุคคลทีค่วรมหีนาทีห่ลักในการดูแลผูสูงอาย ุ

ระหวาง  ป 2550  และป 2552  จําแนกตามบุคคลที่ควรมหีนาทีห่ลัก 

 ป 2550 

 ป 2552 

บุคคลที่มีหนาที่หลัก
ดูแลผูสูงอายุ 

 รอยละ 
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ตัวผูสูงอายุเอง คูสมรส ญาติ รัฐบาล อื่น ๆ 

7.7 3.0 3.0 2.7 
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ตาราง ช  รอยละของประชาชน  จาํแนกตามความคิดเหน็เกีย่วกบัการคาดหวังของคนสวนใหญที่จะพึง่พาบุตรเม่ือ

ยามสูงอาย ุ เขตการปกครอง และภาค พ.ศ. 2552 
 

การคาดหวังของคน 
สวนใหญที่จะพึ่งพาบุตร 
และเขตการปกครอง 

ทั่วประเทศ 
ภาค 

กทม.1/ 
 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• คาดหวัง 76.0 68.1 72.5 72.4 85.5 72.4 

• ไมคาดหวัง 15.5 19.5 18.5 18.4 7.9 16.9 

• ไมแนใจ 8.5 12.4 9.0 9.2 6.6 10.7 

ในเขตเทศบาล 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• คาดหวัง 72.0 68.1 73.1 70.7 83.9 70.7 

• ไมคาดหวัง 18.0 19.5 18.5 19.6 11.9 17.5 

• ไมแนใจ 10.0 12.4 8.4 9.7 4.2 11.8 

นอกเขตเทศบาล 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 

• คาดหวัง 77.8 - 72.2 72.8 85.7 72.9 

• ไมคาดหวัง 13.7 - 18.5 18.1 7.2 16.7 

• ไมแนใจ 8.5 - 9.3 9.1 7.1 10.4 

หมายเหตุ : 1/  กทม. มีเฉพาะในเขตเทศบาล 

 

 3.2.5 ความคิดเห็นเกี่ยวกับการอยูอาศัยของผูสูงอายุกบับุตรหลาน 

เมื่อสอบถามเร่ืองการอยูอาศัยของผูสูงอายกุับบุตรหลานวา ผูสูงอายุควรอยูในบานเดียวกับบุตรหลาน 

หรืออยูบานติดกัน/ใกลกันกบับุตรหลาน หรือควรแยกไปอยูที่อ่ืนนัน้ ประชาชนสวนใหญ รอยละ 84.1 ระบุวา  

ผูสูงอายุควรอยูในบานเดียวกับบุตรหลาน  และมีรอยละ 15.2 ที่ระบุวา  ผูสูงอายคุวรอยูบานติดกนั/ใกลกนักบับุตร

หลาน   สวนทีร่ะบุวา ผูสูงอายุควรแยกไปอยูที่อ่ืน มีเพียงรอยละ 0.7 

เมื่อพิจารณาในระดับภาค และเขตการปกครอง ประชาชนในทุกภาค ทุกเขตการปกครอง มีความคิดเห็น

ไมแตกตางกนั กลาวคือ ผูสูงอายุควรอยูในบานเดียวกับบุตรหลาน  ดังตาราง 

   

 



 

 

19 

ตาราง ซ   รอยละของประชาชน  จาํแนกตามความคิดเหน็เกีย่วกับการอยูอาศัยของผูสูงอายกุับบุตรหลาน เขตการ

ปกครอง และภาค พ.ศ. 2552 
 

การอยูอาศัยของผูสูงอายุ 
และเขตการปกครอง 

ทั่วประเทศ 
ภาค 

กทม.1/ 
 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• อยูบานเดียวกัน 84.1 83.2 84.0 82.0 86.4 79.0 

• อยูบานติดกัน/ใกลกัน 15.2 15.9 15.5 17.7 12.8 19.5 

• แยกไปอยูที่อื่น 0.7 0.9 0.5 0.3 0.8 1.5 

ในเขตเทศบาล 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• อยูบานเดียวกัน 83.7 83.2 82.8 83.9 88.1 81.7 

• อยูบานติดกัน/ใกลกัน 15.5 15.9 16.4 15.6 11.6 16.7 

• แยกไปอยูที่อื่น 0.8 0.9 0.8 0.5 0.3 1.6 

นอกเขตเทศบาล 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 

• อยูบานเดียวกัน 83.6 - 84.5 81.5 86.0 78.1 

• อยูบานติดกัน/ใกลกัน 15.7 - 15.1 18.3 13.1 20.4 

• แยกไปอยูที่อื่น 0.7 - 0.4 0.3 0.9 1.5 

หมายเหตุ : 1/  กทม. มีเฉพาะในเขตเทศบาล 

 

  

 3.2.6 การตระหนักและเห็นคุณคาของผูสูงอาย ุ

เพื่อทราบวาประชาชนไดมีความตระหนกัและเห็นคุณคาของผูสูงอายหุรือไมนั้น ไดสอบถามความ

คิดเห็นและทศันคติในเร่ืองตางๆ  ทีเ่กี่ยวกับผูสูงอายุ ผลสํารวจ พบวา ประชาชนกวารอยละ 90.0  เหน็ดวยกับ

เร่ือง/ทัศนคติตางๆ  ที่เกีย่วกับผูสูงอายุ นัน่คือ  ผูสูงอายุเปนบุคคลทีสั่งคมควรควรไดรับการดูแลเอาใจใส รอยละ 

98.2  รองลงมาคือ ผูสูงอายุเปนบุคคลทีค่วรไดรับการปฎิบัติที่ดีจากทุกคนในสังคม รอยละ 95.1   ผูสูงอายุเปน

บุคคลที่ควรไดรับความเคารพนับถือเสมอ รอยละ 95.1  สวนเร่ืองที่ประชาชนสวนใหญเหน็ดวยนอยที่สุด คือ 

ผูสูงอายุควรไปอาศัยอยูที่บานพักคนชรา รอยละ 6.8   ดังตาราง   
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ตาราง ฌ รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็น/ทัศนคติในเร่ืองตางๆ เกี่ยวกับผูสูงอายุ  และเขตการ

ปกครอง พ.ศ. 2552 
 

เรื่อง 

ทั่วประเทศ ในเขตเทศบาล นอกเขตเทศบาล 

รวม 
เห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย 

ไม
แนใจ 

รวม 
เห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย 

ไม
แนใจ 

รวม 
เห็น
ดวย 

ไมเห็น
ดวย 

ไม
แนใจ 

  1.ผูสูงอายุเปนบคุคลท่ีควร
ไดรับการดูแลเอาใจใส 100.0 98.2 0.8 1.0 100.0 98.4 0.6 1.0 100.0 98.1 0.9 1.0 

  2.ผูสูงอายุเปนบคุคลท่ีควร
ไดรับการปฏิบัติท่ีดีจาก
ทุกคนในสังคม 100.0 95.1 1.6 3.3 100.0 94.0 1.5 4.5 100.0 95.2 1.4 3.4 

  3.ผูสูงอายุเปนบคุคลท่ีควร
ไดรับความเคารพนับถือ
เสมอ 100.0 95.1 1.2 3.7 100.0 93.5 1.4 5.1 100.0 95.4 1.1 3.5 

  4.ผูสูงอายุเปนบคุคลท่ีมี
คุณคาแกสังคม 100.0 94.6 0.9 4.5 100.0 91.7 1.4 6.9 100.0 95.3 0.6 4.1 

  5.ผูสงูอายสุามารถเปน
ตัวอยางท่ีดีแกรุนลูกหลาน 100.0 93.9 1.5 4.6 100.0 92.9 1.4 5.7 100.0 94.5 1.3 4.2 

  6.ผูสูงอายุเปนบคุคลท่ีควร
ไดรับการยกยอง 100.0 93.3 1.5 5.2 100.0 90.3 1.6 8.1 100.0 93.9 1.4 4.7 

  7.ผูสูงอายุเปนบคุคลท่ี
สังคมควรใหสิทธิ
ประโยชนเปนพิเศษ 100.0 92.6 2.2 5.2 100.0 90.1 3.1 6.8 100.0 93.7 1.6 4.7 

  8.ผูสูงอายุเปนผูท่ีมี
ประสบการณท่ีเปน
ประโยชนแกคนรุนหลัง 100.0 91.8 2.2 6.0 100.0 90.0 2.3 7.7 100.0 92.2 2.2 5.6 

  9.ผูสูงอายุสามรถทํา
ประโยชนใหแกชมุชน
และสังคมได 100.0 90.0 2.7 7.3 100.0 87.2 3.2 9.6 100.0 92.0 2.3 5.7 

 10.ผูสูงอายุมักเปนภาระ
แกบุตรหลานหรือ
ครอบครัว 100.0 23.8 68.4 7.8 100.0 23.2 67.6 9.2 100.0 23.0 69.4 7.6 

 11.ผูสูงอายุเปนบุคคลท่ีมี
ประโยชนนอย 100.0 11.8 78.0 10.2 100.0 10.8 76.3 12.9 100.0 11.9 78.8 9.3 

 12.ผูสูงอายุควรไปอาศัย
อยูท่ีบานพักคนชรา 100.0 6.8 84.5 8.7 100.0 6.4 82.4 11.2 100.0 6.8 85.7 7.5 

หมายเหตุ : 1/  กทม. มีเฉพาะในเขตเทศบาล 
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3.2.7 ความคิดเห็นเกี่ยวกับความเพียงพอของสวสัดิการตางๆ ที่รฐัใหแกผูสูงอาย ุ

จากผลสํารวจ ประชาชนสวนใหญ รอยละ 77.0  ระบุวา รัฐใหสวัสดิการ (เชน การรักษาพยาบาล 

เบ้ียยังชีพ ฯลฯ)  หรือความชวยเหลือ  (เชน บานพักคนชรา ฯลฯ)  แกผูสูงอายยุังไมเพียงพอ  สวนที่ระบุวา

เพียงพอ มีรอยละ 12.3   และไมทราบ/ไมแนใจมีรอยละ 10.7 

เมื่อพิจารณาในระดับภาค และเขตการปกครอง ประชาชนในทุกภาค ทุกเขตการปกครองมี

ความเห็นไมแตกตางกนั  คือ เหน็วารัฐใหสวัสดิการหรือความชวยเหลือแกผูสูงอายยุงัไมเพยีงพอ   

เมื่อเปรียบเทยีบผลสํารวจป 2550 และป 2552  มีประชาชนที่ระบุวา รัฐใหสวัสดิการหรือความ

ชวยเหลือตางๆ แกผูสูงอายยุังไมเพียงพอ โดยเพิม่ข้ึน จากรอยละ 67.0 (ป 2550)  เปนรอยละ 77.0 (ป 2552)  

ดังตาราง 

ตาราง ญ การเปรียบเทยีบรอยละของประชาชน เกีย่วกับความเพยีงพอของสวสัดิการตางๆ ที่รัฐใหแกผูสูงอายุ 

ระหวางป  2550 และป 2552  จําแนกตามเขตการปกครอง และภาค 

ภาค /  
เขตการปกครอง 

ความเพียงพอของสวัสดิการตาง ๆ ท่ีรฐัใหแกผูสูงอายุ 

รวม ในเขตเทศบาล นอกเขตเทศบาล 

รวม เพียงพอ 
ไม

เพียงพอ 
 ไมทราบ/ 
  ไมแนใจ 

รวม เพียงพอ 
ไม

เพียงพอ 
 ไมทราบ/ 
  ไมแนใจ 

รวม เพียงพอ 
ไม

เพียงพอ 
 ไมทราบ/ 
  ไมแนใจ 

ทั่วประเทศ             

• ป 2550 100.0 15.6 67.0 17.4 100.0 13.2 67.5 19.3 100.0 17.5 66.6 15.9 

• ป 2552 100.0 12.3 77.0 10.7 100.0 9.6 77.9 12.5 100.0 12.9 77.3 9.8 

กรุงเทพมหานคร             

• ป 2550 100.0 10.4 68.1 21.5 100.0 10.4 68.1 21.5 - - - - 

• ป 2552 100.0 6.5 79.8 13.7 100.0 6.5 79.8 13.7 - - - - 

ภาคกลาง (ยกเวน กทม.)             

• ป 2550 100.0 14.8 65.9 19.3 100.0 13.6 65.7 20.7 100.0 15.3 65.9 18.8 

• ป 2552 100.0 11.4 76.9 11.7 100.0 8.9 77.4 13.7 100.0 12.7 76.7 10.6 

ภาคเหนือ             

• ป 2550 100.0 18.4 67.5 14.1 100.0 13.8 73.1 13.1 100.0 19.0 66.7 14.3 

• ป 2552 100.0 14.4 76.5 9.1 100.0 14.3 77.9 7.8 100.0 14.4 76.1 9.5 

ภาคตะวันออกเฉยีงเหนือ             

• ป 2550 100.0 17.2 69.2 13.6 100.0 15.9 70.8 13.3 100.0 17.4 69.0 13.6 

• ป 2552 100.0 13.4 77.3 9.3 100.0 15.1 74.9 10.0 100.0 13.1 77.7 9.2 

ภาคใต             

• ป 2550 100.0 20.5 58.9 20.6 100.0 22.6 57.1 20.3 100.0 20.0 59.3 20.7 

• ป 2552 100.0 11.0 77.8 11.2 100.0 12.9 74.7 12.4 100.0 10.4 78.8 10.8 
             

  หมายเหตุ : 1/  กทม. มีเฉพาะในเขตเทศบาล 
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            3.2.8 ความคิดเห็นเกี่ยวกับความพึงพอใจในสวัสดิการและความชวยเหลือตางๆ ที่รัฐใหแก
ผูสูงอายุ 

  สําหรับความพงึพอใจเกี่ยวกบัสวัสดิการและความชวยเหลือตางๆ ที่รัฐใหแกผูสูงอายุในปจจุบัน  

มีประชาชนสวนใหญระบุวา พอใจปานกลาง รอยละ 46.4    พอใจนอย รอยละ 29.3   ไมพอใจ รอยละ 13.6   

ที่พอใจมากมีเพียง รอยละ 5.6  และไมแนใจ รอยละ 5.1    

เมื่อพิจารณาในระดับภาค ประชาชนในทกุภาค ทุกเขตการปกครองมีความเหน็ไมแตกตางกนั 

ดังตาราง 

ตาราง ฎ รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับความพึงพอใจในสวัสดิการและความ

ชวยเหลือตางๆ ที่รัฐใหแกผูสูงอายุในปจจบัุน  เขตการปกครอง และภาค  พ.ศ. 2552 

ความพึงพอใจ 
และเขตการปกครอง 

ทั่วประเทศ 

ภาค 

กทม.1/ 
 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• มาก 5.6 2.9 4.8 9.6 6.3 4.4 

• ปานกลาง 46.4 37.5 42.2 47.6 46.4 51.9 

• นอย 29.3 28.7 31.0 28.8 31.4 28.0 

• ไมพอใจ 13.6 19.6 16.3 9.9 11.9 10.9 

• ไมแนใจ 5.1 11.3 5.7 4.1 4.0 4.8 

ในเขตเทศบาล 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• มาก 4.2 2.9 4.1 7.6 4.4 6.4 

• ปานกลาง 42.2 37.5 39.8 49.8 54.3 45.4 

• นอย 29.1 28.7 32.4 28.0 24.5 30.5 

• ไมพอใจ 16.6 19.6 16.4 10.9 13.7 13.2 

• ไมแนใจ 7.9 11.3 7.3 3.7 3.1 4.5 

นอกเขตเทศบาล 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 

• มาก 6.6 - 5.2 10.1 6.7 3.7 

• ปานกลาง 46.4 - 43.5 47.1 44.9 54.1 

• นอย 30.5 - 30.3 28.9 32.7 27.2 

• ไมพอใจ 12.1 - 16.3 9.6 11.6 10.1 

• ไมแนใจ 4.4 - 4.7 4.3 4.1 4.9 

หมายเหตุ : 1/  กทม. มีเฉพาะในเขตเทศบาล 
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เมื่อเปรียบเทยีบผลสํารวจป 2550 และป 2552 มีประชาชนท่ีระบุวาพงึพอใจเกี่ยวกับสวัสดิการ

และความชวยเหลือตางๆ ที่รัฐใหแกผูสูงอายุในปจจุบัน ในระดับปานกลาง  โดยเพิ่มข้ึนจากรอยละ 40.0 (ป 2550)   

เปนรอยละ 46.4 (ป 2552)   ดังแผนภูม ิ

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

   3.3 การมีหลักประกันดานการเงินยามสูงอายุ 

 3.3.1  การเปนสมาชิกกองทุนประกนัสังคมและกองทุนอ่ืนๆ เพื่อยามชราภาพ  

เมื่อสอบถามเกี่ยวกบัการเปนสมาชิกของกองทุนประกันสังคม หรือกองทุนอ่ืนๆ เพื่อยามชราภาพ 

พบวา  ประชาชนโดยรวมรอยละ 73.0 ระบุวา ไมไดเปนสมาชิกฯ  มีเพียงรอยละ 23.3 ทีเ่ปนสมาชิกฯ   และที่

เหลือรอยละ 3.7  ระบุวาเคยเปนสมาชิกฯ แตปจจุบันไมเปน 

เมื่อพิจารณาในระดับภาค และเขตการปกครอง ประชาชนโดยรวมในทุกภาค และเขตการ

ปกครอง ระบุวา ไมไดเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือกองทนุอ่ืนๆ เพื่อยามชราภาพ ดังตาราง 

 

 

 

 

 

 

แผนภูมิ จ การเปรียบเทียบรอยละของประชาชน  เกี่ยวกับความพึงพอใจในสวัสดิการและความชวยเหลือตาง  ๆ

ที่รัฐใหแกผูสูงอายุในปจจุบัน ระหวาง  ป 2550  และป 2552  จําแนกตามความพึงพอใจ 
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ตาราง ฏ รอยละของประชาชน  จําแนกตามการเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคมและกองทนุอ่ืนๆ เพื่อยาม

ชราภาพ  เขตการปกครอง และภาค  พ.ศ. 2552 

การเปนสมาชิกกองทุนฯ 
และเขตการปกครอง 

ทั่วประเทศ 

ภาค 

กทม.1/ 
 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• เปน 23.3 38.0 29.0 15.2 16.3 15.8 

• ไมเปน 73.0 57.8 66.1 80.9 81.0 80.9 

• เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 3.7 4.2 4.9 3.9 2.7 3.3 

ในเขตเทศบาล 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• เปน 32.4 38.0 35.9 19.9 23.1 23.5 

• ไมเปน 63.5 57.8 59.7 75.5 74.3 72.4 

• เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 4.1 4.2 4.4 4.6 2.6 4.1 

นอกเขตเทศบาล 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 

• เปน 17.2 - 25.6 14.1 15.1 13.3 

• ไมเปน 79.2 - 69.2 82.1 82.3 83.6 

• เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 3.6 - 5.2 3.7 2.7 3.1 

หมายเหตุ   :1/  กทม. มีเฉพาะในเขตเทศบาล 

 

เมื่อเปรียบเทียบผลสํารวจป 2550 และป 2552    เฉพาะกลุมที่ไมใชขาราชการ/พนักงาน 

รัฐวิสาหกจิ เกีย่วกับการเปนสมาชกิกองทนุประกันสังคม หรือกองทุนอ่ืนๆ เพื่อยามชราภาพ พบวา  มีผูที่ระบุ 

วาเปนสมาชิกฯ ลดลงเล็กนอย  จากรอยละ 23.3 (ป 2550)  เปน รอยละ 22.2 (ป 2552)   ดังแผนภูมิ 
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 3.3.2 แหลงตางๆ ที่คาดหวังวาจะเปนแหลงการเงนิในการเลี้ยงดูตนเองยามสงูอายุ 

ผลการสํารวจป 2552  พบวา ประชาชนสวนใหญ รอยละ 84.2 คาดหวังวาจะมีแหลงเงนิจาก
การทํางานเลี้ยงตนเองยามสูงอายุมากที่สุด  รองลงมา รอยละ 80.1 คาดหวังจากเงินออม/ทรัพยสิน 
และรอยละ 80.0 คาดหวังจากบุตร    นอกจากนี้ยงัคาดหวังจากคูสมรส รอยละ 68.8   เบ้ียยงัชพีจากรัฐบาล 
รอยละ 59.3   ญาติ รอยละ 36.9   และบุตรของบุตร รอยละ 35.2    สวนที่คาดหวงัจากบําเหน็จ/บํานาญ มี
รอยละ 15.9   

เมื่อพิจารณาในระดับภาค ประชาชนในทุกภาคสวนใหญคาดหวังวาจากการทํางานเลี้ยงตนเองยาม

สูงอายมุากทีสุ่ด ในขณะทีภ่าคตะวันออกเฉียงเหนือคาดหวังแหลงเงินจากบุตรมากที่สุด รอยละ 88.9 สวน

ภาคเหนือ คาดหวังแหลงเงนิจากเงนิออม/ทรัพยสิน รอยละ 84.4 

เมื่อพิจารณาในระดับเขตการปกครอง ประชาชนสวนใหญทั้งในเขตและนอกเขตเทศบาลคาดหวัง

วาจะมีแหลงเงนิจากการทาํงานเล้ียงตนเองยามสูงอายมุากท่ีสุดเชนเดียวกนั  ดังตาราง 

 

แผนภูมิ ฉ การเปรียบเทยีบรอยละของประชาชน 1/  เกี่ยวกับการเปนสมาชิกกองทนุประกนัสังคม หรือ

กองทนุอ่ืน ๆ  เพื่อยามชราภาพ ระหวาง  ป 2550  และป 2552  จําแนกตามการเปนสมาชิก 

หมายเหตุ  :  1/  เฉพาะกลุมที่ไมใชขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

ป 2550 ป 2552 

71.5 % 
ไมเปนสมาชิก 

23.3 % 

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 

74.0 % 
ไมเปนสมาชิก 

22.2 % 

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 

เปนสมาชิก 
เปนสมาชิก 

5.2 % 3.8 %  



ตาราง ฐ รอยละของประชาชน  จาํแนกตามแหลงเงินสําหรับเลี้ยงดูตนเองยามสูงอายุ  เขตการปกครอง  และภาค  พ.ศ. 2552 
 

แหลงเงิน 
และเขตการปกครอง 

ทั่วประเทศ 

ภาค 

กทม. กลาง 

(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก 

เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี 

รวม                   

1.  ทํางานเลี้ยงตนเอง 100.0 84.2 15.8 100.0 85.0 15.0 100.0 84.6 15.4 100.0 83.6 16.4 100.0 82.6 17.4 100.0 90.0 10.0 

2.  เงินออม/ทรัพยสิน 100.0 80.1 19.9 100.0 78.6 21.4 100.0 81.0 19.0 100.0 84.4 15.6 100.0 78.8 21.2 100.0 83.0 17.0 

3.  บุตร 100.0 80.0 20.0 100.0 76.5 23.5 100.0 75.3 24.7 100.0 78.0 22.0 100.0 88.9 11.1 100.0 82.4 17.6 

4.  คูสมรส 100.0 68.8 31.2 100.0 67.7 32.3 100.0 64.6 35.4 100.0 67.9 32.1 100.0 75.0 25.0 100.0 73.1 26.9 

5.  เบี้ยยังชีพจากรัฐบาล  100.0 59.3 40.7 100.0 49.6 50.4 100.0 52.9 47.1 100.0 65.9 34.1 100.0 73.5 26.5 100.0 48.5 51.5 

6.  ญาติ 100.0 36.9 63.1 100.0 36.0 64.0 100.0 34.9 65.1 100.0 32.1 67.9 100.0 39.8 60.2 100.0 34.6 65.4 

7.  บุตรของบุตร 100.0 35.2 64.8 100.0 24.3 75.7 100.0 30.9 69.1 100.0 31.4 68.6 100.0 47.3 52.7 100.0 33.5 66.5 

8.  บําเหน็จ/บํานาญ 100.0 15.9 84.1 100.0 24.3 75.7 100.0 13.5 86.5 100.0 11.3 88.7 100.0 14.3 85.7 100.0 13.6 86.4 

9.  อื่นๆ 100.0 0.7 99.3 100.0 2.8 97.2 100.0 0.2 99.8 100.0 1.3 98.7 100.0 0.2 99.8 100.0 0.4 99.6 

26 



ตาราง ฐ รอยละของประชาชน  จาํแนกตามแหลงเงินสําหรับเลี้ยงดูตนเองยามสูงอายุ  เขตการปกครอง  และภาค  พ.ศ. 2552  (ตอ) 

แหลงเงิน 
และเขตการปกครอง 

ทั่วประเทศ 

ภาค 

กทม. กลาง 

(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก 

เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี 

ในเขตเทศบาล                   

1.  ทํางานเลี้ยงตนเอง 100.0 84.6 15.4 100.0 85.0 15.0 100.0 84.4 15.6 100.0 84.8 15.2 100.0 79.2 20.8 100.0 91.3 8.7 

2.  เงินออม/ทรัพยสิน 100.0 78.9 21.1 100.0 78.6 21.4 100.0 78.9 21.1 100.0 84.9 15.1 100.0 72.5 27.5 100.0 84.3 15.7 

3.  บุตร 100.0 76.4 23.6 100.0 76.5 23.5 100.0 72.9 27.1 100.0 75.1 24.9 100.0 83.1 16.9 100.0 76.8 23.2 

4.  คูสมรส 100.0 66.7 33.3 100.0 67.7 32.3 100.0 63.6 36.4 100.0 64.7 35.3 100.0 69.3 30.7 100.0 68.7 31.3 

5.  เบี้ยยังชีพจากรัฐบาล  100.0 52.6 47.4 100.0 49.6 50.4 100.0 50.9 49.1 100.0 59.2 40.8 100.0 63.6 36.4 100.0 47.2 52.8 

6.  ญาติ 100.0 36.6 63.4 100.0 36.0 64.0 100.0 33.9 66.1 100.0 32.9 67.1 100.0 44.9 55.1 100.0 37.9 62.1 

7.  บุตรของบุตร 100.0 29.1 70.9 100.0 24.3 75.7 100.0 30.1 69.9 100.0 26.4 73.6 100.0 43.2 56.8 100.0 31.6 68.4 

8.  บําเหน็จ/บํานาญ 100.0 20.7 79.3 100.0 24.3 75.7 100.0 17.2 82.8 100.0 12.7 87.3 100.0 22.0 78.0 100.0 19.1 80.9 

9.  อื่นๆ 100.0 1.6 98.4 100.0 2.8 97.2 100.0 0.3 99.7 100.0 1.7 98.3 100.0 0.5 99.5 100.0 0.7 99.3 

27 



ตาราง ฐ รอยละของประชาชน  จาํแนกตามแหลงเงินสําหรับเลี้ยงดูตนเองยามสูงอายุ  เขตการปกครอง  และภาค  พ.ศ. 2552  (ตอ) 

แหลงเงิน 
และเขตการปกครอง 

ทั่วประเทศ 

ภาค 

กทม.1/ 

 

กลาง 

(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก 

เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี 

นอกเขตเทศบาล                   

1.  ทํางานเลี้ยงตนเอง 100.0 84.5 15.5 - - - 100.0 84.7 15.3 100.0 83.3 16.7 100.0 83.2 16.8 100.0 89.6 10.4 

2.  เงินออม/ทรัพยสิน 100.0 81.8 18.2 - - - 100.0 82.0 18.0 100.0 84.3 15.7 100.0 80.0 20.0 100.0 82.7 17.3 

3.  บุตร 100.0 83.4 16.6 - - - 100.0 76.5 23.5 100.0 78.7 21.3 100.0 90.0 10.0 100.0 84.1 15.9 

4.  คูสมรส 100.0 71.5 28.5 - - - 100.0 65.1 34.9 100.0 68.7 31.3 100.0 76.0 24.0 100.0 74.5 25.5 

5.  เบี้ยยังชีพจากรัฐบาล  100.0 64.5 35.5 - - - 100.0 53.9 46.1 100.0 67.5 32.5 100.0 75.3 24.7 100.0 48.9 51.1 

6.  ญาติ 100.0 35.8 64.2 - - - 100.0 35.5 64.5 100.0 31.9 68.1 100.0 38.8 61.2 100.0 33.6 66.4 

7.  บุตรของบุตร 100.0 38.6 61.4 - - - 100.0 31.3 68.7 100.0 32.7 67.3 100.0 48.0 52.0 100.0 34.1 65.9 

8.  บําเหน็จ/บํานาญ 100.0 12.0 88.0 - - - 100.0 11.6 88.4 100.0 10.9 89.1 100.0 12.9 87.1 100.0 11.9 88.1 

9.  อื่นๆ 100.0 0.4 99.6 - - - 100.0 0.1 99.9 100.0 1.2 98.8 100.0 0.1 99.9 100.0 0.3 99.7 

หมายเหตุ : 1/  กทม. มีเฉพาะในเขตเทศบาล

28 
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เมื่อเปรียบเทยีบผลสํารวจป 2550 และป 2552 ประชาชนยังคาดหวังวาจะมีแหลงเงินจากการ

ทํางานเล้ียงตนเองยามสูงอายุมากที่สุดเชนเดียวกัน  โดยเพิ่มข้ึนจาก รอยละ 82.8 (ป 2550)  เปนรอยละ 

84.2  (ป 2552)   ดังแผนภูมิ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สําหรับแหลงเงินที่จะเปนหลักประกันที่สําคัญที่สุดในการเล้ียงดูตนเองยามสูงอายุทีป่ระชาชน

คาดหวงั 5 อันดับแรก คือ จากบุตร รอยละ 32.9  รองลงมาคือ ทํางานเล้ียงตนเอง รอยละ 31.4  เงินออม/

ทรัพยสิน รอยละ 21.2   คูสมรส รอยละ 6.0  และเบ้ียยงัชีพจากรัฐบาล รอยละ 4.7 

เมื่อพิจารณาในระดับภาค ประชาชนในภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีความคาดหวังวาจะ

ไดรับจากบุตรมากที่สุด  ในขณะที่ภาคอ่ืนๆ คาดหวงัแหลงเงนิจากการทํางานเล้ียงตนเอง   

เมื่อพิจารณาในระดับเขตการปกครอง ประชาชนในเขตเทศบาลคาดหวังแหลงเงนิจากการ

ทํางานเล้ียงตนเองมากที่สุด รอยละ 35.1  ในขณะที่ประชาชนนอกเขตเทศบาล คาดหวังวาจะไดรับจากบุตร 

รอยละ 38.0   ดังตาราง 
 

 

 

แผนภูมิ ช     การเปรียบเทยีบรอยละของประชาชน  เกีย่วกับความคาดหวงัวามีแหลงเงนิสําหรับเล้ียงดูตน 
                 เองยามสูงอายุ  ระหวาง  ป 2550  และป 2552  จําแนกตามแหลงเงนิสําหรับเล้ียงดูตนเอง 

แหลงเงิน 

 ป 2552 

 ป 2550 
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ตาราง ฑ รอยละของประชาชน  จําแนกตามแหลงเงินที่สําคัญที่สุดในการเล้ียงดูตนเองยามสูงอายุ   
5 อันดับแรก  ภาค และเขตการปกครอง พ.ศ. 2552 

ภาคและ 
เขตการปกครอง 

แหลงเงินที่สําคัญที่สุด 5 อนัดับแรก รอยละ 

  ทั่วประเทศ 1. บุตร  32.9 

 2. ทํางานเลี้ยงตนเอง 31.4 

 3. เงินออม/ทรัพยสิน 21.2 

 4. คูสมรส 6.0 

 5. เบี้ยยังชีพจากรัฐบาล 4.7 

  กรุงเทพมหานคร 1. ทํางานเลี้ยงตนเอง  36.3 

 2. เงินออม/ทรัพยสิน 27.6 

 3. บุตร 22.5 

 4. คูสมรส 5.4 

 5. เบี้ยยังชีพจากรัฐบาล 4.4 

  กลาง 1. ทํางานเลี้ยงตนเอง  37.7 

 2. เงินออม/ทรัพยสิน 25.5 

 3. บุตร 24.5 

 4. คูสมรส 6.4 

 5. เบี้ยยังชีพจากรัฐบาล 3.2 

  เหนือ 1. ทํางานเลี้ยงตนเอง  35.5 

 2. บุตร 31.2 

 3. เงินออม/ทรัพยสิน 22.2 

 4. คูสมรส 4.1 

 5. เบี้ยยังชีพจากรัฐบาล 3.8 

  ตะวันออกเฉียงเหนือ 1. บุตร 51.2 

 2. ทํางานเลี้ยงตนเอง 20.4 

 3. เงินออม/ทรัพยสิน 10.4 

 4. เบี้ยยังชีพจากรัฐบาล 7.6 

 5. คูสมรส 7.0 
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ตาราง ฑ รอยละของประชาชน  จําแนกตามแหลงเงินในการเล้ียงดูตนเองยามสูงอายุ 5 อันดับแรก  
ภาค และเขตการปกครอง  พ.ศ. 2552   (ตอ) 

ภาคและ 
เขตการปกครอง 

แหลงเงินที่สําคัญที่สุด 5 อนัดับแรก รอยละ 

  ใต 1. ทํางานเลี้ยงตนเอง 33.4 

 2. บุตร 27.4 

 3. เงินออม/ทรัพยสิน 26.6 

 4. คูสมรส 5.5 

 5. เบี้ยยังชีพจากรัฐบาล 3.0 
   

  ในเขตเทศบาล 1. ทํางานเลี้ยงตนเอง  35.1 

 2. บุตร 26.3 

 3. เงินออม/ทรัพยสิน 24.6 

 4. คูสมรส 5.8 

 5. เบี้ยยังชีพจากรัฐบาล 4.2 

  นอกเขตเทศบาล 1. บุตร 38.0 

 2. ทํางานเลี้ยงตนเอง 29.2 

 3. เงินออม/ทรัพยสิน 18.7 

 4. คูสมรส 6.0 

 5. เบี้ยยังชีพจากรัฐบาล 5.1 
   

 

เมื่อเปรียบเทยีบผลสํารวจป 2550 และป 2552 ประชาชนแสดงความคิดเห็นเกีย่วกับแหลง

เงินที่สําคัญทีสุ่ดในการเล้ียงดูตนเองยามสูงอายุ 5 อันดับแรก ไมแตกตางกัน นัน่คือ จากบุตร  รอยละ 32.6 

ในป 2550  เปน รอยละ 32.9  ในป 2552    รองลงมาเปนการทาํงานเล้ียงตนเอง   รอยละ 27.2 ในป 2550 

เปนรอยละ 31.4  ในป 2552    เงินออม/ทรัพยสิน  รอยละ 22.7 ในป 2550 เปน รอยละ 21.2  ในป 2552     

คูสมรส  รอยละ 7.4  ในป 2550   เปนรอยละ 6.0 ในป 2552   และเบ้ียยังชพีจากรัฐบาล รอยละ 4.4    ในป 

2550  เปน รอยละ 4.7  ในป 2552  ดังแผนภูม ิ
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3.4 การไดเตรยีมการดานตางๆ เพื่อยามสูงอายุ 

จากการสอบถามเร่ืองที่เคยคิดและไดเตรียมการเมื่อยามอยูในวยัสูงอายุ ประชาชนสวนใหญ

ระบุวา เคยคิดและไดเตรียมการมากที่สุดในเรื่อง การจะอยูอยางไรหรืออยูกับใครเม่ืออยูในวัยสูงอายุ

รอยละ 38.1    และการจะใหใครเปนผูดูแลในชวงวยัสูงอาย ุ รอยละ 37.4    สวนเร่ืองทีเ่คยคิดแตไมได

เตรยีมการมากทีสุ่ดคือเรื่อง การออมหรือสะสมเงินทอง  ทรัพยสินใหเพียงพอใชในวัยสูงอายุ รอยละ 

59.9 และการทําตัวเองใหมสุีขภาพกายทีแ่ข็งแรงกอน/และเมื่ออยูในวยัสูงอาย ุรอยละ 54.1  สาํหรับเรื่อง

ที่ไมเคยคิดเตรียมการ คือ เร่ืองการทาํงานใหชุมชนหรือเปนอาสาสมัครเม่ืออยูในวัยสูงอาย ุ รอยละ 48.3  

การทาํศพสําหรับตัวเอง รอยละ 46.0  ดังตาราง 
 

 

 

 

 

 

 

แผนภูมิ ซ    การเปรียบเทยีบรอยละของประชาชน  เกีย่วกับแหลงเงินในการเล้ียงดูตนเองยามสูงอายุ          

5 อันดับแรก  ระหวาง ป 2550  และป 2552  จําแนกตามแหลงเงินในการเล้ียงดูตนเอง 

รอยละ 

แหลงเงิน 
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5. เบี้ยยังชีพจากรัฐบาล
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ตาราง ฒ รอยละของประชาชน  จาํแนกตามเร่ืองทีเ่คยคิด และ/หรือ เตรียมการเมื่ออยูในวยัสูงอาย ุ  และ

เขตการปกครอง  พ.ศ. 2552 

เรื่องที่เคยคิด  
และ/หรือ เตรียมการ 
เม่ืออยูในวัยสูงอายุ 

ทั่วประเทศ ในเขตเทศบาล นอกเขตเทศบาล 

รวม 

เคยคิด 
ไม
เคย
คิด 

รวม 

เคยคิด 
ไม
เคย
คิด 

รวม 

เคยคิด 
ไม
เคย
คิด 

ได 

เตรียม 

การ 

ไมได 

เตรียม 

การ 

ได 

เตรียม 

การ 

ไมได 

เตรียม 

การ 

ได 

เตรียม 

การ 

ไมได 

เตรียม 

การ 

  1. การจะอยูอยางไร หรือ
อยูกบัใคร เม่ืออยูในวัย
สูงอาย ุ 100.0 

 

 

38.1 39.4 22.5 100.0 38.6 36.1 25.3 100.0 37.4 42.6 19.9 

  2.การจะใหใครเปนผูดูแล
ในชวงวัยสูงอาย ุ 100.0 37.4 39.1 23.5 100.0 38.6 34.2 27.2 100.0 36.7 42.8 20.4 

  3.การทํางานใหชุมชนหรือ
เปนอาสาสมัคร  เม่ืออยู
ในวัยสูงอาย ุ 100.0 31.5 20.2 48.3 100.0 33.8 17.1 49.1 100.0 31.1 22.5 46.5 

  4.การออมหรือสะสม     
เงินทอง ทรัพยสินให
เพียงพอใชในวัยสูงอาย ุ 100.0 31.0 59.9 9.1 100.0 27.5 61.5 11.0 100.0 32.6 59.8 7.6 

  5.การศึกษาธรรมะหรือ 
เขารวมกิจกรรมทาง
ศาสนาท่ีบอยขึ้น เม่ือมี
อายุมากขึ้น 100.0 31.0 39.9 29.1 100.0 31.5 36.2 32.3 100.0 30.4 43.8 25.9 

  6.การทําตัวเองใหมี
สุขภาพกายท่ีแข็งแรง
กอน/และเม่ืออยูในวัย
สูงอาย ุ 100.0 28.8 54.1 17.1 100.0 27.3 55.2 17.4 100.0 29.7 53.4 17.0 

  7.การทําตนเองใหมีสภาพ
จิตใจท่ีดี หรือปลอยวาง
กอน/ และเม่ืออยูใน    
วัยสูงอาย ุ 100.0 28.4 48.2 23.4 100.0 26.3 50.2 23.5 100.0 29.2 48.0 22.8 

  8.การเตรียมเร่ืองการทํา
ศพสําหรับตัวเอง 100.0 25.1 28.9 46.0 100.0 28.9 22.0 49.1 100.0 23.3 32.7 43.9 
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เมื่อเปรียบเทยีบผลสํารวจป 2550 และป 2552 ประชาชนแสดงความคิดเห็นเกีย่วกับเร่ืองที่

คิดและไดเตรียมการเมื่ออยูในวัยสูงอายุ 5 อันดับแรก แตกตางกนั  ดังแผนภูม ิ
 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.5 การมีสวนรวมในการดูแลผูสูงอายุที่จะมีเพิ่มขึน้ 

       3.5.1  การมีสวนรวมของประชาชน  

จากการสอบถามประชาชน เกี่ยวกบัการมีสวนรวมในการดูแลประชากรผูสูงอายุทีจ่ะมี

เพิ่มข้ึนนัน้ มปีระชาชนระบุเร่ืองที่ตองการมีสวนรวมในการดูแลผูสูงอายุ ดังนี้  ควรดูแลเอาใจใสสมาชิก

สูงอายุในครอบครัว รอยละ 64.6  รองลงมา ควรใหความเอ้ือเฟอแกผูสูงอายทุั่วไป รอยละ 20.2  ใหโอกาส

ผูสูงอายุในการเขารวมกิจกรรมตางๆ รอยละ 7.6  ใหความรวมมือกับองคกรตางๆในกิจกรรมเก่ียวกบั

ผูสูงอาย ุรอยละ 5.2   และเปนอาสาสมัครดูแลผูสูงอาย ุรอยละ 2.3  และอ่ืนๆ  รอยละ 0.1  ดังตาราง 

 

 

 

 

 

แผนภูมิ ฌ    การเปรียบเทยีบรอยละของประชาชน  จาํแนกตามเร่ืองที่คิดและไดเตรียมการเมื่ออยู 

                    ในวัยสูงอายุ  5 เร่ืองแรก  ระหวาง ป 2550  และป 2552  

ป 2550   ป 2552  

0  20  40  60  0  20  40  60  รอยละ  รอยละ  

เร่ือง  เร่ือง  
1. การออมหรือสะสมเงินทอง 
ใหเพียงพอใชในวัยสูงอาย ุ 

2. การทําตัวเองใหมีสุขภาพกาย    
ท่ีแข็งแรงเมือ่อยูวัยสูงอายุ  

3. การทําตัวเองใหมีสุขภาพ  
จิตใจท่ีดี เม่ืออยูวัยสูงอายุ  

4. การจะอยูอยางไร หรืออยู 
กับใคร เม่ืออยูในวัยสูงอายุ  
5. การจะใหใครเปนผูดูแล

ในชวงวัยสูงอายุ  

57.6 

52.1 

47.2 

39.2 

39.1 

38.1 

37.4 

31.5 

31.0 

31.0 

1. การจะอยูอยางไร หรืออยู 
กับใคร เม่ืออยูในวัยสูงอายุ  
2. การจะใหใครเปนผูดูแล

ในชวงวัยสูงอายุ  

4. การออมหรือสะสมเงินทอง 
ใหเพียงพอใชในวัยสูงอาย ุ 

3. การทํางานใหชุมชน หรือเปน
อาสาสมัคร เม่ืออยูในวัยสูงอายุ  

5. การศึกษาธรรมะ/เขารวมกิจกรรม
ทางศาสนา เม่ือมีอายุมากข้ึน 
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ตาราง ณ รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกบัเร่ืองที่ประชาชนควรมีสวนรวมในการ
ดูแลประชากรผูสูงอายทุี่จะมีเพิ่มข้ึนมากที่สุด เขตการปกครอง และภาค พ.ศ. 2552 

เรื่อง 
 และเขตการปกครอง 

ทั่วประเทศ 
ภาค 

กทม.1/ 
 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ดูแลเอาใจใสสมาชิกสูงอายุในครอบครัว 64.6 59.2 67.5 65.8 64.5 65.2 

• ใหความเอื้อเฟอแกผูสูงอายุทั่วไป 20.2 23.3 20.8 20.2 19.2 16.8 

• ใหโอกาสผูสูงอายุในการเขารวม

กิจกรรมตาง ๆ  

 

7.6 

 

7.1 

 

6.0 

 

7.6 

 

7.8 

 

10.3 

• ใหความรวมมือกับองคกรตางๆ ใน

กิจกรรมเก่ียวกับผูสูงอายุ 

 

5.2 

 

6.7 

 

3.9 

 

4.5 

 

5.4 

 

6.2 

• เปนอาสาสมัครดูแลผูสูงอายุ 2.3 3.3 1.7 1.8 3.0 1.3 

• อื่น ๆ  0.1 0.4 0.1 0.1 0.1 0.2 

ในเขตเทศบาล 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ดูแลเอาใจใสสมาชิกสูงอายุในครอบครัว 61.4 59.2 61.1 67.3 63.1 64.1 

• ใหความเอื้อเฟอแกผูสูงอายุทั่วไป 22.3 23.3 24.3 17.7 20.1 20.0 

• ใหโอกาสผูสูงอายุในการเขารวม

กิจกรรมตาง ๆ  

 

7.4 

 

7.1 

 

6.9 

 

7.5 

 

8.0 

 

9.3 

• ใหความรวมมือกับองคกรตางๆ ใน

กิจกรรมเก่ียวกับผูสูงอายุ 

 

5.9 

 

6.7 

 

5.5 

 

4.7 

 

5.7 

 

5.2 

• เปนอาสาสมัครดูแลผูสูงอายุ 2.7 3.3 2.1 2.4 2.7 1.3 

• อื่น ๆ  0.3 0.4 0.1 0.4 0.4 0.1 

นอกเขตเทศบาล 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ดูแลเอาใจใสสมาชิกสูงอายุในครอบครัว 66.6 - 70.8 65.5 64.8 65.5 

• ใหความเอื้อเฟอแกผูสูงอายุทั่วไป 18.9 - 19.1 20.8 19.1 15.7 

• ใหโอกาสผูสูงอายุในการเขารวม

กิจกรรมตาง ๆ  

 

7.6 
 
- 

 

5.5 

 

7.6 

 

7.7 

 

10.7 

• ใหความรวมมือกับองคกรตางๆ ใน

กิจกรรมเก่ียวกับผูสูงอายุ 

 

4.7 
 
- 

 

3.1 

 

4.4 

 

5.3 

 

6.5 

• เปนอาสาสมัครดูแลผูสูงอายุ 2.1 - 1.4 1.7 3.1 1.3 

• อื่น ๆ  0.1 - 0.1 - - 0.3 

หมายเหตุ : 1/  กทม. มีเฉพาะในเขตเทศบาล 
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3.5.2 การมีสวนรวมของชุมชน/ทองถ่ิน 

เมื่อสอบถามประชาชนเกี่ยวกับเร่ืองที่ตองการใหชุมชน/ทองถิ่นไดมีสวนรวมในการ 

ดูแลประชากรผูสูงอายทุี่จะมีเพิ่มข้ึนนัน้ ประชาชนสวนใหญ ระบุเร่ืองที่ตองการใหชุมชน/ทองถิ่นมีสวนรวม 

ดังนี้   ควรจัดงบประมาณใหผูสูงอายุอยางทั่วถึงและเพียงพอ รอยละ 65.1  สงเสริมใหเด็กและเยาวชน

(บุตรหลาน) เห็นคุณคาของผูสูงอายุ รอยละ 42.3  เพิ่มจาํนวนบุคคลกรทางการแพทยและสาธารณสุข    

รอยละ 37.8   สงเสริมใหผูสูงอายุอยูกับครอบครัว รอยละ 37.3   ดังตาราง 

ตาราง ด รอยละของประชาชน  จาํแนกตามความคิดเหน็เกีย่วกับเร่ืองที่ตองการใหชุมชนทองถิน่มีสวนรวม
ในการดูแลประชาชนผูสูงอายุที่จะเพิ่มข้ึน เขตการปกครอง และภาค พ.ศ. 2552 

เรื่อง 2/ 

 และเขตการปกครอง 
ทั่วประเทศ 

ภาค 

กทม.1/ 
 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม       

• จัดงบประมาณใหผูสูงอายุอยางท่ัวถึง

และเพียงพอ 

 

65.1 

 

52.3 

 

66.5 

 

74.3 

 

68.5 

 

60.7 

• สงเสริมใหเด็กและเยาวชน(บุตรหลาน)

เห็นคุณคาของผูสูงอาย ุ

 

42.3 

 

45.1 

 

42.7 

 

36.1 

 

44.8 

 

42.0 

• เพ่ิมจํานวนบุคคลากรทางการแพทย

และสาธารณสุข 

 

37.8 

 

40.6 

 

40.0 

 

32.9 

 

37.9 

 

34.5 

• สงเสริมใหผูสูงอายุอยูกับครอบครัว 37.3 39.3 39.4 34.8 33.9 45.1 

• จัดหางานท่ีเหมาะสมใหกับผูสงูอายุ 27.2 29.4 24.5 35.2 24.1 29.1 

• ปรับปรุงสภาพแวดลอม สถานที่

สาธารณะ เพ่ือการพักผอนหยอนใจ 

 

16.5 

 

21.1 

 

16.1 

 

12.8 

 

12.7 

 

18.4 

• สงเสริมใหประชาชนชวยเหลือพ่ึงพา

ตนเอง(ทางเศรษฐกิจ)ใหไดนาน

ท่ีสุด เชน การออมเพ่ือวัยสูงอาย ุ

 

 

13.8 

 

 

16.2 

 

 

12.8 

 

 

16.3 

 

 

13.2 

 

 

18.9 

• ใหผูสูงอายุเขาถึงบริการตางๆไดสะดวก 

เชน ทางลาด หองนํ้า 

 

12.0 

 

11.7 

 

13.6 

 

10.4 

 

10.3 

 

12.0 

• สงเสริมใหประชาชนชวยเหลือพ่ึงพา

ตนเอง(ทางกาย)ใหไดนานท่ีสุด เชน 

การออกกําลังกาย 

 

 

10.2 

 

 

12.3 

 

 

9.4 

 

 

12.2 

 

 

8.5 

 

 

11.0 

• ใหมีอาสาสมัครดูแลผูสูงอาย ุ 7.6 8.1 9.2 8.9 7.0 5.3 

• เพ่ิมจํานวนบานพักคนชราท้ังภาครัฐ

และเอกชน 

 

4.2 

 

7.2 

 

4.4 

 

4.3 

 

2.6 

 

3.7 

• อื่น ๆ  0.2 0.1 0.1 0.1 0.5 - 
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ตาราง ด รอยละของประชาชน  จาํแนกตามความคิดเหน็เกีย่วกับเร่ืองที่ตองการใหชุมชนทองถิน่มีสวนรวม
ในการดูแลประชาชนผูสูงอายุที่จะเพิ่มข้ึน เขตการปกครอง และภาค พ.ศ. 2552  (ตอ) 

เรื่อง 2/ 

 และเขตการปกครอง 
ทั่วประเทศ 

ภาค 

กทม.1/ 
 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ใต 

ในเขตเทศบาล       

• จัดงบประมาณใหผูสูงอายุอยางท่ัวถึง

และเพียงพอ 

 

58.0 

 

52.3 

 

60.1 

 

70.1 

 

62.9 

 

59.9 

• สงเสริมใหเด็กและเยาวชน(บุตรหลาน)

เห็นคุณคาของผูสูงอาย ุ

 

43.1 

 

45.1 

 

40.3 

 

40.8 

 

44.1 

 

41.1 

• เพ่ิมจํานวนบุคคลากรทางการแพทย

และสาธารณสุข 

 

39.8 

 

40.6 

 

41.6 

 

38.8 

 

37.6 

 

35.1 

• สงเสริมใหผูสูงอายุอยูกับครอบครัว 38.0 39.3 37.9 34.4 35.3 40.3 

• จัดหางานท่ีเหมาะสมใหกับผูสงูอายุ 27.6 29.4 23.1 33.6 24.1 29.9 

• ปรับปรุงสภาพแวดลอม สถานที่

สาธารณะ เพ่ือการพักผอนหยอนใจ 

 

20.3 

 

21.1 

 

21.5 

 

15.5 

 

18.3 

 

21.9 

• สงเสริมใหประชาชนชวยเหลือพ่ึงพา

ตนเอง(ทางเศรษฐกิจ)ใหไดนาน

ท่ีสุด เชน การออมเพ่ือวัยสูงอาย ุ

 

 

13.9 

 

 

16.2 

 

 

11.6 

 

 

12.9 

 

 

10.3 

 

 

15.5 

• ใหผูสูงอายุเขาถึงบริการตางๆไดสะดวก 

เชน ทางลาด หองนํ้า 

 

13.1 

 

11.7 

 

16.9 

 

11.3 

 

10.4 

 

16.4 

• สงเสริมใหประชาชนชวยเหลือพ่ึงพา

ตนเอง(ทางกาย)ใหไดนานท่ีสุด เชน 

การออกกําลังกาย 

 

 

11.3 

 

 

12.3 

 

 

10.5 

 

 

11.6 

 

 

8.9 

 

 

11.9 

• ใหมีอาสาสมัครดูแลผูสูงอาย ุ 7.7 8.1 8.5 8.9 5.3 5.9 

• เพ่ิมจํานวนบานพักคนชราท้ังภาครัฐ

และเอกชน 

 

5.9 

 

7.2 

 

5.3 

 

4.9 

 

3.2 

 

6.0 

• อื่น ๆ  0.1 0.1 - 0.3 0.1 - 
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ตาราง ด รอยละของประชาชน  จาํแนกตามความคิดเหน็เกีย่วกับเร่ืองที่ตองการใหชุมชนทองถิน่มีสวนรวม
ในการดูแลประชาชนผูสูงอายุที่จะเพิ่มข้ึน เขตการปกครอง และภาค พ.ศ. 2552  (ตอ) 

เรื่อง 2/ 

 และเขตการปกครอง 
ทั่วประเทศ 

ภาค 

กทม.1/ 
 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ใต 

นอกเขตเทศบาล       

• จัดงบประมาณใหผูสูงอายุอยางท่ัวถึง

และเพียงพอ 

 

69.5 
 
- 

 

69.7 

 

75.3 

 

69.5 

 

60.9 

• สงเสริมใหเด็กและเยาวชน(บุตรหลาน)

เห็นคุณคาของผูสูงอาย ุ

 

42.2 
 
- 

 

43.9 

 

34.9 

 

44.9 

 

42.3 

• เพ่ิมจํานวนบุคคลากรทางการแพทย

และสาธารณสุข 

 

36.4 
 
- 

 

39.2 

 

31.5 

 

38.0 

 

34.3 

• สงเสริมใหผูสูงอายุอยูกับครอบครัว 37.4 - 40.1 34.9 33.6 46.7 

• จัดหางานท่ีเหมาะสมใหกับผูสงูอายุ 27.5 - 25.2 35.6 24.1 28.8 

• ปรับปรุงสภาพแวดลอม สถานที่

สาธารณะ เพ่ือการพักผอนหยอนใจ 

 

13.0 
 
- 

 

13.3 

 

12.1 

 

11.7 

 

17.3 

• สงเสริมใหประชาชนชวยเหลือพ่ึงพา

ตนเอง(ทางเศรษฐกิจ)ใหไดนาน

ท่ีสุด เชน การออมเพ่ือวัยสูงอาย ุ

 

 

15.2 

 
 
- 

 

 

13.3 

 

 

17.1 

 

 

13.7 

 

 

20.0 

• ใหผูสูงอายุเขาถึงบริการตางๆไดสะดวก 

เชน ทางลาด หองนํ้า 

 

10.7 
 
- 

 

11.9 

 

10.1 

 

10.3 

 

10.7 

• สงเสริมใหประชาชนชวยเหลือพ่ึงพา

ตนเอง(ทางกาย)ใหไดนานท่ีสุด เชน 

การออกกําลังกาย 

 

 

9.7 

 
 
- 

 

 

8.8 

 

 

12.4 

 

 

8.4 

 

 

10.7 

• ใหมีอาสาสมัครดูแลผูสูงอาย ุ 7.9 - 9.6 8.9 7.3 5.1 

• เพ่ิมจํานวนบานพักคนชราท้ังภาครัฐ

และเอกชน 

 

3.3 
 
- 

 

4.0 

 

4.1 

 

2.5 

 

2.9 

• อื่น ๆ  0.2 - 0.1 - 0.5 - 

หมายเหตุ : 1/  กทม. มีเฉพาะในเขตเทศบาล  
    2/  ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
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3.5.3  การเตรียมการของรัฐบาลสาํหรบัจํานวนผูสูงอายุที่จะมีเพิม่ขึ้น  

ประชาชนสวนใหญ ระบุเร่ืองที่ตองการใหรัฐบาลเตรียมการสําหรับจาํนวนผูสูงอายทุี่จะมีเพิม่ข้ึน 

ดังนี้คือ  รัฐบาลควรจัดงบประมาณใหผูสูงอายุอยางทัง่ถึงและเพยีงพอ รอยละ 74.6  ควรเพิ่มจํานวน

บุคคลากรทางการแพทยและสาธารณสุข  รอยละ 42.0   ดังตาราง 

ตาราง ต รอยละของประชาชน  จาํแนกตามความคิดเหน็เกีย่วกับเร่ืองที่ตองการใหรัฐเตรียมการสําหรับ
จํานวนผูสูงอายุที่จะเพิ่มข้ึน เขตการปกครอง และภาค พ.ศ. 2552 

เรื่อง 2/ 
 และเขตการปกครอง 

ทั่วประเทศ 
ภาค 

กทม.1/ 
 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม       

• จัดงบประมาณใหผูสูงอายุอยางท่ัวถึง

และเพียงพอ 74.6 63.0 76.1 80.0 77.6 71.1 

• เพ่ิมจํานวนบุคคลากรทางการแพทย

และสาธารณสุข 42.0 41.1 40.1 39.5 46.1 38.2 

• สงเสริมใหเด็กและเยาวชน(บุตรหลาน)

เห็นคุณคาของผูสูงอาย ุ 29.8 30.0 29.7 26.0 28.3 32.6 

• สงเสริมใหผูสูงอายุอยูกับครอบครัว 26.2 27.6 25.9 28.0 23.0 34.7 

• จัดหางานท่ีเหมาะสมใหกับผูสงูอายุ 22.8 21.9 22.3 29.7 20.3 21.7 

• สงเสริมใหประชาชนชวยเหลือพ่ึงพา

ตนเอง(ทางเศรษฐกิจ)ใหไดนาน

ท่ีสุด เชน การออมเพ่ือวัยสูงอาย ุ 17.0 20.2 15.9 17.9 17.4 20.7 

• ปรับปรุงสภาพแวดลอม สถานที่

สาธารณะ เพ่ือการพักผอนหยอนใจ 13.4 16.9 13.2 9.1 9.6 17.7 

• ใหผูสูงอายุเขาถึงบริการตางๆไดสะดวก 

เชน ทางลาด หองนํ้า 12.7 12.2 14.7 10.4 12.9 12.1 

• ใหมีอาสาสมัครดูแลผูสูงอาย ุ 10.5 16.2 11.9 11.9 9.8 9.1 

• สงเสริมใหประชาชนชวยเหลือพ่ึงพา

ตนเอง(ทางกาย)ใหไดนานท่ีสุด เชน 

การออกกําลังกาย 9.8 14.9 8.2 12.3 7.9 9.7 

• เพ่ิมจํานวนบานพักคนชราท้ังภาครัฐ

และเอกชน 7.3 16.3 8.8 5.5 3.3 5.9 

• อื่น ๆ  0.2 0.5 - - 0.7 - 
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ตาราง ต รอยละของประชาชน  จาํแนกตามความคิดเหน็เกีย่วกับเร่ืองที่ตองการใหรัฐเตรียมการสําหรับ
จํานวนผูสูงอายุที่จะเพิ่มข้ึน เขตการปกครอง และภาค พ.ศ. 2552  (ตอ) 

เรื่อง 2/ 
 และเขตการปกครอง 

ทั่วประเทศ 
ภาค 

กทม.1/ 
 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ใต 

ในเขตเทศบาล       
• จัดงบประมาณใหผูสูงอายุอยางท่ัวถึง

และเพียงพอ 69.0 63.0 73.6 77.1 73.2 71.3 

• เพ่ิมจํานวนบุคคลากรทางการแพทย

และสาธารณสุข 41.7 41.1 41.7 38.9 45.3 42.4 

• สงเสริมใหเด็กและเยาวชน(บุตรหลาน)

เห็นคุณคาของผูสูงอาย ุ 30.4 30.0 29.7 25.6 34.5 33.3 

• สงเสริมใหผูสูงอายุอยูกับครอบครัว 26.4 27.6 24.8 25.6 23.1 30.5 

•  จัดหางานท่ีเหมาะสมใหกับผูสูงอายุ 22.1 21.9 20.1 29.2 20.5 23.1 

• สงเสริมใหประชาชนชวยเหลือพ่ึงพา

ตนเอง(ทางเศรษฐกิจ)ใหไดนาน

ท่ีสุด เชน การออมเพ่ือวัยสูงอาย ุ 17.4 20.2 14.1 16.8 14.8 16.5 

• ปรับปรุงสภาพแวดลอม สถานที่

สาธารณะ เพ่ือการพักผอนหยอนใจ 16.3 16.9 15.9 16.0 12.9 20.3 

• ใหผูสูงอายุเขาถึงบริการตางๆไดสะดวก 

เชน ทางลาด หองนํ้า 13.0 12.2 16.1 12.7 9.6 14.7 

• ใหมีอาสาสมัครดูแลผูสูงอาย ุ 12.7 16.2 12.8 9.7 5.7 8.8 

• สงเสริมใหประชาชนชวยเหลือพ่ึงพา

ตนเอง(ทางกาย)ใหไดนานท่ีสุด เชน 

การออกกําลังกาย 12.0 14.9 9.6 11.3 9.5 8.1 

• เพ่ิมจํานวนบานพักคนชราท้ังภาครัฐ

และเอกชน 11.9 16.3 10.1 8.8 5.6 7.5 

• อื่น ๆ  0.2 0.5 - - - - 
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 ตาราง ต รอยละของประชาชน  จาํแนกตามความคิดเหน็เกีย่วกับเร่ืองที่ตองการใหรัฐเตรียมการสําหรับ
จํานวนผูสูงอายุที่จะเพิ่มข้ึน เขตการปกครอง และภาค พ.ศ. 2552  (ตอ) 

เรื่อง 2/ 
 และเขตการปกครอง 

ทั่วประเทศ 
ภาค 

กทม.1/ 
 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ใต 

นอกเขตเทศบาล       
• จัดงบประมาณใหผูสูงอายุอยางท่ัวถึง

และเพียงพอ 77.6 - 77.3 80.7 78.4 71.1 

• เพ่ิมจํานวนบุคคลากรทางการแพทย

และสาธารณสุข 41.8 - 39.2 39.6 46.3 36.9 

• สงเสริมใหเด็กและเยาวชน(บุตรหลาน)

เห็นคุณคาของผูสูงอาย ุ 28.4 - 29.7 26.1 27.2 32.4 

• สงเสริมใหผูสูงอายุอยูกับครอบครัว 26.9 - 26.4 28.5 22.9 36.0 

• จัดหางานท่ีเหมาะสมใหกับผูสงูอายุ 23.2 - 23.5 29.9 20.3 21.3 

• สงเสริมใหประชาชนชวยเหลือพ่ึงพา

ตนเอง(ทางเศรษฐกิจ)ใหไดนาน

ท่ีสุด เชน การออมเพ่ือวัยสูงอาย ุ 18.3 - 16.8 18.1 17.9 22.0 

• ปรับปรุงสภาพแวดลอม สถานที่

สาธารณะ เพ่ือการพักผอนหยอนใจ 10.5 - 11.9 7.5 8.9 16.9 

• ใหผูสูงอายุเขาถึงบริการตางๆไดสะดวก 12.5 - 14.0 9.9 13.5 11.3 

       เชน ทางลาด หองนํ้า       

•   ใหมีอาสาสมัครดูแลผูสูงอาย ุ 11.0 - 11.5 12.4 10.5 9.2 

• สงเสริมใหประชาชนชวยเหลือพ่ึงพา

ตนเอง(ทางกาย)ใหไดนานท่ีสุด เชน 

การออกกําลังกาย 9.0 - 7.5 12.5 7.6 10.1 

• เพ่ิมจํานวนบานพักคนชราท้ังภาครัฐ

และเอกชน 5.0 - 8.1 4.7 2.9 5.5 

• อื่น ๆ  0.3 - - - 0.8 - 

หมายเหตุ : 1/  กทม. มีเฉพาะในเขตเทศบาล 

               2/  ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 

 

 

 



 

 

42 

3.5.4  การดําเนินการเพือ่ผูสูงอายุที่ผานมาของรัฐบาล  

เมื่อสอบถามความคิดเหน็เกี่ยวกับความเพียงพอในการดําเนนิการเพือ่ผูสูงอายทุี่ผานมาของ

รัฐบาล  ประชาชนสวนใหญ รอยละ 75.4 ระบุวา รัฐบาลดําเนนิการเพื่อผูสูงอายุยงัไมเพียงพอ  สวนรอยละ 

13.5 ระบุวา เพียงพอ   และที่ยงัไมแนใจม ีรอยละ 11.1  

เมื่อพิจารณาในระดับภาค และเขตการปกครอง ประชาชนสวนใหญในทุกภาค และเขตการ

ปกครอง  มีความคิดเหน็เชนเดียวกนั  ดังตาราง 
 

ตาราง ถ รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับความเพียงพอในการดําเนนิการของรัฐบาล
เพื่อผูสูงอายุ  เขตการปกครอง และภาค พ.ศ. 2552 

ความเพียงพอในการ
ดําเนินการของรัฐบาล 
และเขตการปกครอง 

ทั่วประเทศ 
ภาค 

กทม.1/ 
 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• เพียงพอ 13.5 5.9 13.4 15.6 15.3 10.4 

• ไมเพียงพอ 75.4 78.2 75.1 75.6 75.3 78.9 

• ไมแนใจ 11.1 15.9 11.5 8.8 9.4 10.7 

ในเขตเทศบาล 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• เพียงพอ 10.5 5.9 13.9 14.5 15.8 12.3 

• ไมเพียงพอ 75.7 78.2 72.8 76.0 72.1 76.4 

• ไมแนใจ 13.8 15.9 13.3 9.5 12.1 11.3 

นอกเขตเทศบาล 100.0 - 100.0 100.0 100.0 100.0 

• เพียงพอ 14.1 - 13.2 15.9 15.2 9.9 

• ไมเพียงพอ 76.4 - 76.3 75.5 75.9 79.6 

• ไมแนใจ 9.5 - 10.5 8.6 8.9 10.5 

หมายเหตุ : 1/  กทม. มีเฉพาะในเขตเทศบาล 
     
 



 

 

 

ตารางสถิติ 
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สารบัญตารางสถิติ 
หนา 

ตาราง  1   รอยละของประชาชนผูตอบสัมภาษณ  จําแนกตามลักษณะทางประชากร/สังคม  

เขตการปกครอง  และภาค  พ.ศ. 2552 

 

47 
ตาราง  2   รอยละของประชาชน  จําแนกตามการทราบเกี่ยวกับการมีพระราชบัญญัติผูสูงอายุ

ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ 

 

50 
ตาราง  3   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับจํานวนผูสูงอายุในประเทศไทย   

อีก 10 ปขางหนา  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ 

 

52 
ตาราง  4   รอยละของประชาชน  จําแนกตามการกําหนดอายุของผูสูงอายุ หรือผูสูงวัย  ลักษณะ

ทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ 

 

54 
ตาราง  5   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ

ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ 

 

56 
ตาราง  6   รอยละของประชาชน  จําแนกตามดานที่ควรเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ  ลักษณะทาง

ประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ 

 

58 
ตาราง  7   รอยละของประชาชน  จําแนกตามอายุที่ควรเร่ิมเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ  ลักษณะทาง

ประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ 

 

60 
ตาราง  8   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับบุคคลที่ควรมีหนาที่หลักในการ

ดูแลผูสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ 

 

62 
ตาราง  9   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการคาดหวังของคนสวนใหญ  

ที่จะพึ่งพาบุตรเม่ือยามสูงอาย ุ ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ 

 

64 
ตาราง  10   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการอยูอาศัยของผูสูงอายุกับ

บุตรหลาน  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ 

 

66 
ตาราง  11 รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็น/ทัศนคติใน เร่ืองตางๆ เกี่ยวกับผูสูงอายุ  

ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ 

 

68 
ตาราง  12 รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับความเพียงพอของสวัสดิการตางๆ 

ที่รัฐใหแกผูสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ 

 

74 
ตาราง  13 รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับความพึงพอใจในสวัสดิการและ

ความชวยเหลือตาง ๆ ที่รัฐใหแกผูสูงอายุในปจจุบัน  ลักษณะทางประชากร/สังคม  

ทั่วประเทศ 

 

 

76 
ตาราง  14 รอยละของประชาชน  จําแนกตามแหลงเงินสําหรับเล้ียงดูตนเองยามสูงอายุ  ลักษณะ

ทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ 

 

78 
 



 

 

46 

สารบัญตารางสถิติ (ตอ) 
   หนา 
ตาราง  15   รอยละของประชาชน  จําแนกตามแหลงเงินที่สําคัญที่สุดในการเล้ียงดูตนเองยามสูงอายุ

ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ 

 

82 
ตาราง  16   รอยละของประชาชน  จําแนกตามเร่ืองที่เคยคิด และ/หรือ เตรียมการเมื่ออยูในวัยสูงอายุ

ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ 

 

84 
ตาราง  17   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับเร่ืองที่ประชาชนควรมีสวนรวม 

ในการดูแลประชากรผูสูงอายุที่จะมีเพิ่มข้ึนมากที่สุด ลักษณะทางประชากร/สังคม  

ทั่วประเทศ 

 

 

88 
ตาราง  18   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับเร่ืองที่ตองการใหชุมชนทองถิ่น  

มีสวนรวมในการดูแลประชาชนผูสูงอายุที่จะเพิ่มข้ึน  ลักษณะทางประชากร/สังคม  

ทั่วประเทศ 

 

 

90 
ตาราง  19   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับเร่ืองที่ตองการใหรัฐเตรียมการ

สําหรับจํานวนผูสูงอายุที่จะเพิ่มข้ึน  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ 

 

94 

ตาราง  20   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับความเพียงพอในการดําเนินการ

ของรัฐบาลเพื่อผูสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ 

 

98 
 

 
 



ตาราง 1   รอยละของประชาชนผูตอบสัมภาษณ     จําแนกตามลักษณะทางประชากร/สังคม  เขตการปกครอง  และภาค  พ.ศ. 2552

รวม ในเขตฯ นอกเขตฯ รวม ในเขตฯ นอกเขตฯ รวม ในเขตฯ นอกเขตฯ รวม ในเขตฯ นอกเขตฯ รวม ในเขตฯ นอกเขตฯ
เพศ 100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0      
ชาย 45.6        45.3        45.9        47.8        44.5        44.5        44.5        47.5        47.3        47.7        44.3        43.9        44.7        44.4        42.3        46.5         

หญิง 54.4        54.7        54.1        52.2        55.5        55.5        55.5        52.5        52.7        52.3        55.7        56.1        55.3        55.6        57.7        53.5         

อายุ 100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0      
18 - 19  ป 4.0          4.5          3.3          5.4          3.1          3.5          2.7          3.9          3.7          4.1          3.8          4.8          2.9          4.0          4.8          3.2           

20 - 24  ป 6.7          7.4          5.7          10.3        6.8          7.3          6.3          5.8          6.0          5.6          5.7          6.1          5.2          6.1          6.3          5.9           

25 - 29  ป 9.5          10.2        8.5          10.3        10.5        13.1        8.0          9.2          9.1          9.3          8.1          8.3          8.0          9.6          10.4        8.8           

30 - 34  ป 12.0        12.3        11.6        14.0        12.1        10.8        13.3        9.3          9.6          8.9          11.2        11.9        10.5        14.1        14.7        13.5         

35 - 39  ป 14.3        14.4        14.1        14.4        13.1        12.8        13.3        13.5        14.4        12.7        14.4        13.7        15.1        16.1        16.7        15.5         

40 - 44  ป 16.2        15.4        17.4        13.4        16.1        16.3        15.9        16.8        16.7        17.0        16.9        15.9        17.9        17.1        15.5        18.8         

ป 12 4        11 5        13 7        9 5          11 7        10 4        13 1        14 3        13 2        15 3        12 9        12 9        12 8        12 7        11 9        13 5         

ลักษณะทางประชากร/สังคม
ทั่วประเทศ

ภาค

กทม.
กลาง เหนือ ตะวันออกเฉียงเหนือ ใต

/1

45 - 49  ป 12.4        11.5        13.7        9.5          11.7        10.4        13.1        14.3        13.2        15.3        12.9        12.9        12.8        12.7        11.9        13.5         

50 - 54  ป 13.6        13.8        13.4        12.4        13.2        13.7        12.7        16.1        16.5        15.6        15.1        16.0        14.1        11.1        10.9        11.2         

55 - 59  ป 11.3        10.5        12.3        10.3        13.4        12.1        14.7        11.1        10.8        11.5        11.9        10.4        13.5        9.2          8.8          9.6           

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0      
ไมไดรับการศึกษา 2.2          1.5          2.9          0.9          2.0          1.6          2.4          3.7          2.4          5.1          1.1          0.4          1.7          2.7          2.9          2.4           

ประถมศึกษา 44.8        36.0        56.7        23.7        45.8        37.2        54.4        52.2        45.6        58.8        55.3        47.1        63.5        40.1        30.3        50.0         

มัธยมศึกษา 26.8        27.5        25.8        27.5        27.4        30.0        24.8        26.5        26.4        26.5        24.7        26.7        22.8        28.0        26.8        29.2         

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 12.4        15.6        8.2          17.2        13.6        15.6        11.6        8.6          12.4        4.8          9.2          11.3        7.1          15.1        20.8        9.3           

ปริญญาตรีและสูงกวา 13.8        19.4        6.4          30.7        11.2        15.6        6.8          9.0          13.2        4.8          9.7          14.5        4.9          14.1        19.2        9.1           

สถานภาพสมรส 100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0      
โสด 21.8        27.1        14.8        36.6        21.5        25.6        17.3        19.7        22.8        16.7        16.2        21.1        11.3        20.1        26.4        13.9         

สมรส 68.7        63.4        75.8        54.5        67.3        64.9        69.7        71.4        68.0        74.7        75.5        69.6        81.4        70.3        63.1        77.5         

หมาย 5.2          5.2          5.2          4.6          5.7          5.5          6.0          4.9          4.8          5.1          4.7          4.9          4.4          5.7          6.1          5.2           

หยา 2.2          2.4          2.0          2.5          2.4          1.9          2.9          2.5          2.8          2.3          1.7          2.1          1.2          2.1          2.4          1.7           

แยกกันอยู 2.1          1.9          2.2          1.8          3.1          2.1          4.1          1.5          1.6          1.2          1.9          2.3          1.7          1.8          2.0          1.7           

การมีบุตร บุตรเลี้ยง บุตรบุญธรรม  100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0      
มี 90.1        88.6        91.9        85.5        87.5        86.2        88.7        91.2        91.2        91.2        93.6        94.3        93.1        90.5        85.7        94.6         

1 - 3 คน 80.3        80.5        80.1        80.0        77.9        78.2        77.8        86.3        87.6        85.1        82.3        84.4        80.5        74.7        71.9        77.1         

4 - 6 คน 9.0          7.4          11.0        5.0          8.9          7.3          10.3        4.7          3.6          5.8          9.9          8.4          11.3        14.7        12.9        16.3         

/2
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4  6 คน
7 คนขึ้นไป 0.8          0.7          0.8          0.5          0.7          0.7          0.6          0.2           - 0.3          1.4          1.5          1.3          1.1          0.9          1.2           

ไมมี 9.9          11.4        8.1          14.5        12.5        13.8        11.3        8.8          8.8          8.8          6.4          5.7          6.9          9.5          14.3        5.4           



ตาราง 1   รอยละของประชาชนผูตอบสัมภาษณ     จําแนกตามลักษณะทางประชากร/สังคม  เขตการปกครอง  และภาค  พ.ศ. 2552 (ตอ)

รวม ในเขตฯ นอกเขตฯ รวม ในเขตฯ นอกเขตฯ รวม ในเขตฯ นอกเขตฯ รวม ในเขตฯ นอกเขตฯ รวม ในเขตฯ นอกเขตฯ
 การคาดหวังวาจะสมรสและมีบุตร บุตรเลี้ยง        
  บุตรบุญธรรม 100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0      

สมรและมีบุตร 67.5        68.4        65.6        69.4        64.6        67.7        60.5        63.2        62.6        63.9        71.9        72.9        70.2        69.2        68.6        70.5         

สมรสแตไมมีบุตร 9.8          9.2          11.2        9.4          13.9        12.6        15.5        9.7          11.3        7.8          7.7          5.2          11.5        7.7          6.9          9.4           

ไมสมรสแตมีบุตร 1.7          1.6          1.8          1.5          1.7          1.9          1.5          2.2          1.8          2.7          1.2          1.6          0.7          1.7          1.4          2.1           

ไมสมรสและไมมีบุตร 21.0        20.8        21.4        19.7        19.8        17.8        22.5        24.9        24.3        25.6        19.2        20.3        17.6        21.4        23.1        18.0         

สถานภาพการทํางาน 100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0      

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 5.2          6.2          3.9          4.8          4.1          4.9          3.2          3.8          4.9          2.7          8.0          9.5          6.5          5.2          7.1          3.3           

พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจางรัฐวิสาหกิจ 5.3          6.9          3.2          7.5          4.1          4.5          3.6          5.5          7.3          3.6          4.9          6.5          3.2          5.3          8.1          2.5           

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 15.5        20.8        8.5          33.5        22.1        28.0        16.1        7.5          9.7          5.3          7.8          10.3        5.3          12.6        18.1        7.1           

ลักษณะทางประชากร/สังคม
ทั่วประเทศ

ภาค

กทม.
กลาง เหนือ ตะวันออกเฉียงเหนือ ใต

/3

/1

ู

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 24.5        29.5        17.9        22.5        25.2        32.3        18.1        24.4        31.2        17.6        22.7        29.9        15.6        27.0        33.7        20.3         

เกษตรกร 23.0        9.7          40.8        0.9          14.2        4.8          23.7        30.6        18.8        42.4        33.5        17.5        49.7        28.5        9.3          47.6         

รับจางทั่วไป/กรรมกร 11.0        9.1          13.5        7.1          13.3        8.3          18.4        15.3        13.5        17.2        9.8          10.1        9.5          8.1          7.3          8.9           

นักเรียน/นักศึกษา 5.0          6.2          3.0          10.7        3.9          4.5          3.3          3.8          4.3          3.3          4.5          5.5          3.3          3.8          5.6          2.0           

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 10.5        11.6        9.2          13.0        13.1        12.7        13.6        9.1          10.3        7.9          8.8          10.7        6.9          9.5          10.8        8.3           

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือ           
  กองทุนอื่นๆ 100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0      

เปน 23.7        28.7        17.0        38.0        30.7        35.9        25.6        17.0        19.9        14.1        19.1        23.1        15.1        18.4        23.5        13.3         

ไมเปน 72.4        67.3        79.3        57.8        64.5        59.7        69.2        78.8        75.5        82.2        78.3        74.3        82.3        78.0        72.4        83.6         

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 3.9          4.0          3.7          4.2          4.8          4.4          5.2          4.2          4.6          3.7          2.6          2.6          2.6          3.6          4.1          3.1           

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0      

  นอยกวา 3,000  บาท 5.4          4.1          7.2          1.2          2.7          2.4          2.9          8.4          6.8          10.0        11.9        9.7          14.0        2.0          2.1          1.9           

  3,000 -   4,999  บาท 14.0        9.4          20.2        2.3          9.1          6.4          11.7        20.5        16.4        24.7        26.3        19.1        33.7        7.9          4.9          10.9         

  5,000 -   9,999  บาท 31.0        27.2        36.1        17.1        30.5        24.4        36.7        38.8        37.2        40.4        31.9        32.4        31.3        31.9        28.2        35.7         

10,000 - 14,999  บาท 20.8        21.8        19.4        19.3        23.8        25.3        22.3        18.0        21.3        14.7        15.1        17.1        13.1        27.2        26.7        27.7         

15,000 - 19,999  บาท 10.5        12.6        7.7          15.5        14.1        15.5        12.7        6.3          8.5          4.0          4.2          5.9          2.5          14.1        16.7        11.6         

20,000 - 24,999  บาท 7.2          9.0          4.8          15.2        8.8          10.4        7.2          3.7          4.8          2.5          2.7          3.2          2.1          8.3          9.2          7.3           

25,000 - 29,999  บาท 3.3          4.7          1.3          7.4          4.3          6.0          2.6          1.0          1.1          0.9          2.0          3.3          0.8          2.9          4.9          0.9           
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ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 7.8          11.2        3.3          22.0        6.7          9.6          3.9          3.3          3.9          2.8          5.9          9.3          2.5          5.7          7.3          4.0           



ตาราง 1   รอยละของประชาชนผูตอบสัมภาษณ     จําแนกตามลักษณะทางประชากร/สังคม  เขตการปกครอง  และภาค  พ.ศ. 2552 (ตอ)

รวม ในเขตฯ นอกเขตฯ รวม ในเขตฯ นอกเขตฯ รวม ในเขตฯ นอกเขตฯ รวม ในเขตฯ นอกเขตฯ รวม ในเขตฯ นอกเขตฯ

จํานวนสมาชิกในครัวเรือน 100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0      

สมาชิกที่มีอายุนอยกวา 60 ป 88.9        89.0        88.7        88.4        88.2        89.3        87.1        88.4        88.3        88.5        89.3        90.2        88.4        89.9        88.9        90.9         

สมาชิกที่มีอายุตั้งแต 60 ปขึ้นไป 11.1        11.0        11.3        11.6        11.8        10.7        12.9        11.6        11.7        11.5        10.7        9.8          11.6        10.1        11.1        9.1           

 ความสัมพันธกับสมาชิกในครัวเรือนที่มี              
   อายุ 60 ปขึ้นไป 100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0     100.0      

คูสมรส 11.1        10.3        12.1        5.6          12.0        9.7          13.7        10.3        10.4        10.2        14.7        16.7        13.1        10.9        10.7        11.2         

พอ แม ของทาน 58.2        59.5        56.6        60.7        58.0        59.5        56.9        57.3        61.8        53.4        56.0        55.1        56.7        59.7        60.1        59.2         

พอ แม ของคูสมรส 14.1        12.6        15.9        10.5        13.9        12.8        14.7        14.6        10.4        18.4        15.3        13.5        16.8        14.9        16.2        13.5         

ปู ยา ตา ยาย 13.2        14.2        12.0        18.0        11.0        14.1        8.7          15.0        13.7        16.2        12.3        12.7        12.0        11.6        11.5        11.7         

ญาติอื่น ๆ 3.3          3.2          3.4          5.0          4.9          3.5          6.0          2.6          3.3          1.8          1.7          2.0          1.4          2.9          1.5          4.4           

ลักษณะทางประชากร/สังคม
ทั่วประเทศ

ภาค

กทม.
กลาง เหนือ ตะวันออกเฉียงเหนือ ใต

/1

ๆ

ผูอาศัย คนรับใช 0.1          0.2           - 0.2          0.2          0.4           - 0.2          0.4           -  -  -  -  -  -  -

หมายเหตุ :  1/   รอยละของตารางนี้ไมไดทําการถวงน้ําหนัก แตเปนรอยละของประชาชนผูตอบสัมภาษณจริง

                    2/   ยกเวนโสด

                    3/   ยกเวนมีบุตร บุตรเลี้ยง บุตรบุญธรรม
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ตาราง 2    รอยละของประชาชน  จําแนกตามการทราบเกี่ยวกับการมีพระราชบัญญัติผูสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม

  ท่ัวประเทศ

เคยทราบ ไมเคยทราบ ไมแนใจ

เพศ 100.0               14.6                 74.4                 11.0                 

ชาย 100.0                   16.3                     72.8                     10.9                     

หญิง 100.0                   13.1                     75.8                     11.1                     

อายุ 100.0               14.6                 74.4                 11.0                 

18 - 19  ป 100.0                   11.7                     72.9                     15.4                     

20 - 24  ป 100.0                   15.4                     69.6                     15.0                     

25 - 29  ป 100.0                   19.7                     68.3                     12.0                     

30 - 34  ป 100.0                   18.0                     67.9                     14.1                     

35 - 39  ป 100.0                   13.6                     74.8                     11.6                     

40 - 44  ป 100.0                   15.3                     75.3                     9.4                       

45 - 49  ป 100.0                   15.0                     75.0                     10.0                     

50 - 54  ป 100.0                   12.7                     77.2                     10.1                     

55 - 59  ป 100.0                   9.2                       83.5                     7.3                       

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0               14.6                 74.4                 11.0                 

ไมไดรับการศึกษา 100.0                   5.5                       86.5                     8.0                       

ประถมศึกษา 100.0                   8.3                       83.3                     8.4                       

มัธยมศึกษา 100.0                   14.5                     72.7                     12.8                     

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 100.0                   22.2                     63.1                     14.7                     

ปริญญาตรีและสูงกวา 100.0                   33.0                     52.8                     14.2                     

สถานภาพสมรส 100.0               14.6                 74.4                 11.0                 

โสด 100.0                   18.5                     67.1                     14.4                     

สมรส 100.0                   13.8                     75.8                     10.4                     

หมาย 100.0                   8.1                       85.5                     6.4                       

หยา 100.0                   19.6                     69.2                     11.2                     

แยกกันอยู 100.0                   12.2                     78.7                     9.1                       

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม
การทราบเกี่ยวกับการมีกฎหมาย พ.ร.บ.ผูสูงอายุ
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ตาราง 2    รอยละของประชาชน  จําแนกตามการทราบเกี่ยวกับการมีพระราชบัญญัติผูสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม

  ท่ัวประเทศ (ตอ)

เคยทราบ ไมเคยทราบ ไมแนใจ

สถานภาพการทํางาน 100.0               14.6                 74.4                 11.0                 

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 100.0                   49.9                     39.3                     10.8                     

พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจางรัฐวิสาหกิจ 100.0                   22.5                     65.2                     12.3                     

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 100.0                   15.7                     69.7                     14.6                     

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 100.0                   13.9                     75.1                     11.0                     

เกษตรกร 100.0                   9.2                       81.6                     9.2                       

รับจางท่ัวไป/กรรมกร 100.0                   8.9                       81.8                     9.3                       

นักเรียน/นักศึกษา 100.0                   13.1                     67.8                     19.1                     

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 100.0                   11.0                     80.7                     8.3                       

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือ                 
  กองทุนอ่ืนๆ 100.0               14.6                 74.4                 11.0                 

เปน 100.0                   22.4                     63.5                     14.1                     

ไมเปน 100.0                   12.0                     78.1                     9.9                       

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 100.0                   16.3                     70.4                     13.3                     

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 100.0               14.6                 74.4                 11.0                 

  นอยกวา 3,000  บาท 100.0                   8.2                       83.7                     8.1                       

  3,000 -   4,999  บาท 100.0                   8.0                       84.2                     7.8                       

  5,000 -   9,999  บาท 100.0                   12.5                     78.5                     9.0                       

10,000 - 14,999  บาท 100.0                   16.2                     69.6                     14.2                     

15,000 - 19,999  บาท 100.0                   17.3                     71.2                     11.5                     

20,000 - 24,999  บาท 100.0                   20.8                     64.0                     15.2                     

25,000 - 29,999  บาท 100.0                   20.5                     61.7                     17.8                     

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 100.0                   28.6                     57.8                     13.6                     

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม
การทราบเกี่ยวกับการมีกฎหมาย พ.ร.บ.ผูสูงอายุ
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ตาราง 3    รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับจํานวนผูสูงอายุในประเทศไทยอีก 10 ปขางหนา

  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ท่ัวประเทศ

ลดลงมาก
   เทาเดิม/     
ไมเปล่ียนแปลง

เพิ่มข้ึนมาก

เพศ 100.0               13.1                 18.4                 68.5                 

ชาย 100.0                   12.5                     18.4                     69.1                     

หญิง 100.0                   13.7                     18.4                     67.9                     

อายุ 100.0               13.1                 18.4                 68.5                 

18 - 19  ป 100.0                   13.3                     24.6                     62.1                     

20 - 24  ป 100.0                   14.3                     19.1                     66.6                     

25 - 29  ป 100.0                   15.1                     16.7                     68.2                     

30 - 34  ป 100.0                   15.7                     15.4                     68.9                     

35 - 39  ป 100.0                   12.7                     19.5                     67.8                     

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม

จํานวนผูสูงอายุในประเทศไทยอีก 10 ปขางหนา

40 - 44  ป 100.0                   13.8                     19.7                     66.5                     

45 - 49  ป 100.0                   13.3                     17.5                     69.2                     

50 - 54  ป 100.0                   11.5                     18.0                     70.5                     

55 - 59  ป 100.0                   9.8                       18.6                     71.6                     

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0               13.1                 18.4                 68.5                 

ไมไดรับการศึกษา 100.0                   16.5                     35.0                     48.5                     

ประถมศึกษา 100.0                   11.9                     18.3                     69.8                     

มัธยมศึกษา 100.0                   14.5                     18.6                     66.9                     

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 100.0                   14.7                     18.1                     67.2                     

ปริญญาตรีและสูงกวา 100.0                   13.3                     16.1                     70.6                     

สถานภาพสมรส 100.0               13.1                 18.4                 68.5                 

โสด 100.0                   13.6                     18.6                     67.8                     

สมรส 100.0                   13.3                     18.6                     68.1                     

หมาย 100.0                   10.7                     16.0                     73.3                     

หยา 100.0                   11.8                     20.6                     67.6                     

แยกกันอยู 100.0                   12.2                     13.0                     74.8                     
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ตาราง 3    รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับจํานวนผูสูงอายุในประเทศไทยอีก 10 ปขางหนา

  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ท่ัวประเทศ (ตอ)

ลดลงมาก
   เทาเดิม/     
ไมเปล่ียนแปลง

เพิ่มข้ึนมาก

สถานภาพการทํางาน 100.0               13.1                 18.4                 68.5                 

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 100.0                   11.4                     11.6                     77.0                     

พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจางรัฐวิสาหกิจ 100.0                   14.6                     15.9                     69.5                     

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 100.0                   11.5                     21.4                     67.1                     

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 100.0                   15.5                     17.9                     66.6                     

เกษตรกร 100.0                   11.8                     19.4                     68.8                     

รับจางท่ัวไป/กรรมกร 100.0                   12.6                     18.1                     69.3                     

นักเรียน/นักศึกษา 100.0                   16.0                     19.3                     64.7                     

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 100.0                   12.7                     17.6                     69.7                     

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือ                 
่

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม
จํานวนผูสูงอายุในประเทศไทยอีก 10 ปขางหนา

  กองทุนอ่ืนๆ 100.0               13.1                 18.4                 68.5                 

เปน 100.0                   12.5                     18.5                     69.0                     

ไมเปน 100.0                   13.3                     18.7                     68.0                     

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 100.0                   14.9                     12.1                     73.0                     

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 100.0               13.1                 18.4                 68.5                 

  นอยกวา 3,000  บาท 100.0                   9.5                       16.4                     74.1                     

  3,000 -   4,999  บาท 100.0                   12.0                     20.7                     67.3                     

  5,000 -   9,999  บาท 100.0                   14.6                     17.6                     67.8                     

10,000 - 14,999  บาท 100.0                   13.4                     19.1                     67.5                     

15,000 - 19,999  บาท 100.0                   14.2                     19.3                     66.5                     

20,000 - 24,999  บาท 100.0                   12.9                     16.3                     70.8                     

25,000 - 29,999  บาท 100.0                   11.7                     14.8                     73.5                     

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 100.0                   11.2                     18.7                     70.1                     
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ตาราง 4    รอยละของประชาชน  จําแนกตามการกําหนดอายุของผูสูงอายุ หรือผูสูงวัย  ลักษณะทางประชากร/สังคม

  ท่ัวประเทศ

50 ป 55 ป 60 ป 65 ป 70 ป อ่ืนๆ

 เพศ 100.0     10.5      8.9        65.3      6.4        4.8        4.1        

 ชาย 100.0     9.1         9.8         65.1       7.3         4.6         4.1         

 หญิง 100.0     11.7       8.2         65.4       5.7         5.0         4.0         

 อายุ 100.0     10.5      8.9        65.3      6.4        4.8        4.1        

 18 - 19  ป 100.0     12.7       8.8         62.4       5.5         5.8         4.8         

 20 - 24  ป 100.0     12.4       7.9         64.2       7.1         4.1         4.3         

 25 - 29  ป 100.0     10.6       10.6       63.8       4.8         5.7         4.5         

 30 - 34  ป 100.0     11.6       8.3         63.6       6.0         4.9         5.6         

 35 - 39  ป 100.0     11.7       9.4         62.2       8.3         4.3         4.1         

 40 - 44  ป 100.0     9.3         8.1         66.5       7.5         4.7         3.9         

อายุผูสูงอายุ หรือผูสูงวัย
ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม

 40 - 44  ป 100.0     9.3         8.1         66.5       7.5         4.7         3.9         

 45 - 49  ป 100.0     9.7         8.3         65.3       7.2         5.5         4.0         

 50 - 54  ป 100.0     9.7         8.1         68.5       4.7         5.7         3.3         

 55 - 59  ป 100.0     9.2         11.0       68.0       5.5         3.5         2.8         

 ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0     10.5      8.9        65.3      6.4        4.8        4.1        

 ไมไดรับการศึกษา 100.0     19.3       12.0       53.6       4.9         5.6         4.6         

 ประถมศึกษา 100.0     11.2       8.6         66.9       5.6         4.4         3.3         

 มัธยมศึกษา 100.0     10.2       8.7         65.0       6.4         4.4         5.3         

 อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 100.0     10.1       8.6         62.0       8.3         6.6         4.4         

 ปริญญาตรีและสูงกวา 100.0     7.3         10.5       64.6       8.3         5.6         3.7         

 สถานภาพสมรส 100.0     10.5      8.9        65.3      6.4        4.8        4.1        

 โสด 100.0     11.8       8.4         63.7       7.6         4.7         3.8         

 สมรส 100.0     9.9         9.1         66.0       6.3         4.8         3.9         

 หมาย 100.0     14.4       10.9       62.3       2.5         4.8         5.1         

 หยา 100.0     9.4         5.1         70.1       7.1         3.7         4.6         

 แยกกันอยู 100.0     10.7       8.0         59.1       8.2         7.7         6.3         
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ตาราง 4    รอยละของประชาชน  จําแนกตามการกําหนดอายุของผูสูงอายุ หรือผูสูงวัย  ลักษณะทางประชากร/สังคม

  ท่ัวประเทศ (ตอ)

50 ป 55 ป 60 ป 65 ป 70 ป อ่ืนๆ

สถานภาพการทํางาน 100.0     10.5      8.9        65.3      6.4        4.8        4.1        

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 100.0     3.8         11.1       68.8       7.5         4.4         4.4         

พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจางรัฐวิสาหกิจ 100.0     12.5       9.1         61.4       7.5         3.7         5.8         

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 100.0     10.0       8.1         65.1       8.3         5.6         2.9         

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 100.0     10.2       9.7         64.5       5.5         5.7         4.4         

เกษตรกร 100.0     10.3       7.6         67.3       6.6         4.2         4.0         

รับจางท่ัวไป/กรรมกร 100.0     10.8       10.4       64.7       5.3         4.4         4.4         

นักเรียน/นักศึกษา 100.0     11.6       7.5         65.5       6.5         5.5         3.4         

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 100.0     14.0       9.0         63.4       5.8         4.2         3.6         

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือ                 
  กองทุนอ่ืนๆ 100.0     10.5      8.9        65.3      6.4        4.8        4.1        

อายุผูสูงอายุ หรือผูสูงวัย
ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม

  กองทุนอนๆ 100.0     10.5      8.9        65.3      6.4        4.8        4.1        

เปน 100.0     10.1       9.1         64.3       7.6         5.3         3.6         

ไมเปน 100.0     10.6       8.7         65.7       6.1         4.8         4.1         

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 100.0     10.3       11.1       63.6       5.3         3.8         5.9         

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 100.0     10.5      8.9        65.3      6.4        4.8        4.1        

  นอยกวา 3,000  บาท 100.0     14.1       10.8       62.7       5.8         2.7         3.9         

  3,000 -   4,999  บาท 100.0     11.1       8.7         67.9       4.8         4.7         2.8         

  5,000 -   9,999  บาท 100.0     11.5       9.1         64.3       5.8         4.4         4.9         

10,000 - 14,999  บาท 100.0     11.0       9.2         64.8       5.5         4.8         4.7         

15,000 - 19,999  บาท 100.0     8.4         8.0         65.9       9.6         5.6         2.5         

20,000 - 24,999  บาท 100.0     8.7         7.9         65.8       8.3         5.7         3.6         

25,000 - 29,999  บาท 100.0     6.7         5.6         67.7       9.4         6.6         4.0         

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 100.0     5.8         9.5         65.3       9.2         6.7         3.5         
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ตาราง 5   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการเตรียมการเพ่ือวัยสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม

 ท่ัวประเทศ

ควร ไมควร ไมแนใจ

เพศ 100.0               89.7                 4.0                   6.3                    

ชาย 100.0                   88.9                     4.6                       6.5                        

หญิง 100.0                   90.4                     3.5                       6.1                        

อายุ 100.0               89.7                 4.0                   6.3                    

18 - 19  ป 100.0                   83.8                     7.2                       9.0                        

20 - 24  ป 100.0                   84.7                     6.9                       8.4                        

25 - 29  ป 100.0                   87.9                     4.7                       7.4                        

30 - 34  ป 100.0                   89.9                     4.5                       5.6                        

35 - 39  ป 100.0                   89.3                     3.4                       7.3                        

40 - 44  ป 100.0                   92.0                     3.1                       4.9                        

45 - 49  ป 100.0                   89.8                     3.8                       6.4                        

50 - 54  ป 100.0                   91.0                     3.2                       5.8                        

55 - 59  ป 100.0                   91.2                     3.3                       5.5                        

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0               89.7                 4.0                   6.3                    

ไมไดรับการศึกษา 100.0                   79.4                     9.8                       10.8                      

ประถมศึกษา 100.0                   89.8                     3.6                       6.6                        

มัธยมศึกษา 100.0                   89.0                     4.2                       6.8                        

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 100.0                   89.5                     4.4                       6.1                        

ปริญญาตรีและสูงกวา 100.0                   92.6                     3.7                       3.7                        

สถานภาพสมรส 100.0               89.7                 4.0                   6.3                    

โสด 100.0                   86.0                     6.6                       7.4                        

สมรส 100.0                   91.2                     3.0                       5.8                        

หมาย 100.0                   85.5                     7.1                       7.4                        

หยา 100.0                   89.4                     3.0                       7.6                        

แยกกันอยู 100.0                   86.1                     4.9                       9.0                        

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม
การเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ
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ตาราง 5   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการเตรียมการเพ่ือวัยสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม

 ท่ัวประเทศ (ตอ)

ควร ไมควร ไมแนใจ

สถานภาพการทํางาน 100.0               89.7                 4.0                   6.3                    

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 100.0                   95.6                     2.8                       1.6                        

พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจางรัฐวิสาหกิจ 100.0                   93.1                     3.0                       3.9                        

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 100.0                   89.4                     4.1                       6.5                        

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 100.0                   91.0                     3.7                       5.3                        

เกษตรกร 100.0                   90.2                     3.2                       6.6                        

รับจางท่ัวไป/กรรมกร 100.0                   85.3                     6.4                       8.3                        

นักเรียน/นักศึกษา 100.0                   84.8                     6.1                       9.1                        

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 100.0                   88.2                     4.1                       7.7                        

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือ                 
  กองทุนอ่ืนๆ 100.0               89.7                 4.0                   6.3                    

เปน 100.0                   91.5                     3.2                       5.3                        

ไมเปน 100.0                   89.3                     4.1                       6.6                        

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 100.0                   86.2                     6.9                       6.9                        

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 100.0               89.7                 4.0                   6.3                    

  นอยกวา 3,000  บาท 100.0                   88.3                     2.3                       9.4                        

  3,000 -   4,999  บาท 100.0                   86.8                     4.7                       8.5                        

  5,000 -   9,999  บาท 100.0                   89.9                     4.1                       6.0                        

10,000 - 14,999  บาท 100.0                   89.9                     4.5                       5.6                        

15,000 - 19,999  บาท 100.0                   89.7                     4.2                       6.1                        

20,000 - 24,999  บาท 100.0                   91.0                     3.4                       5.6                        

25,000 - 29,999  บาท 100.0                   91.8                     3.0                       5.2                        

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 100.0                   94.4                     2.7                       2.9                        

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม
การเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ



ตาราง 6   รอยละของประชาชน     จําแนกตามดานที่ควรเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ

รวม ควร ไมควร รวม ควร ไมควร รวม ควร ไมควร รวม ควร ไมควร รวม ควร ไมควร รวม ควร ไมควร

เพศ 100.0  98.2    1.8      100.0  97.4    2.6      100.0  96.3    3.7      100.0  93.9    6.1      100.0  88.6    11.4    100.0  83.9    16.1    

ชาย 100.0   98.6     1.4       100.0   97.1     2.9       100.0   96.1     3.9       100.0   93.3     6.7       100.0   87.2     12.8     100.0   84.2     15.8     

หญิง 100.0   97.9     2.1       100.0   97.6     2.4       100.0   96.5     3.5       100.0   94.3     5.7       100.0   89.7     10.3     100.0   83.6     16.4     

อายุ 100.0  98.2    1.8      100.0  97.4    2.6      100.0  96.3    3.7      100.0  93.9    6.1      100.0  88.6    11.4    100.0  83.9    16.1    

18 - 19  ป 100.0   98.8     1.2       100.0   97.2     2.8       100.0   97.8     2.2       100.0   95.8     4.2       100.0   88.0     12.0     100.0   81.0     19.0     

20 - 24  ป 100.0   98.2     1.8       100.0   97.8     2.2       100.0   96.8     3.2       100.0   93.3     6.7       100.0   88.9     11.1     100.0   84.7     15.3     

25 - 29  ป 100.0   98.6     1.4       100.0   97.9     2.1       100.0   97.6     2.4       100.0   94.8     5.2       100.0   86.8     13.2     100.0   85.1     14.9     

30 - 34  ป 100.0   98.6     1.4       100.0   98.5     1.5       100.0   96.7     3.3       100.0   94.2     5.8       100.0   86.9     13.1     100.0   83.7     16.3     

35  39  ป 100 0   98 7     1 3       100 0   96 4     3 6       100 0   95 5     4 5       100 0   92 2     7 8       100 0   87 2     12 8     100 0   82 2     17 8     

จิตใจ ผูที่จะมาดูแลในอนาคต มรดกลักษณะทางประชากร/สังคม

ดานที่ควรเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ

การเงิน สุขภาพที่อยูอาศัย

/1

35 - 39  ป 100.0   98.7     1.3       100.0   96.4     3.6       100.0   95.5     4.5       100.0   92.2     7.8       100.0   87.2     12.8     100.0   82.2     17.8     

40 - 44  ป 100.0   97.8     2.2       100.0   97.3     2.7       100.0   95.4     4.6       100.0   94.4     5.6       100.0   90.5     9.5       100.0   84.2     15.8     

45 - 49  ป 100.0   98.6     1.4       100.0   97.2     2.8       100.0   97.2     2.8       100.0   94.0     6.0       100.0   89.9     10.1     100.0   86.3     13.7     

50 - 54  ป 100.0   98.3     1.7       100.0   97.3     2.7       100.0   96.1     3.9       100.0   92.8     7.2       100.0   88.5     11.5     100.0   83.6     16.4     

55 - 59  ป 100.0   97.1     2.9       100.0   97.3     2.7       100.0   96.0     4.0       100.0   94.8     5.2       100.0   89.5     10.5     100.0   82.9     17.1     

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0  98.2    1.8      100.0  97.4    2.6      100.0  96.3    3.7      100.0  93.9    6.1      100.0  88.6    11.4    100.0  83.9    16.1    

ไมไดรับการศึกษา 100.0   95.1     4.9       100.0   97.2     2.8       100.0   94.1     5.9       100.0   88.4     11.6     100.0   88.9     11.1     100.0   79.4     20.6     

ประถมศึกษา 100.0   98.0     2.0       100.0   97.0     3.0       100.0   96.0     4.0       100.0   93.5     6.5       100.0   89.9     10.1     100.0   84.0     16.0     

มัธยมศึกษา 100.0   98.5     1.5       100.0   97.8     2.2       100.0   96.5     3.5       100.0   93.8     6.2       100.0   87.7     12.3     100.0   83.7     16.3     

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 100.0   98.0     2.0       100.0   97.2     2.8       100.0   95.8     4.2       100.0   94.3     5.7       100.0   86.4     13.6     100.0   81.3     18.7     

ปริญญาตรีและสูงกวา 100.0   99.2     0.8       100.0   98.1     1.9       100.0   98.2     1.8       100.0   95.6     4.4       100.0   87.7     12.3     100.0   86.9     13.1     

สถานภาพสมรส 100.0  98.2    1.8      100.0  97.4    2.6      100.0  96.3    3.7      100.0  93.9    6.1      100.0  88.6    11.4    100.0  83.9    16.1    

โสด 100.0   98.8     1.2       100.0   97.7     2.3       100.0   96.6     3.4       100.0   93.3     6.7       100.0   85.8     14.2     100.0   83.4     16.6     

สมรส 100.0   98.2     1.8       100.0   97.3     2.7       100.0   96.3     3.7       100.0   93.9     6.1       100.0   89.4     10.6     100.0   84.6     15.4     

หมาย 100.0   96.8     3.2       100.0   97.1     2.9       100.0   95.4     4.6       100.0   94.8     5.2       100.0   90.2     9.8       100.0   80.8     19.2     

หยา 100.0   97.5     2.5       100.0   98.5     1.5       100.0   98.5     1.5       100.0   95.0     5.0       100.0   86.0     14.0     100.0   76.8     23.2     

แยกกันอยู 100.0   98.5     1.5       100.0   97.7     2.3       100.0   95.5     4.5       100.0   93.1     6.9       100.0   85.5     14.5     100.0   78.4     21.6     
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ตาราง 6   รอยละของประชาชน     จําแนกตามดานที่ควรเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ (ตอ)

รวม ควร ไมควร รวม ควร ไมควร รวม ควร ไมควร รวม ควร ไมควร รวม ควร ไมควร รวม ควร ไมควร

สถานภาพการทํางาน 100.0  98.2    1.8      100.0  97.4    2.6      100.0  96.3    3.7      100.0  93.9    6.1      100.0  88.6    11.4    100.0  83.9    16.1    

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 100.0   100.0    - 100.0   97.6     2.4       100.0   98.0     2.0       100.0   97.7     2.3       100.0   91.3     8.7       100.0   87.6     12.4     

พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจางรัฐวิสาหกิจ 100.0   98.7     1.3       100.0   99.3     0.7       100.0   98.0     2.0       100.0   96.3     3.7       100.0   87.3     12.7     100.0   85.5     14.5     

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 100.0   98.3     1.7       100.0   97.7     2.3       100.0   96.0     4.0       100.0   92.2     7.8       100.0   85.6     14.4     100.0   81.0     19.0     

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 100.0   98.3     1.7       100.0   97.5     2.5       100.0   96.3     3.7       100.0   93.7     6.3       100.0   87.7     12.3     100.0   81.9     18.1     

เกษตรกร 100.0   97.9     2.1       100.0   97.2     2.8       100.0   95.5     4.5       100.0   93.3     6.7       100.0   90.6     9.4       100.0   88.2     11.8     

รับจางทั่วไป/กรรมกร 100.0   98.6     1.4       100.0   96.9     3.1       100.0   97.1     2.9       100.0   94.3     5.7       100.0   90.5     9.5       100.0   82.5     17.5     

นักเรียน/นักศึกษา 100.0   97.8     2.2       100.0   96.8     3.2       100.0   97.1     2.9       100.0   93.9     6.1       100.0   86.1     13.9     100.0   82.1     17.9     

  ไ ไ ป ี

ลักษณะทางประชากร/สังคม

ดานที่ควรเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ

การเงิน สุขภาพ จิตใจ ผูที่จะมาดูแลในอนาคต มรดกที่อยูอาศัย

/1

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 100.0   97.4     2.6       100.0   96.8     3.2       100.0   95.9     4.1       100.0   94.1     5.9       100.0   88.4     11.6     100.0   81.9     18.1     

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือ             
   กองทุนอื่นๆ 100.0  98.2    1.8      100.0  97.4    2.6      100.0  96.3    3.7      100.0  93.9    6.1      100.0  88.6    11.4    100.0  83.9    16.1    

เปน 100.0   98.8     1.2       100.0   98.1     1.9       100.0   97.2     2.8       100.0   94.3     5.7       100.0   87.2     12.8     100.0   82.9     17.1     

ไมเปน 100.0   98.0     2.0       100.0   97.1     2.9       100.0   96.0     4.0       100.0   93.8     6.2       100.0   89.5     10.5     100.0   84.4     15.6     

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 100.0   99.1     0.9       100.0   98.4     1.6       100.0   97.0     3.0       100.0   91.5     8.5       100.0   80.4     19.6     100.0   81.0     19.0     

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 100.0  98.2    1.8      100.0  97.4    2.6      100.0  96.3    3.7      100.0  93.9    6.1      100.0  88.6    11.4    100.0  83.9    16.1    

  นอยกวา 3,000  บาท 100.0   95.8     4.2       100.0   93.0     7.0       100.0   94.8     5.2       100.0   90.6     9.4       100.0   86.3     13.7     100.0   83.1     16.9     

  3,000 -   4,999  บาท 100.0   98.2     1.8       100.0   96.4     3.6       100.0   94.7     5.3       100.0   93.1     6.9       100.0   89.3     10.7     100.0   81.9     18.1     

  5,000 -   9,999  บาท 100.0   98.2     1.8       100.0   98.1     1.9       100.0   97.1     2.9       100.0   95.1     4.9       100.0   90.2     9.8       100.0   84.7     15.3     

10,000 - 14,999  บาท 100.0   98.4     1.6       100.0   98.2     1.8       100.0   96.1     3.9       100.0   93.3     6.7       100.0   88.2     11.8     100.0   84.3     15.7     

15,000 - 19,999  บาท 100.0   98.6     1.4       100.0   97.7     2.3       100.0   96.2     3.8       100.0   92.4     7.6       100.0   87.7     12.3     100.0   82.3     17.7     

20,000 - 24,999  บาท 100.0   98.8     1.2       100.0   96.4     3.6       100.0   94.9     5.1       100.0   92.7     7.3       100.0   84.1     15.9     100.0   80.2     19.8     

25,000 - 29,999  บาท 100.0   99.4     0.6       100.0   96.2     3.8       100.0   98.2     1.8       100.0   94.5     5.5       100.0   84.3     15.7     100.0   83.5     16.5     

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 100.0   98.9     1.1       100.0   99.3     0.7       100.0   99.2     0.8       100.0   97.6     2.4       100.0   90.3     9.7       100.0   90.0     10.0     

หมายเหตุ :  1/   ถามเฉพาะกลุมที่เห็นวาควรและกลุมที่ไมแนใจในการเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ
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ตาราง 7   รอยละของประชาชน    จําแนกตามอายุท่ีควรเริ่มเตรียมการเพ่ือวัยสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม ท่ัวประเทศ

 กอนอายุ  
40 ป

40-49 ป 50-59 ป
ตั้งแต 60 ป

ข้ึนไป

เพศ 100.0          24.3            33.3            41.4            1.0              

ชาย 100.0            22.0               35.0               41.9               1.1                 

หญิง 100.0            26.1               31.8               41.0               1.1                 

อายุ 100.0          24.3            33.3            41.4            1.0              

18 - 19  ป 100.0            32.0               34.0               33.3               0.7                 

20 - 24  ป 100.0            36.9               31.1               31.7               0.3                 

25 - 29  ป 100.0            31.9               35.5               32.2               0.4                 

30 - 34  ป 100.0            35.3               29.8               34.3               0.6                 

35 - 39  ป 100.0            27.9               33.8               37.5               0.8                 

40 - 44  ป 100.0            19.6               38.2               41.5               0.7                 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม

การเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ

/1

45 - 49  ป 100.0            16.6               37.6               44.7               1.1                 

50 - 54  ป 100.0            15.1               30.9               51.9               2.1                 

55 - 59  ป 100.0            19.4               26.5               51.9               2.2                 

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0          24.3            33.3            41.4            1.0              

ไมไดรับการศึกษา 100.0            29.3               24.8               44.9               1.0                 

ประถมศึกษา 100.0            19.0               33.5               46.3               1.2                 

มัธยมศึกษา 100.0            27.5               33.5               38.3               0.7                 

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 100.0            28.2               32.4               38.5               0.9                 

ปริญญาตรีและสูงกวา 100.0            33.3               34.1               31.4               1.2                 

สถานภาพสมรส 100.0          24.3            33.3            41.4            1.0              

โสด 100.0            33.2               32.2               33.8               0.8                 

สมรส 100.0            22.1               33.8               42.9               1.2                 

หมาย 100.0            20.3               29.7               48.9               1.1                 

หยา 100.0            24.2               34.2               40.8               0.8                 

แยกกันอยู 100.0            22.8               31.5               44.8               0.9                 
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ตาราง 7   รอยละของประชาชน    จําแนกตามอายุท่ีควรเริ่มเตรียมการเพ่ือวัยสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม

 ท่ัวประเทศ (ตอ)

 กอนอายุ  
40 ป

40-49 ป 50-59 ป
ตั้งแต 60 ป

ข้ึนไป

สถานภาพการทํางาน 100.0 24.3            33.3            41.4            1.0              

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 100.0 24.4               33.4               40.0               2.2                 

พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจางรัฐวิสาหกิจ 100.0 29.2               37.4               32.5               0.9                 

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 100.0 33.1               33.5               32.9               0.5                 

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 100.0 24.1               33.0               41.6               1.3                 

เกษตรกร 100.0 17.3               35.2               46.7               0.8                 

รับจางท่ัวไป/กรรมกร 100.0 21.4               30.9               46.6               1.1                 

นักเรียน/นักศึกษา 100.0 31.7               33.5               34.0               0.8                 

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 100.0 26.1               29.3               43.1               1.5                 

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือ                 

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม

การเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ

/1

  กองทุนอ่ืนๆ 100.0 24.3            33.3            41.4            1.0              

เปน 100.0 29.2               33.5               36.6               0.7                 

ไมเปน 100.0 22.4               33.2               43.2               1.2                 

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 100.0 30.0               33.2               36.4               0.4                 

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 100.0 24.3            33.3            41.4            1.0              

  นอยกวา 3,000  บาท 100.0 18.0               28.1               52.1               1.8                 

  3,000 -   4,999  บาท 100.0 19.8               34.3               45.5               0.4                 

  5,000 -   9,999  บาท 100.0 23.2               34.6               41.2               1.0                 

10,000 - 14,999  บาท 100.0 26.2               31.9               40.5               1.4                 

15,000 - 19,999  บาท 100.0 26.5               33.8               38.4               1.3                 

20,000 - 24,999  บาท 100.0 28.0               31.9               38.7               1.4                 

25,000 - 29,999  บาท 100.0 31.1               36.1               31.3               1.5                 

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 100.0 30.1               32.8               36.5               0.6                 

หมายเหตุ :  1/   ถามเฉพาะกลุมท่ีเห็นวาควรและกลุมท่ีไมแนใจในการเตรียมการเพื่อวัยสูงอายุ



ตาราง 8   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับบุคคลที่ควรมีหนาที่หลักในการดูแลผูสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ

บุตร ตัวผูสูงอายุเอง คูสมรส รัฐบาล ญาติ อื่น ๆ
เพศ 100.0                    75.2                      11.5                      6.6                       3.0                       3.0                       0.7                       

ชาย 100.0                        73.1                          12.9                          7.0                            3.4                            3.0                            0.6                            

หญิง 100.0                        77.0                          10.4                          6.2                            2.7                            3.0                            0.7                            

อายุ 100.0                    75.2                      11.5                      6.6                       3.0                       3.0                       0.7                       

18 - 19  ป 100.0                        72.7                          14.1                          6.3                            2.0                            3.0                            1.9                            

20 - 24  ป 100.0                        74.0                          11.2                          5.6                            2.1                            6.3                            0.8                            

25 - 29  ป 100.0                        73.5                          12.6                          5.7                            1.9                            4.7                            1.6                            

30 - 34  ป 100.0                        73.7                          12.3                          8.0                            2.6                            2.8                            0.6                            

35 - 39  ป 100.0                        75.4                          10.6                          7.4                            2.6                            3.0                            1.0                            

40  44  ป 100 0                        75 5                          10 7                          6 5                            3 8                            3 4                            0 1                            

บุคคลที่มีหนาที่หลักในการดูแลผูสูงอายุ
ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม

40 - 44  ป 100.0                        75.5                          10.7                          6.5                            3.8                            3.4                            0.1                            

45 - 49  ป 100.0                        77.0                          11.9                          5.5                            2.7                            2.8                            0.1                            

50 - 54  ป 100.0                        76.7                          11.3                          6.1                            4.0                            1.6                            0.3                            

55 - 59  ป 100.0                        74.9                          11.7                          7.2                            3.7                            1.8                            0.7                            

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0                    75.2                      11.5                      6.6                       3.0                       3.0                       0.7                       

ไมไดรับการศึกษา 100.0                        73.4                          12.0                          6.2                            4.6                            3.0                            0.8                            

ประถมศึกษา 100.0                        77.7                          9.9                            6.6                            3.4                            2.1                            0.3                            

มัธยมศึกษา 100.0                        73.5                          12.3                          7.4                            2.7                            3.8                            0.3                            

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 100.0                        71.8                          13.8                          5.7                            3.0                            4.6                            1.1                            

ปริญญาตรีและสูงกวา 100.0                        72.8                          14.1                          5.4                            1.8                            3.4                            2.5                            

สถานภาพสมรส 100.0                    75.2                      11.5                      6.6                       3.0                       3.0                       0.7                       

โสด 100.0                        68.8                          16.5                          4.9                            3.2                            5.0                            1.6                            

สมรส 100.0                        76.6                          9.9                            7.6                            2.9                            2.6                            0.4                            

หมาย 100.0                        78.9                          12.8                          3.4                            2.9                            1.6                            0.4                            

หยา 100.0                        80.2                          10.5                          1.6                            3.5                            3.4                            0.8                            

แยกกันอยู 100.0                        74.4                          17.6                          1.4                            4.0                            2.6                             -

62



ตาราง 8   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับบุคคลที่ควรมีหนาที่หลักในการดูแลผูสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ (ตอ)

บุตร ตัวผูสูงอายุเอง คูสมรส รัฐบาล ญาติ อื่น ๆ

สถานภาพการทํางาน 100.0                    75.2                      11.5                      6.6                       3.0                       3.0                       0.7                       

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 100.0                        70.9                          15.5                          6.2                            3.3                            3.4                            0.7                            

พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจางรัฐวิสาหกิจ 100.0                        70.8                          9.8                            9.1                            3.5                            4.8                            2.0                            

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 100.0                        72.2                          13.2                          7.4                            2.9                            3.7                            0.6                            

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 100.0                        74.8                          13.1                          5.7                            2.8                            2.9                            0.7                            

เกษตรกร 100.0                        78.8                          9.5                            6.8                            3.0                            1.9                            -                              

รับจางทั่วไป/กรรมกร 100.0                        74.6                          11.4                          5.8                            4.1                            3.5                            0.6                            

นักเรียน/นักศึกษา 100.0                        72.7                          12.9                          6.0                            1.5                            4.6                            2.3                            

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 100.0                        78.0                          8.7                            6.9                            2.7                            3.0                            0.7                            

บุคคลที่มีหนาที่หลักในการดูแลผูสูงอายุ
รวมลักษณะทางประชากร/สังคม

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือกองทุนอื่นๆ 100.0                    75.2                      11.5                      6.6                       3.0                       3.0                       0.7                       

เปน 100.0                        73.1                          13.4                          6.7                            2.9                            2.7                            1.2                            

ไมเปน 100.0                        75.9                          10.9                          6.5                            3.1                            3.1                            0.5                            

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 100.0                        74.6                          11.6                          7.5                            2.0                            3.8                            0.5                            

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 100.0                    75.2                      11.5                      6.6                       3.0                       3.0                       0.7                       

  นอยกวา 3,000  บาท 100.0                        78.8                          6.9                            5.4                            6.4                            2.2                            0.3                            

  3,000 -   4,999  บาท 100.0                        78.6                          8.6                            5.9                            3.6                            2.8                            0.5                            

  5,000 -   9,999  บาท 100.0                        76.9                          11.3                          6.0                            2.8                            2.9                            0.1                            

10,000 - 14,999  บาท 100.0                        71.8                          13.5                          7.7                            2.8                            3.4                            0.8                            

15,000 - 19,999  บาท 100.0                        70.8                          13.6                          7.5                            2.5                            4.4                            1.2                            

20,000 - 24,999  บาท 100.0                        73.4                          12.4                          8.2                            1.9                            2.9                            1.2                            

25,000 - 29,999  บาท 100.0                        69.3                          17.2                          6.8                            3.6                            1.6                            1.5                            

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 100.0                        76.2                          12.1                          5.3                            1.5                            3.0                            1.9                            
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ตาราง 9    รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการคาดหวังของคนสวนใหญท่ีจะพ่ึงพาบุตร

   เมื่อยามสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ท่ัวประเทศ

คาดหวัง ไมคาดหวัง ไมแนใจ

เพศ 100.0 76.0                 15.5                 8.5                   

ชาย 100.0 75.1                     15.5                     9.4                       

หญิง 100.0 76.8                     15.5                     7.7                       

อายุ 100.0 76.0                 15.5                 8.5                   

18 - 19  ป 100.0 76.6                     9.5                       13.9                     

20 - 24  ป 100.0 77.0                     11.3                     11.7                     

25 - 29  ป 100.0 80.1                     11.6                     8.3                       

30 - 34  ป 100.0 78.1                     14.8                     7.1                       

35 - 39  ป 100.0 76.3                     14.7                     9.0                       

40 - 44  ป 100.0 75.5                     16.9                     7.6                       

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม
การคาดหวังที่จะพึ่งพาบุตรเม่ือยามสูงอายุ

40 - 44  ป 100.0 75.5                     16.9                     7.6                       

45 - 49  ป 100.0 74.6                     16.6                     8.8                       

50 - 54  ป 100.0 73.0                     17.7                     9.3                       

55 - 59  ป 100.0 75.7                     18.5                     5.8                       

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 76.0                 15.5                 8.5                   

ไมไดรับการศึกษา 100.0 71.8                     15.8                     12.4                     

ประถมศึกษา 100.0 76.9                     15.0                     8.1                       

มัธยมศึกษา 100.0 75.6                     15.2                     9.2                       

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 100.0 73.2                     17.7                     9.1                       

ปริญญาตรีและสูงกวา 100.0 77.1                     15.8                     7.1                       

สถานภาพสมรส 100.0 76.0                 15.5                 8.5                   

โสด 100.0 73.1                     15.6                     11.3                     

สมรส 100.0 77.9                     14.7                     7.4                       

หมาย 100.0 71.4                     19.2                     9.4                       

หยา 100.0 65.4                     25.8                     8.8                       

แยกกันอยู 100.0 63.7                     20.3                     16.0                     
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ตาราง 9    รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการคาดหวังของคนสวนใหญท่ีจะพ่ึงพาบุตร

   เมื่อยามสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ท่ัวประเทศ (ตอ)

คาดหวัง ไมคาดหวัง ไมแนใจ

สถานภาพการทํางาน 100.0 76.0                 15.5                 8.5                   

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 100.0 76.5                     17.0                     6.5                       

พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจางรัฐวิสาหกิจ 100.0 78.7                     12.6                     8.7                       

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 100.0 74.7                     15.7                     9.6                       

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 100.0 74.2                     17.9                     7.9                       

เกษตรกร 100.0 79.6                     12.4                     8.0                       

รับจางท่ัวไป/กรรมกร 100.0 72.4                     17.2                     10.4                     

นักเรียน/นักศึกษา 100.0 78.2                     10.7                     11.1                     

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 100.0 75.3                     17.5                     7.2                       

 การเปนสมาชิกกองทนุประกันสังคม หรือ                 
  กองทุนอ่ืนๆ 100.0 76.0                 15.5                 8.5                   

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม
การคาดหวังที่จะพึ่งพาบุตรเม่ือยามสูงอายุ

  กองทุนอนๆ 100.0 76.0                 15.5                 8.5                   

เปน 100.0 74.7                     17.2                     8.1                       

ไมเปน 100.0 76.5                     14.9                     8.6                       

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 100.0 75.1                     16.4                     8.5                       

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 100.0 76.0                 15.5                 8.5                   

  นอยกวา 3,000  บาท 100.0 75.3                     14.1                     10.6                     

  3,000 -   4,999  บาท 100.0 77.1                     12.8                     10.1                     

  5,000 -   9,999  บาท 100.0 77.4                     15.2                     7.4                       

10,000 - 14,999  บาท 100.0 75.3                     17.3                     7.4                       

15,000 - 19,999  บาท 100.0 73.7                     16.8                     9.5                       

20,000 - 24,999  บาท 100.0 71.1                     19.3                     9.6                       

25,000 - 29,999  บาท 100.0 78.7                     12.1                     9.2                       

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 100.0 76.9                     15.4                     7.7                       
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ตาราง 10   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการอยูอาศัยของผูสูงอายุกับบุตรหลาน  ลักษณะทาง

   ประชากร/สังคม  ท่ัวประเทศ

อยูบานเดียวกัน
อยูบานติดกัน/

ใกลกัน
แยกไปอยูที่อ่ืน

เพศ 100.0               84.1                 15.2                 0.7                   

ชาย 100.0                   83.0                     16.2                     0.8                       

หญิง 100.0                   85.0                     14.4                     0.6                       

อายุ 100.0               84.1                 15.2                 0.7                   

18 - 19  ป 100.0                   79.2                     20.3                     0.5                       

20 - 24  ป 100.0                   82.3                     16.4                     1.3                       

25 - 29  ป 100.0                   83.6                     15.4                     1.0                       

30 - 34  ป 100.0                   82.8                     16.5                     0.7                       

35 - 39  ป 100.0                   83.8                     15.6                     0.6                       

40 - 44  ป 100.0                   82.7                     17.0                     0.3                       

45 - 49  ป 100.0                   84.6                     15.1                     0.3                       

50 - 54  ป 100.0                   86.6                     12.4                     1.0                       

55 - 59  ป 100.0                   87.1                     11.8                     1.1                       

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0               84.1                 15.2                 0.7                   

ไมไดรับการศึกษา 100.0                   73.7                     25.9                     0.4                       

ประถมศึกษา 100.0                   85.6                     13.6                     0.8                       

มัธยมศึกษา 100.0                   83.7                     15.7                     0.6                       

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 100.0                   80.8                     18.0                     1.2                       

ปริญญาตรีและสูงกวา 100.0                   83.7                     16.0                     0.3                       

สถานภาพสมรส 100.0               84.1                 15.2                 0.7                   

โสด 100.0                   81.0                     17.8                     1.2                       

สมรส 100.0                   85.1                     14.4                     0.5                       

หมาย 100.0                   83.4                     15.7                     0.9                       

หยา 100.0                   85.7                     11.8                     2.5                       

แยกกันอยู 100.0                   78.8                     20.0                     1.2                       

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม

การอยูอาศัยของผูสูงอายุกับบุตรหลาน
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ตาราง 10   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการอยูอาศัยของผูสูงอายุกับบุตรหลาน  ลักษณะทาง

   ประชากร/สังคม  ท่ัวประเทศ (ตอ)

อยูบานเดียวกัน
อยูบานติดกัน/

ใกลกัน
แยกไปอยูที่อ่ืน

สถานภาพการทํางาน 100.0               84.1                 15.2                 0.7                   

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 100.0                   83.2                     16.2                     0.6                       

พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจางรัฐวิสาหกิจ 100.0                   85.6                     14.2                     0.2                       

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 100.0                   80.7                     18.4                     0.9                       

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 100.0                   85.7                     13.5                     0.8                       

เกษตรกร 100.0                   85.2                     14.3                     0.5                       

รับจางท่ัวไป/กรรมกร 100.0                   82.5                     16.1                     1.4                       

นักเรียน/นักศึกษา 100.0                   80.7                     18.8                     0.5                       

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 100.0                   85.2                     14.4                     0.4                       

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือ                 
  กองทุนอ่ืนๆ 100.0               84.1                 15.2                 0.7                   

เปน 100.0                   84.0                     15.3                     0.7                       

ไมเปน 100.0                   84.1                     15.2                     0.7                       

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 100.0                   85.6                     13.9                     0.5                       

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 100.0               84.1                 15.2                 0.7                   

  นอยกวา 3,000  บาท 100.0                   83.9                     15.6                     0.5                       

  3,000 -   4,999  บาท 100.0                   86.8                     12.8                     0.4                       

  5,000 -   9,999  บาท 100.0                   83.2                     15.9                     0.9                       

10,000 - 14,999  บาท 100.0                   84.0                     15.4                     0.6                       

15,000 - 19,999  บาท 100.0                   83.4                     15.7                     0.9                       

20,000 - 24,999  บาท 100.0                   84.9                     14.4                     0.7                       

25,000 - 29,999  บาท 100.0                   81.3                     17.9                     0.8                       

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 100.0                   83.7                     15.9                     0.4                       

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม
การอยูอาศัยของผูสูงอายุกับบุตรหลาน



ตาราง 11   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็น/ทัศนคติใน เรื่องตางๆ เกี่ยวกับผูสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ

รวม  เห็นดวย  ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ รวม  เห็นดวย  ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ รวม  เห็นดวย  ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ รวม  เห็นดวย  ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ

เพศ 100.0     98.2      0.8        1.0        100.0     95.1      1.6        3.3        100.0     95.1      1.2        3.7        100.0     94.6      0.9        4.5        

ชาย 100.0      98.2        0.8          1.0          100.0      94.7        1.7          3.6          100.0      94.5        1.4          4.1          100.0      94.4        1.1          4.5          

หญิง 100.0      98.3        0.8          0.9          100.0      95.5        1.4          3.1          100.0      95.6        1.0          3.4          100.0      94.8        0.7          4.5          

อายุ 100.0     98.2      0.8        1.0        100.0     95.1      1.6        3.3        100.0     95.1      1.2        3.7        100.0     94.6      0.9        4.5        

18 - 19  ป 100.0      97.8        0.8          1.4          100.0      93.1        2.0          4.9          100.0      94.4        1.2          4.4          100.0      91.1        1.2          7.7          

20 - 24  ป 100.0      97.3        1.5          1.2          100.0      93.0        3.9          3.1          100.0      94.6        2.1          3.3          100.0      92.1        0.9          7.0          

25 - 29  ป 100.0      96.9        1.1          2.0          100.0      95.4        1.0          3.6          100.0      93.7        2.5          3.8          100.0      94.1        1.4          4.5          



ลักษณะทางประชากร/สังคม

เรื่อง
           ผูสูงอายุเปนบุคคลที่ควร          

ไดรับการดูแลเอาใจใส
           ผูสูงอายุเปนบุคคลที่ควร           
ไดรับการปฏิบัติที่ดีจากทุกคนในสังคม

            ผูสูงอายุเปนบุคคลที่ควร          
ไดรับความเคารพนับถือเสมอ

 ผูสูงอายุเปนบุคคลที่มีคุณคาแกสังคม

 (1)  (2)  (3)  (4)

30 - 34  ป 100.0      98.9        0.2          0.9          100.0      95.4        1.2          3.4          100.0      96.2        0.7          3.1          100.0      95.9        1.2          2.9          

35 - 39  ป 100.0      98.0        1.2          0.8          100.0      94.2        2.0          3.8          100.0      94.1        1.6          4.3          100.0      94.4        0.4          5.2          

40 - 44  ป 100.0      98.7        0.8          0.5          100.0      95.4        1.7          2.9          100.0      96.1        0.6          3.3          100.0      95.2        0.9          3.9          

45 - 49  ป 100.0      97.8        1.1          1.1          100.0      95.1        1.5          3.4          100.0      94.1        1.4          4.5          100.0      94.3        1.0          4.7          

50 - 54  ป 100.0      98.9        0.4          0.7          100.0      96.1        1.0          2.9          100.0      95.7        0.7          3.6          100.0      95.7        0.7          3.6          

55 - 59  ป 100.0      98.8        0.4          0.8          100.0      96.1        0.7          3.2          100.0      95.9        0.9          3.2          100.0      94.8        0.6          4.6          

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0     98.2      0.8        1.0        100.0     95.1      1.6        3.3        100.0     95.1      1.2        3.7        100.0     94.6      0.9        4.5        

ไมไดรับการศึกษา 100.0      94.9        0.6          4.5          100.0      94.0        0.9          5.1          100.0      96.6        1.5          1.9          100.0      93.2         - 6.8          

ประถมศึกษา 100.0      98.6        0.8          0.6          100.0      95.7        1.3          3.0          100.0      95.5        0.9          3.6          100.0      95.4        0.7          3.9          

มัธยมศึกษา 100.0      97.9        0.9          1.2          100.0      94.3        1.9          3.8          100.0      94.9        1.3          3.8          100.0      93.7        1.2          5.1          

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 100.0      97.5        1.3          1.2          100.0      95.4        1.5          3.1          100.0      94.4        2.0          3.6          100.0      93.3        1.1          5.6          

ปริญญาตรีและสูงกวา 100.0      98.8        0.3          0.9          100.0      94.6        1.7          3.7          100.0      94.7        1.3          4.0          100.0      94.8        0.9          4.3          

สถานภาพสมรส 100.0     98.2      0.8        1.0        100.0     95.1      1.6        3.3        100.0     95.1      1.2        3.7        100.0     94.6      0.9        4.5        

โสด 100.0      97.7        1.2          1.1          100.0      93.8        2.2          4.0          100.0      94.3        2.0          3.7          100.0      93.0        1.4          5.6          

สมรส 100.0      98.4        0.7          0.9          100.0      95.4        1.4          3.2          100.0      95.2        1.1          3.7          100.0      95.2        0.7          4.1          

หมาย 100.0      99.6        0.4           - 100.0      95.9        0.7          3.4          100.0      96.0        0.6          3.4          100.0      94.6        0.8          4.6          

หยา 100.0      96.0        2.2          1.8          100.0      94.9        1.9          3.2          100.0      97.8        0.4          1.8          100.0      91.3        2.2          6.5          
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แยกกันอยู 100.0      99.2        0.4          0.4          100.0      95.4        2.2          2.4          100.0      94.5        0.4          5.1          100.0      94.9         - 5.1          



ตาราง 11   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็น/ทัศนคติใน เรื่องตางๆ เกี่ยวกับผูสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ (ตอ)

รวม  เห็นดวย
 ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ รวม  เห็นดวย
 ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ รวม  เห็นดวย
 ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ รวม  เห็นดวย
 ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ

 สถานภาพการทํางาน 100.0     98.2      0.8        1.0        100.0     95.1      1.6        3.3        100.0     95.1      1.2        3.7        100.0     94.6      0.9        4.5        

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 100.0      99.3        0.6          0.1          100.0      95.1        1.6          3.3          100.0      95.6        0.8          3.6          100.0      96.7        0.9          2.4          

 พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจาง          

   รฐัวิสาหกิจ 100.0      98.6        0.9          0.5          100.0      91.0        4.3          4.7          100.0      96.1        2.2          1.7          100.0      92.2        1.2          6.6          

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 100.0      96.8        1.4          1.8          100.0      93.9        1.9          4.2          100.0      93.0        1.7          5.3          100.0      92.2        1.9          5.9          

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 100.0      98.7        0.6          0.7          100.0      96.4        1.4          2.2          100.0      95.8        1.2          3.0          100.0      95.2        0.7          4.1          

เกษตรกร 100.0      98.4        0.8          0.8          100.0      95.9        1.1          3.0          100.0      95.7        0.8          3.5          100.0      95.6        0.8          3.6          

รับจางทั่วไป/กรรมกร 100 0      98 1        0 8          1 1          100 0      94 2        1 7          4 1          100 0      95 5        1 0          3 5          100 0      95 7        0 5          3 8          

ลักษณะทางประชากร/สังคม

เรื่อง
           ผูสูงอายุเปนบุคคลที่ควร          

ไดรับการดูแลเอาใจใส
           ผูสูงอายุเปนบุคคลที่ควร           
ไดรับการปฏิบัติที่ดีจากทุกคนในสังคม

            ผูสูงอายุเปนบุคคลที่ควร          
ไดรับความเคารพนับถือเสมอ

 ผูสูงอายุเปนบุคคลที่มีคุณคาแกสังคม

 (1)  (2)  (3)  (4)

รบจางทวไป/กรรมกร 100.0      98.1        0.8          1.1          100.0      94.2        1.7          4.1          100.0      95.5        1.0          3.5          100.0      95.7        0.5          3.8          

นักเรียน/นักศึกษา 100.0      98.0        1.1          0.9          100.0      94.9        1.7          3.4          100.0      94.9        1.2          3.9          100.0      92.6        0.5          6.9          

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 100.0      98.3        0.5          1.2          100.0      95.1        1.0          3.9          100.0      93.9        1.4          4.7          100.0      93.7        0.5          5.8          

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม          
   หรือกองทุนอื่นๆ 100.0     98.2      0.8        1.0        100.0     95.1      1.6        3.3        100.0     95.1      1.2        3.7        100.0     94.6      0.9        4.5        

เปน 100.0      97.8        1.1          1.1          100.0      94.8        1.5          3.7          100.0      94.7        1.3          4.0          100.0      94.7        1.3          4.0          

ไมเปน 100.0      98.4        0.7          0.9          100.0      95.3        1.5          3.2          100.0      95.4        1.1          3.5          100.0      94.5        0.8          4.7          

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 100.0      98.1        1.0          0.9          100.0      92.7        3.3          4.0          100.0      92.7        2.6          4.7          100.0      95.2        0.8          4.0          

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 100.0     98.2      0.8        1.0        100.0     95.1      1.6        3.3        100.0     95.1      1.2        3.7        100.0     94.6      0.9        4.5        

  นอยกวา 3,000  บาท 100.0      98.5        1.0          0.5          100.0      96.4        1.0          2.6          100.0      97.0        0.7          2.3          100.0      94.3        0.3          5.4          

  3,000 -   4,999  บาท 100.0      97.3        1.3          1.4          100.0      95.7        1.2          3.1          100.0      94.3        1.2          4.5          100.0      94.9        0.7          4.4          

  5,000 -   9,999  บาท 100.0      98.4        0.7          0.9          100.0      95.1        1.9          3.0          100.0      95.6        1.2          3.2          100.0      94.9        1.2          3.9          

10,000 - 14,999  บาท 100.0      98.1        0.9          1.0          100.0      94.3        1.9          3.8          100.0      94.8        1.5          3.7          100.0      94.4        1.1          4.5          

15,000 - 19,999  บาท 100.0      98.9        0.4          0.7          100.0      95.4        1.3          3.3          100.0      94.8        1.7          3.5          100.0      93.5        0.6          5.9          

20,000 - 24,999  บาท 100.0      97.9        0.5          1.6          100.0      95.0        0.7          4.3          100.0      95.2        0.5          4.3          100.0      93.1        0.8          6.1          

25,000 - 29,999  บาท 100.0      99.2        0.3          0.5          100.0      95.0        0.6          4.4          100.0      95.4        0.6          4.0          100.0      96.2        0.6          3.2          

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 100.0      99.1        0.5          0.4          100.0      94.8        1.9          3.3          100.0      93.8        1.4          4.8          100.0      95.7        0.4          3.9          
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ตาราง 11   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็น/ทัศนคติใน เรื่องตางๆ เกี่ยวกับผูสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ (ตอ)

รวม  เห็นดวย  ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ รวม  เห็นดวย  ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ รวม  เห็นดวย  ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ รวม  เห็นดวย  ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ

เพศ 100.0     93.9      1.5        4.6        100.0     93.3      1.5        5.2        100.0     92.6      2.2        5.2        100.0     91.8      2.2        6.0        

ชาย 100.0      92.9        1.7          5.4          100.0      92.6        1.9          5.5          100.0      92.4        2.2          5.4          100.0      91.7        2.2          6.1          

หญิง 100.0      94.7        1.3          4.0          100.0      94.0        1.1          4.9          100.0      92.8        2.2          5.0          100.0      91.9        2.2          5.9          

อายุ 100.0     93.9      1.5        4.6        100.0     93.3      1.5        5.2        100.0     92.6      2.2        5.2        100.0     91.8      2.2        6.0        

18 - 19  ป 100.0      89.2        2.0          8.8          100.0      91.1        1.1          7.8          100.0      89.8        1.5          8.7          100.0      84.9        3.8          11.3        

20 - 24  ป 100.0      92.4        1.1          6.5          100.0      91.7        1.5          6.8          100.0      89.6        3.4          7.0          100.0      91.0        2.4          6.6          

25 - 29  ป 100.0      93.3        1.6          5.1          100.0      91.1        2.3          6.6          100.0      91.0        3.0          6.0          100.0      92.2        2.8          5.0          



ลักษณะทางประชากร/สังคม

เรื่อง (ตอ)
                   ผูสูงอายุสามารถ               

เปนตัวอยางที่ดีแกรุนลูกหลาน
           ผูสูงอายุเปนบุคคลที่ควร           

ไดรับการยกยอง
           ผูสูงอายุเปนบุคคลที่สังคม          

 ควรใหสิทธิประโยชนเปนพิเศษ
          ผูสูงอายุเปนผูที่มีประสบการณ      

   ที่เปนประโยชนแกคนรุนหลัง
 (5)  (6)  (7)  (8)

30 - 34  ป 100.0      95.0        1.9          3.1          100.0      93.1        2.2          4.7          100.0      92.5        2.1          5.4          100.0      93.5        1.9          4.6          

35 - 39  ป 100.0      92.8        1.9          5.3          100.0      93.6        1.0          5.4          100.0      93.1        1.6          5.3          100.0      91.4        2.2          6.4          

40 - 44  ป 100.0      93.7        1.5          4.8          100.0      94.8        1.0          4.2          100.0      93.6        2.4          4.0          100.0      92.9        1.8          5.3          

45 - 49  ป 100.0      93.9        1.1          5.0          100.0      93.3        1.6          5.1          100.0      93.0        2.3          4.7          100.0      91.3        2.5          6.2          

50 - 54  ป 100.0      95.8        1.1          3.1          100.0      94.1        1.6          4.3          100.0      93.8        2.4          3.8          100.0      91.3        2.1          6.6          

55 - 59  ป 100.0      94.7        1.5          3.8          100.0      94.1        1.0          4.9          100.0      92.7        1.2          6.1          100.0      92.7        2.0          5.3          

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0     93.9      1.5        4.6        100.0     93.3      1.5        5.2        100.0     92.6      2.2        5.2        100.0     91.8      2.2        6.0        

ไมไดรับการศึกษา 100.0      91.3        2.7          6.0          100.0      92.0        0.9          7.1          100.0      88.9        4.3          6.8          100.0      90.0        1.5          8.5          

ประถมศึกษา 100.0      94.7        1.2          4.1          100.0      94.6        1.2          4.2          100.0      94.0        1.8          4.2          100.0      92.6        1.6          5.8          

มัธยมศึกษา 100.0      93.2        1.8          5.0          100.0      91.8        2.0          6.2          100.0      90.7        2.6          6.7          100.0      89.8        3.1          7.1          

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 100.0      93.2        1.9          4.9          100.0      91.2        0.9          7.9          100.0      91.8        2.3          5.9          100.0      91.9        2.2          5.9          

ปริญญาตรีและสูงกวา 100.0      93.5        1.1          5.4          100.0      94.1        2.0          3.9          100.0      92.8        2.2          5.0          100.0      93.2        2.9          3.9          

สถานภาพสมรส 100.0     93.9      1.5        4.6        100.0     93.3      1.5        5.2        100.0     92.6      2.2        5.2        100.0     91.8      2.2        6.0        

โสด 100.0      91.9        2.3          5.8          100.0      91.4        2.2          6.4          100.0      90.4        2.9          6.7          100.0      90.5        3.3          6.2          

สมรส 100.0      94.5        1.3          4.2          100.0      93.9        1.2          4.9          100.0      93.4        1.9          4.7          100.0      92.3        1.9          5.8          

หมาย 100.0      94.2        0.5          5.3          100.0      95.8        0.7          3.5          100.0      91.4        3.1          5.5          100.0      92.3        3.0          4.7          

หยา 100.0      94.7        0.8          4.5          100.0      93.4        1.6          5.0          100.0      91.8        0.4          7.8          100.0      89.4        0.8          9.8          
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แยกกันอยู 100.0      92.5        1.8          5.7          100.0      89.3        3.7          7.0          100.0      92.1        2.6          5.3          100.0      90.8        1.6          7.6          



ตาราง 11   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็น/ทัศนคติใน เรื่องตางๆ เกี่ยวกับผูสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ (ตอ)

รวม  เห็นดวย
 ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ รวม  เห็นดวย
 ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ รวม  เห็นดวย
 ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ รวม  เห็นดวย
 ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ

 สถานภาพการทํางาน 100.0     93.9      1.5        4.6        100.0     93.3      1.5        5.2        100.0     92.6      2.2        5.2        100.0     91.8      2.2        6.0        

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 100.0      96.2        0.8          3.0          100.0      94.4        1.1          4.5          100.0      93.7        1.3          5.0          100.0      94.4        2.9          2.7          

 พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจาง          

   รฐัวิสาหกิจ 100.0      93.6        2.3          4.1          100.0      91.3        3.5          5.2          100.0      90.8        2.4          6.8          100.0      89.3        4.4          6.3          

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 100.0      92.5        1.6          5.9          100.0      91.7        2.3          6.0          100.0      91.2        2.5          6.3          100.0      89.9        3.6          6.5          

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 100.0      94.3        1.4          4.3          100.0      94.0        1.2          4.8          100.0      93.0        1.8          5.2          100.0      92.5        1.4          6.1          

เกษตรกร 100.0      93.6        1.6          4.8          100.0      94.5        1.3          4.2          100.0      93.9        2.0          4.1          100.0      93.2        1.5          5.3          

รับจางทั่วไป/กรรมกร 100 0      93 6        1 7          4 7          100 0      93 1        1 4          5 5          100 0      91 9        3 0          5 1          100 0      91 3        2 4          6 3          

ลักษณะทางประชากร/สังคม

เรื่อง (ตอ)
                   ผูสูงอายุสามารถ               

เปนตัวอยางที่ดีแกรุนลูกหลาน
           ผูสูงอายุเปนบุคคลที่ควร           

ไดรับการยกยอง
           ผูสูงอายุเปนบุคคลที่สังคม          

 ควรใหสิทธิประโยชนเปนพิเศษ
          ผูสูงอายุเปนผูที่มีประสบการณ      

   ที่เปนประโยชนแกคนรุนหลัง
 (5)  (6)  (7)  (8)

รบจางทวไป/กรรมกร 100.0      93.6        1.7          4.7          100.0      93.1        1.4          5.5          100.0      91.9        3.0          5.1          100.0      91.3        2.4          6.3          

นักเรียน/นักศึกษา 100.0      93.0        1.2          5.8          100.0      91.7        0.2          8.1          100.0      89.2        2.7          8.1          100.0      89.7        3.2          7.1          

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 100.0      95.0        1.1          3.9          100.0      92.9        1.2          5.9          100.0      93.2        2.0          4.8          100.0      91.1        1.8          7.1          

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม          
   หรือกองทุนอื่นๆ 100.0     93.9      1.5        4.6        100.0     93.3      1.5        5.2        100.0     92.6      2.2        5.2        100.0     91.8      2.2        6.0        

เปน 100.0      94.1        1.2          4.7          100.0      93.8        1.6          4.6          100.0      92.3        2.1          5.6          100.0      91.5        2.8          5.7          

ไมเปน 100.0      93.8        1.6          4.6          100.0      93.4        1.4          5.2          100.0      92.9        2.0          5.1          100.0      91.9        2.0          6.1          

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 100.0      94.7        1.6          3.7          100.0      89.9        1.8          8.3          100.0      90.8        4.7          4.5          100.0      91.9        2.0          6.1          

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 100.0     93.9      1.5        4.6        100.0     93.3      1.5        5.2        100.0     92.6      2.2        5.2        100.0     91.8      2.2        6.0        

  นอยกวา 3,000  บาท 100.0      94.3        2.1          3.6          100.0      96.2        0.4          3.4          100.0      93.1        2.9          4.0          100.0      92.9        2.0          5.1          

  3,000 -   4,999  บาท 100.0      93.6        1.2          5.2          100.0      92.5        1.4          6.1          100.0      91.1        2.9          6.0          100.0      91.3        2.4          6.3          

  5,000 -   9,999  บาท 100.0      93.2        1.9          4.9          100.0      93.3        2.1          4.6          100.0      93.6        1.8          4.6          100.0      91.7        2.1          6.2          

10,000 - 14,999  บาท 100.0      94.2        1.5          4.3          100.0      93.5        1.4          5.1          100.0      93.0        2.2          4.8          100.0      90.9        2.3          6.8          

15,000 - 19,999  บาท 100.0      94.4        0.7          4.9          100.0      92.3        0.9          6.8          100.0      93.1        1.1          5.8          100.0      93.6        1.7          4.7          

20,000 - 24,999  บาท 100.0      92.9        0.8          6.3          100.0      92.6        1.5          5.9          100.0      90.3        2.7          7.0          100.0      89.9        1.6          8.5          

25,000 - 29,999  บาท 100.0      97.2        0.5          2.3          100.0      93.3        1.1          5.6          100.0      92.8        2.5          4.7          100.0      93.1        3.5          3.4          

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 100.0      95.0        1.6          3.4          100.0      94.4        0.8          4.8          100.0      91.6        1.9          6.5          100.0      93.8        2.8          3.4          
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ตาราง 11   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็น/ทัศนคติใน เรื่องตางๆ เกี่ยวกับผูสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ (ตอ)

รวม  เห็นดวย  ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ รวม  เห็นดวย  ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ รวม  เห็นดวย  ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ รวม  เห็นดวย  ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ

เพศ 100.0     90.0      2.7        7.3        100.0     23.8      68.4      7.8        100.0     11.8      78.0      10.2      100.0     6.8        84.5      8.7        

ชาย 100.0      90.2        2.4          7.4          100.0      24.3        67.8        7.9          100.0      11.2        78.2        10.6        100.0      7.0          83.5        9.5          

หญิง 100.0      89.8        3.0          7.2          100.0      23.5        68.8        7.7          100.0      12.2        77.9        9.9          100.0      6.7          85.2        8.1          

อายุ 100.0     90.0      2.7        7.3        100.0     23.8      68.4      7.8        100.0     11.8      78.0      10.2      100.0     6.8        84.5      8.7        

18 - 19  ป 100.0      84.5        3.3          12.2        100.0      24.7        64.2        11.1        100.0      11.2        71.7        17.1        100.0      7.2          78.2        14.6        

20 - 24  ป 100.0      90.6        3.2          6.2          100.0      18.6        73.6        7.8          100.0      8.8          78.7        12.5        100.0      5.4          83.9        10.7        

25 - 29  ป 100.0      89.9        2.3          7.8          100.0      19.5        72.9        7.6          100.0      9.8          79.5        10.7        100.0      5.7          84.2        10.1        



ลักษณะทางประชากร/สังคม

เรื่อง (ตอ)
        ผูสูงอายุสามารถทําประโยชน        

ใหแกชุมชนและสังคมได
                 ผูสูงอายุมักเปนภาระ            

 แกบุตรหลานหรือครอบครัว
 ผูสูงอายุเปนบุคคลที่มีประโยชนนอย  ผูสูงอายุควรไปอาศัยอยูที่บานพักคนชรา

 (9)  (10)  (11)  (12)

30 - 34  ป 100.0      89.7        3.2          7.1          100.0      23.7        70.0        6.3          100.0      12.3        78.2        9.5          100.0      8.2          84.1        7.7          

35 - 39  ป 100.0      89.7        2.3          8.0          100.0      22.6        69.1        8.3          100.0      12.0        78.5        9.5          100.0      6.6          84.9        8.5          

40 - 44  ป 100.0      90.9        2.5          6.6          100.0      25.3        67.8        6.9          100.0      11.7        77.8        10.5        100.0      6.8          84.5        8.7          

45 - 49  ป 100.0      89.6        3.3          7.1          100.0      23.4        68.9        7.7          100.0      12.1        78.3        9.6          100.0      6.6          85.1        8.3          

50 - 54  ป 100.0      90.7        2.3          7.0          100.0      27.2        63.7        9.1          100.0      13.2        76.7        10.1        100.0      7.4          85.2        7.4          

55 - 59  ป 100.0      90.4        2.9          6.7          100.0      25.8        66.4        7.8          100.0      12.7        79.4        7.9          100.0      7.1          85.2        7.7          

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0     90.0      2.7        7.3        100.0     23.8      68.4      7.8        100.0     11.8      78.0      10.2      100.0     6.8        84.5      8.7        

ไมไดรับการศึกษา 100.0      87.6        3.2          9.2          100.0      27.6        60.0        12.4        100.0      14.4        75.0        10.6        100.0      11.8        76.5        11.7        

ประถมศึกษา 100.0      90.4        3.1          6.5          100.0      25.6        66.4        8.0          100.0      13.1        76.6        10.3        100.0      7.2          84.9        7.9          

มัธยมศึกษา 100.0      90.6        2.1          7.3          100.0      22.8        69.4        7.8          100.0      10.9        78.2        10.9        100.0      6.2          84.4        9.4          

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 100.0      87.8        3.3          8.9          100.0      21.9        70.1        8.0          100.0      12.4        77.4        10.2        100.0      7.0          83.9        9.1          

ปริญญาตรีและสูงกวา 100.0      89.4        2.1          8.5          100.0      20.7        73.4        5.9          100.0      7.7          84.3        8.0          100.0      5.7          84.7        9.6          

สถานภาพสมรส 100.0     90.0      2.7        7.3        100.0     23.8      68.4      7.8        100.0     11.8      78.0      10.2      100.0     6.8        84.5      8.7        

โสด 100.0      88.6        2.5          8.9          100.0      21.9        69.5        8.6          100.0      10.7        77.2        12.1        100.0      7.7          80.7        11.6        

สมรส 100.0      90.4        2.7          6.9          100.0      23.8        68.7        7.5          100.0      12.0        78.3        9.7          100.0      6.3          85.8        7.9          

หมาย 100.0      90.3        4.6          5.1          100.0      32.8        58.6        8.6          100.0      14.5        77.1        8.4          100.0      9.7          82.5        7.8          

หยา 100.0      90.4        1.2          8.4          100.0      22.1        70.1        7.8          100.0      8.6          78.6        12.8        100.0      4.9          82.0        13.1        
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แยกกันอยู 100.0      87.4        3.7          8.9          100.0      23.3        67.9        8.8          100.0      10.9        80.3        8.8          100.0      9.8          83.4        6.8          



ตาราง 11   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็น/ทัศนคติใน เรื่องตางๆ เกี่ยวกับผูสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ (ตอ)

รวม  เห็นดวย
 ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ รวม  เห็นดวย
 ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ รวม  เห็นดวย
 ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ รวม  เห็นดวย
 ไมเห็น
ดวย

ไมแนใจ

 สถานภาพการทํางาน 100.0 90.0      2.7        7.3        100.0     23.8      68.4      7.8        100.0     11.8      78.0      10.2      100.0     6.8        84.5      8.7        

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 100.0 90.7        1.6          7.7          100.0      22.1        71.1        6.8          100.0      7.2          87.7        5.1          100.0      5.8          84.6        9.6          

 พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจาง          

   รฐัวิสาหกิจ 100.0 89.4        1.7          8.9          100.0      23.5        68.6        7.9          100.0      11.5        77.3        11.2        100.0      8.0          83.7        8.3          

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 100.0 87.8        3.5          8.7          100.0      23.9        68.7        7.4          100.0      12.3        74.4        13.3        100.0      7.0          81.5        11.5        

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 100.0 90.6        2.8          6.6          100.0      22.4        70.2        7.4          100.0      11.7        79.1        9.2          100.0      7.1          84.9        8.0          

เกษตรกร 100.0 91.2        2.8          6.0          100.0      25.7        66.3        8.0          100.0      12.6        77.9        9.5          100.0      6.5          86.9        6.6          

รับจางทั่วไป/กรรมกร 100 0 89 8        2 3          7 9          100 0      22 6        68 3        9 1          100 0      11 1        77 6        11 3        100 0      6 6          83 2        10 2        

ลักษณะทางประชากร/สังคม

เรื่อง (ตอ)
        ผูสูงอายุสามารถทําประโยชน        

ใหแกชุมชนและสังคมได
                 ผูสูงอายุมักเปนภาระ            

 แกบุตรหลานหรือครอบครัว
 ผูสูงอายุเปนบุคคลที่มีประโยชนนอย  ผูสูงอายุควรไปอาศัยอยูที่บานพักคนชรา

 (9)  (10)  (11)  (12)

รบจางทวไป/กรรมกร 100.0 89.8        2.3          7.9          100.0      22.6        68.3        9.1          100.0      11.1        77.6        11.3        100.0      6.6          83.2        10.2        

นักเรียน/นักศึกษา 100.0 86.7        2.9          10.4        100.0      22.2        68.6        9.2          100.0      9.3          77.7        13.0        100.0      5.5          82.7        11.8        

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 100.0 90.2        2.8          7.0          100.0      25.7        66.8        7.5          100.0      13.7        76.7        9.6          100.0      7.4          84.2        8.4          

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม          
   หรือกองทุนอื่นๆ 100.0 90.0      2.7        7.3        100.0     23.8      68.4      7.8        100.0     11.8      78.0      10.2      100.0     6.8        84.5      8.7        

เปน 100.0 89.0        3.1          7.9          100.0      23.9        69.2        6.9          100.0      12.1        76.4        11.5        100.0      7.7          82.4        9.9          

ไมเปน 100.0 90.3        2.5          7.2          100.0      23.9        67.9        8.2          100.0      11.7        78.5        9.8          100.0      6.6          84.9        8.5          

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 100.0 89.4        4.0          6.6          100.0      21.9        72.3        5.8          100.0      11.8        79.3        8.9          100.0      5.3          88.3        6.4          

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 100.0 90.0      2.7        7.3        100.0     23.8      68.4      7.8        100.0     11.8      78.0      10.2      100.0     6.8        84.5      8.7        

  นอยกวา 3,000  บาท 100.0 91.0        2.9          6.1          100.0      27.7        65.8        6.5          100.0      15.4        77.3        7.3          100.0      8.5          81.6        9.9          

  3,000 -   4,999  บาท 100.0 89.3        3.1          7.6          100.0      23.2        68.2        8.6          100.0      11.8        76.5        11.7        100.0      7.0          85.4        7.6          

  5,000 -   9,999  บาท 100.0 91.1        2.5          6.4          100.0      24.1        68.6        7.3          100.0      12.4        77.2        10.4        100.0      7.3          84.0        8.7          

10,000 - 14,999  บาท 100.0 89.7        3.3          7.0          100.0      25.6        65.3        9.1          100.0      11.9        78.7        9.4          100.0      7.7          84.4        7.9          

15,000 - 19,999  บาท 100.0 89.6        2.3          8.1          100.0      25.0        67.7        7.3          100.0      10.9        77.2        11.9        100.0      5.4          84.8        9.8          

20,000 - 24,999  บาท 100.0 86.5        2.2          11.3        100.0      18.5        73.1        8.4          100.0      8.0          80.3        11.7        100.0      4.4          86.9        8.7          

25,000 - 29,999  บาท 100.0 89.0        2.2          8.8          100.0      20.4        72.0        7.6          100.0      13.3        78.4        8.3          100.0      6.9          84.1        9.0          

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 100.0 90.2        2.4          7.4          100.0      20.3        73.6        6.1          100.0      9.7          83.2        7.1          100.0      4.1          84.8        11.1        
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ตาราง 12   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับความเพียงพอของสวัสดิการตางๆ ท่ีรัฐใหแกผูสูงอายุ

   ลักษณะทางประชากร/สังคม  ท่ัวประเทศ

เพียงพอ ไมเพียงพอ ไมทราบ/ไมแนใจ

เพศ 100.0               12.3                 77.0                 10.7                   

ชาย 100.0                   11.7                     77.4                     10.9                       

หญิง 100.0                   12.8                     76.6                     10.6                       

อายุ 100.0               12.3                 77.0                 10.7                   

18 - 19  ป 100.0                   10.7                     74.0                     15.3                       

20 - 24  ป 100.0                   12.1                     73.7                     14.2                       

25 - 29  ป 100.0                   12.4                     74.2                     13.4                       

30 - 34  ป 100.0                   11.3                     78.0                     10.7                       

35 - 39  ป 100.0                   12.3                     78.5                     9.2                         

40 - 44  ป 100.0                   12.7                     77.0                     10.3                       

45 - 49  ป 100.0                   12.9                     78.3                     8.8                         

50 - 54  ป 100.0                   13.5                     75.9                     10.6                       

55 - 59  ป 100.0                   11.3                     78.9                     9.8                         

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0               12.3                 77.0                 10.7                   

ไมไดรับการศึกษา 100.0                   12.7                     69.5                     17.8                       

ประถมศึกษา 100.0                   13.8                     76.8                     9.4                         

มัธยมศึกษา 100.0                   10.9                     76.3                     12.8                       

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 100.0                   11.9                     76.7                     11.4                       

ปริญญาตรีและสูงกวา 100.0                   10.0                     80.5                     9.5                         

สถานภาพสมรส 100.0               12.3                 77.0                 10.7                   

โสด 100.0                   12.1                     74.4                     13.5                       

สมรส 100.0                   12.6                     77.7                     9.7                         

หมาย 100.0                   10.7                     78.8                     10.5                       

หยา 100.0                   7.8                       77.7                     14.5                       

แยกกันอยู 100.0                   11.8                     74.5                     13.7                       

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม

                         ความเพียงพอ                      
ของสวัสดิการตางๆ ที่รัฐใหแกผูสูงอายุ
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ตาราง 12   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับความเพียงพอของสวัสดิการตางๆ ท่ีรัฐใหแกผูสูงอายุ

   ลักษณะทางประชากร/สังคม  ท่ัวประเทศ (ตอ)

เพียงพอ ไมเพียงพอ ไมทราบ/ไมแนใจ

สถานภาพการทํางาน 100.0               12.3                 77.0                 10.7                   

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 100.0                   16.4                     76.9                     6.7                         

พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจางรัฐวิสาหกิจ 100.0                   13.1                     77.8                     9.1                         

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 100.0                   10.5                     76.6                     12.9                       

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 100.0                   11.8                     77.8                     10.4                       

เกษตรกร 100.0                   12.5                     78.6                     8.9                         

รับจางท่ัวไป/กรรมกร 100.0                   15.5                     72.4                     12.1                       

นักเรียน/นักศึกษา 100.0                   7.8                       79.0                     13.2                       

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 100.0                   11.5                     75.7                     12.8                       

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือ                 
  กองทุนอ่ืนๆ 100.0               12.3                 77.0                 10.7                   

เปน 100.0                   12.1                     77.6                     10.3                       

ไมเปน 100.0                   12.5                     76.9                     10.6                       

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 100.0                   10.0                     74.0                     16.0                       

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 100.0               12.3                 77.0                 10.7                   

  นอยกวา 3,000  บาท 100.0                   13.0                     77.7                     9.3                         

  3,000 -   4,999  บาท 100.0                   13.0                     74.9                     12.1                       

  5,000 -   9,999  บาท 100.0                   13.6                     75.5                     10.9                       

10,000 - 14,999  บาท 100.0                   13.0                     77.1                     9.9                         

15,000 - 19,999  บาท 100.0                   9.3                       81.1                     9.6                         

20,000 - 24,999  บาท 100.0                   8.6                       80.3                     11.1                       

25,000 - 29,999  บาท 100.0                   13.2                     76.5                     10.3                       

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 100.0                   9.5                       79.3                     11.2                       

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม

                         ความเพียงพอ                      
ของสวัสดิการตางๆ ที่รัฐใหแกผูสูงอายุ



ตาราง 13   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับความพึงพอใจในสวัสดิการและความชวยเหลือตาง ๆ ที่รัฐใหแกผูสูงอายุในปจจุบัน  ลักษณะทางประชากร/สังคม ทั่วประเทศ

มาก ปานกลาง นอย ไมพอใจ ไมแนใจ

เพศ 100.0                        5.6                            46.4                          29.3                          13.6                          5.1                            

ชาย 100.0                              5.6                                  46.7                                29.1                                13.6                                5.0                                  

หญิง 100.0                              5.7                                  45.9                                29.6                                13.6                                5.2                                  

อายุ 100.0                        5.6                            46.4                          29.3                          13.6                          5.1                            

18 - 19  ป 100.0                              4.4                                  44.0                                32.6                                10.9                                8.1                                  

20 - 24  ป 100.0                              5.1                                  50.5                                23.3                                15.0                                6.1                                  

25 - 29  ป 100.0                              6.3                                  49.8                                26.3                                10.9                                6.7                                  

30 - 34  ป 100.0                              4.0                                  46.0                                29.0                                15.1                                5.9                                  

35 - 39  ป 100.0                              6.3                                  45.7                                31.6                                11.6                                4.8                                  

ป

ความพึงพอใจในสวัสดิการและความชวยเหลือ
ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม

40 - 44  ป 100.0                              5.8                                  47.3                                28.2                                14.5                                4.2                                  

45 - 49  ป 100.0                              6.1                                  47.1                                29.2                                13.6                                4.0                                  

50 - 54  ป 100.0                              5.6                                  45.3                                28.9                                15.2                                5.0                                  

55 - 59  ป 100.0                              6.1                                  41.7                                34.0                                13.9                                4.3                                  

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0                        5.6                            46.4                          29.3                          13.6                          5.1                            

ไมไดรับการศึกษา 100.0                              6.5                                  38.7                                35.2                                8.7                                  10.9                                

ประถมศึกษา 100.0                              6.5                                  46.3                                29.5                                13.0                                4.7                                  

มัธยมศึกษา 100.0                              4.6                                  47.8                                28.3                                13.9                                5.4                                  

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 100.0                              5.7                                  46.8                                29.6                                13.1                                4.8                                  

ปริญญาตรีและสูงกวา 100.0                              4.5                                  43.5                                30.1                                16.9                                5.0                                  

สถานภาพสมรส 100.0                        5.6                            46.4                          29.3                          13.6                          5.1                            

โสด 100.0                              5.4                                  46.3                                27.7                                13.9                                6.7                                  

สมรส 100.0                              5.8                                  47.0                                29.3                                13.4                                4.5                                  

หมาย 100.0                              7.0                                  36.7                                35.1                                15.8                                5.4                                  

หยา 100.0                              2.8                                  45.5                                32.5                                12.2                                7.0                                  

แยกกันอยู 100.0                              2.2                                  45.2                                27.7                                16.1                                8.8                                  
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ตาราง 13   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับความพึงพอใจในสวัสดิการและความชวยเหลือตาง ๆ ที่รัฐใหแกผูสูงอายุในปจจุบัน  ลักษณะทางประชากร/สังคม ทั่วประเทศ (ตอ)

มาก ปานกลาง นอย ไมพอใจ ไมแนใจ

สถานภาพการทํางาน 100.0                        5.6                            46.4                          29.3                          13.6                          5.1                            

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 100.0                              5.6                                  48.9                                27.7                                15.2                                2.6                                  

พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจางรัฐวิสาหกิจ 100.0                              5.7                                  47.4                                30.4                                12.9                                3.6                                  

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 100.0                              4.2                                  44.6                                30.3                                15.0                                5.9                                  

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 100.0                              5.2                                  47.7                                27.8                                14.4                                4.9                                  

เกษตรกร 100.0                              6.7                                  45.9                                31.6                                12.2                                3.6                                  

รับจางทั่วไป/กรรมกร 100.0                              6.7                                  47.4                                26.9                                12.3                                6.7                                  

นักเรียน/นักศึกษา 100.0                              4.1                                  48.8                                27.4                                12.4                                7.3                                  

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 100.0                              5 8                                  41 9                                30 2                                15 0                                7 1                                  

ความพึงพอใจในสวัสดิการและความชวยเหลือ
รวมลักษณะทางประชากร/สังคม

แมบาน/ไมไดประกอบอาชพ 100.0                              5.8                                  41.9                                30.2                                15.0                                7.1                                  

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือกองทุนอื่นๆ 100.0                        5.6                            46.4                          29.3                          13.6                          5.1                            

เปน 100.0                              5.4                                  45.4                                30.2                                14.7                                4.3                                  

ไมเปน 100.0                              5.7                                  46.9                                29.0                                13.1                                5.3                                  

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 100.0                              5.5                                  40.0                                30.0                                18.1                                6.4                                  

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 100.0                        5.6                            46.4                          29.3                          13.6                          5.1                            

  นอยกวา 3,000  บาท 100.0                              6.3                                  43.9                                32.2                                13.3                                4.3                                  

  3,000 -   4,999  บาท 100.0                              5.1                                  49.0                                29.3                                11.3                                5.3                                  

  5,000 -   9,999  บาท 100.0                              6.6                                  49.7                                26.7                                12.1                                4.9                                  

10,000 - 14,999  บาท 100.0                              6.2                                  45.3                                30.0                                13.9                                4.6                                  

15,000 - 19,999  บาท 100.0                              4.0                                  43.6                                31.7                                15.5                                5.2                                  

20,000 - 24,999  บาท 100.0                              3.5                                  43.3                                30.7                                16.2                                6.3                                  

25,000 - 29,999  บาท 100.0                              3.5                                  40.4                                30.4                                20.5                                5.2                                  

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 100.0                              5.3                                  38.3                                32.1                                18.1                                6.2                                  
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ตาราง 14   รอยละของประชาชน  จําแนกตามแหลงเงินสําหรับเลี้ยงดูตนเองยามสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ

รวม มี ไมมี รวม มี  ไมมี รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี

เพศ 100.0    84.2      15.8      100.0    80.1      19.9      100.0    80.0      20.0      100.0    68.8      31.2      100.0    59.3      40.7      

ชาย 100.0     88.6       11.4       100.0     81.6       18.4       100.0     80.0       20.0       100.0     69.9       30.1       100.0     59.2       40.8       

หญิง 100.0     80.5       19.5       100.0     78.8       21.2       100.0     80.0       20.0       100.0     67.9       32.1       100.0     59.4       40.6       

อายุ 100.0    84.2      15.8      100.0    80.1      19.9      100.0    80.0      20.0      100.0    68.8      31.2      100.0    59.3      40.7      

18 - 19  ป 100.0     83.2       16.8       100.0     79.2       20.8       100.0     82.0       18.0       100.0     71.0       29.0       100.0     62.5       37.5       

20 - 24  ป 100.0     87.9       12.1       100.0     78.9       21.1       100.0     76.4       23.6       100.0     73.4       26.6       100.0     61.3       38.7       

25 - 29  ป 100.0     88.1       11.9       100.0     82.9       17.1       100.0     82.1       17.9       100.0     72.7       27.3       100.0     58.8       41.2       

30 - 34  ป 100.0     88.3       11.7       100.0     83.5       16.5       100.0     73.7       26.3       100.0     73.0       27.0       100.0     56.3       43.7       



ลักษณะทางประชากร/สังคม

แหลงเงินสําหรับเลี้ยงดูตนเองยามสูงอายุ

ทํางานเลี้ยงตนเอง เงินออม/ทรัพยสิน
(1) (2) (3) (4)

บุตร คูสมรส เบี้ยยังชีพจากรัฐบาล
(5)

35 - 39  ป 100.0     85.1       14.9       100.0     80.9       19.1       100.0     79.8       20.2       100.0     71.0       29.0       100.0     60.5       39.5       

40 - 44  ป 100.0     84.7       15.3       100.0     79.7       20.3       100.0     79.8       20.2       100.0     69.7       30.3       100.0     59.6       40.4       

45 - 49  ป 100.0     85.7       14.3       100.0     79.7       20.3       100.0     80.1       19.9       100.0     67.8       32.2       100.0     57.5       42.5       

50 - 54  ป 100.0     79.6       20.4       100.0     77.6       22.4       100.0     81.9       18.1       100.0     64.3       35.7       100.0     60.6       39.4       

55 - 59  ป 100.0     77.0       23.0       100.0     78.2       21.8       100.0     84.1       15.9       100.0     60.7       39.3       100.0     59.0       41.0       

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0    84.2      15.8      100.0    80.1      19.9      100.0    80.0      20.0      100.0    68.8      31.2      100.0    59.3      40.7      

ไมไดรับการศึกษา 100.0     74.1       25.9       100.0     64.3       35.7       100.0     76.2       23.8       100.0     60.6       39.4       100.0     55.6       44.4       

ประถมศึกษา 100.0     81.9       18.1       100.0     76.3       23.7       100.0     83.5       16.5       100.0     67.6       32.4       100.0     61.8       38.2       

มัธยมศึกษา 100.0     85.3       14.7       100.0     80.6       19.4       100.0     78.1       21.9       100.0     69.2       30.8       100.0     58.5       41.5       

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 100.0     87.4       12.6       100.0     85.7       14.3       100.0     77.2       22.8       100.0     72.7       27.3       100.0     57.9       42.1       

ปริญญาตรีและสูงกวา 100.0     88.9       11.1       100.0     90.8       9.2         100.0     74.0       26.0       100.0     70.1       29.9       100.0     53.5       46.5       

สถานภาพสมรส 100.0    84.2      15.8      100.0    80.1      19.9      100.0    80.0      20.0      100.0    68.8      31.2      100.0    59.3      40.7      

โสด 100.0     88.6       11.4       100.0     82.6       17.4       100.0     60.8       39.2       100.0     54.2       45.8       100.0     58.4       41.6       

สมรส 100.0     83.7       16.3       100.0     80.2       19.8       100.0     85.7       14.3       100.0     79.9       20.1       100.0     59.8       40.2       

หมาย 100.0     73.5       26.5       100.0     73.7       26.3       100.0     83.2       16.8       100.0     17.3       82.7       100.0     59.8       40.2       

หยา 100.0     86.0       14.0       100.0     72.4       27.6       100.0     71.7       28.3       100.0     13.2       86.8       100.0     49.8       50.2       

แยกกันอยู 100.0     82.2       17.8       100.0     75.4       24.6       100.0     76.5       23.5       100.0     23.8       76.2       100.0     60.5       39.5       
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ตาราง 14   รอยละของประชาชน  จําแนกตามแหลงเงินสําหรับเลี้ยงดูตนเองยามสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ (ตอ)

รวม มี ไมมี รวม มี  ไมมี รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี

สถานภาพการทํางาน 100.0    84.2      15.8      100.0    80.1      19.9      100.0    80.0      20.0      100.0    68.8      31.2      100.0    59.3      40.7      

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 100.0     88.4       11.6       100.0     92.2       7.8         100.0     77.4       22.6       100.0     71.2       28.8       100.0     55.3       44.7       

พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจางรัฐวิสาหกิจ 100.0     90.0       10.0       100.0     86.7       13.3       100.0     77.5       22.5       100.0     71.5       28.5       100.0     66.9       33.1       

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 100.0     89.9       10.1       100.0     81.6       18.4       100.0     73.2       26.8       100.0     67.1       32.9       100.0     53.6       46.4       

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 100.0     87.8       12.2       100.0     82.3       17.7       100.0     77.7       22.3       100.0     66.8       33.2       100.0     55.6       44.4       

เกษตรกร 100.0     85.3       14.7       100.0     79.7       20.3       100.0     86.2       13.8       100.0     75.0       25.0       100.0     64.8       35.2       

รับจางทั่วไป/กรรมกร 100.0     87.8       12.2       100.0     69.2       30.8       100.0     77.5       22.5       100.0     59.9       40.1       100.0     61.7       38.3       

นักเรียน/นักศึกษา 100.0     83.5       16.5       100.0     82.8       17.2       100.0     83.5       16.5       100.0     74.8       25.2       100.0     64.4       35.6       

(4) (5)
ลักษณะทางประชากร/สังคม

แหลงเงินสําหรับเลี้ยงดูตนเองยามสูงอายุ

ทํางานเลี้ยงตนเอง เงินออม/ทรัพยสิน บุตร คูสมรส เบี้ยยังชีพจากรัฐบาล
(1) (2) (3)

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 100.0     56.4       43.6       100.0     74.6       25.4       100.0     83.6       16.4       100.0     65.5       34.5       100.0     56.3       43.7       

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือกองทุนอื่นๆ 100.0    84.2      15.8      100.0    80.1      19.9      100.0    80.0      20.0      100.0    68.8      31.2      100.0    59.3      40.7      

เปน 100.0     89.3       10.7       100.0     84.9       15.1       100.0     76.7       23.3       100.0     70.0       30.0       100.0     61.3       38.7       

ไมเปน 100.0     82.5       17.5       100.0     78.4       21.6       100.0     81.2       18.8       100.0     68.4       31.6       100.0     58.6       41.4       

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 100.0     84.8       15.2       100.0     83.5       16.5       100.0     76.1       23.9       100.0     69.0       31.0       100.0     59.4       40.6       

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 100.0    84.2      15.8      100.0    80.1      19.9      100.0    80.0      20.0      100.0    68.8      31.2      100.0    59.3      40.7      

  นอยกวา 3,000  บาท 100.0     72.6       27.4       100.0     60.6       39.4       100.0     77.1       22.9       100.0     54.1       45.9       100.0     67.7       32.3       

  3,000 -   4,999  บาท 100.0     81.2       18.8       100.0     70.7       29.3       100.0     81.4       18.6       100.0     64.0       36.0       100.0     66.5       33.5       

  5,000 -   9,999  บาท 100.0     84.6       15.4       100.0     78.2       21.8       100.0     80.6       19.4       100.0     68.4       31.6       100.0     60.7       39.3       

10,000 - 14,999  บาท 100.0     85.3       14.7       100.0     85.1       14.9       100.0     80.3       19.7       100.0     71.0       29.0       100.0     57.7       42.3       

15,000 - 19,999  บาท 100.0     87.6       12.4       100.0     87.7       12.3       100.0     79.4       20.6       100.0     73.8       26.2       100.0     54.9       45.1       

20,000 - 24,999  บาท 100.0     86.9       13.1       100.0     89.4       10.6       100.0     76.2       23.8       100.0     73.6       26.4       100.0     48.9       51.1       

25,000 - 29,999  บาท 100.0     88.3       11.7       100.0     90.0       10.0       100.0     77.7       22.3       100.0     75.0       25.0       100.0     57.8       42.2       

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 100.0     88.0       12.0       100.0     91.6       8.4         100.0     80.6       19.4       100.0     75.4       24.6       100.0     48.8       51.2       

79



ตาราง 14   รอยละของประชาชน  จําแนกตามแหลงเงินสําหรับเลี้ยงดูตนเองยามสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ (ตอ)

รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี

เพศ 100.0        36.9          63.1          100.0        35.2          64.8          100.0        15.9          84.1          100.0        0.7           99.3          

ชาย 100.0          36.5            63.5            100.0          34.7            65.3            100.0          17.1            82.9            100.0          0.7              99.3            

หญิง 100.0          37.2            62.8            100.0          35.6            64.4            100.0          15.0            85.0            100.0          0.7              99.3            

อายุ 100.0        36.9          63.1          100.0        35.2          64.8          100.0        15.9          84.1          100.0        0.7           99.3          

18 - 19  ป 100.0          40.9            59.1            100.0          37.3            62.7            100.0          28.9            71.1            100.0          0.6              99.4            

20 - 24  ป 100.0          41.5            58.5            100.0          36.9            63.1            100.0          23.6            76.4            100.0          0.9              99.1            

25 - 29  ป 100.0          41.6            58.4            100.0          38.9            61.1            100.0          18.9            81.1            100.0          0.9              99.1            

30 - 34  ป 100.0          37.7            62.3            100.0          30.1            69.9            100.0          17.1            82.9            100.0          0.8              99.2            

35  39  ป 100 0          38 3            61 7            100 0          34 7            65 3            100 0          16 1            83 9            100 0          1 0              99 0            

(7) (8) (9)
ลักษณะทางประชากร/สังคม

แหลงเงินสําหรับเลี้ยงดูตนเองยามสูงอายุ (ตอ)
ญาติ บุตรของบุตร บําเหน็จ/บํานาญ อื่นๆ เชน มรดก ฯลฯ

(6)

35 - 39  ป 100.0          38.3            61.7            100.0          34.7            65.3            100.0          16.1            83.9            100.0          1.0              99.0            

40 - 44  ป 100.0          32.2            67.8            100.0          32.3            67.7            100.0          13.6            86.4            100.0          0.5              99.5            

45 - 49  ป 100.0          36.6            63.4            100.0          32.8            67.2            100.0          12.0            88.0            100.0          0.7              99.3            

50 - 54  ป 100.0          35.6            64.4            100.0          38.9            61.1            100.0          14.2            85.8            100.0          0.6              99.4            

55 - 59  ป 100.0          35.3            64.7            100.0          38.7            61.3            100.0          12.9            87.1            100.0          0.6              99.4            

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0        36.9          63.1          100.0        35.2          64.8          100.0        15.9          84.1          100.0        0.7           99.3          

ไมไดรับการศึกษา 100.0          22.9            77.1            100.0          29.6            70.4            100.0          4.0              96.0            100.0          0.9              99.1            

ประถมศึกษา 100.0          35.4            64.6            100.0          37.2            62.8            100.0          7.0              93.0            100.0          0.4              99.6            

มัธยมศึกษา 100.0          38.1            61.9            100.0          34.6            65.4            100.0          14.9            85.1            100.0          0.7              99.3            

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 100.0          39.2            60.8            100.0          34.6            65.4            100.0          24.9            75.1            100.0          1.2              98.8            

ปริญญาตรีและสูงกวา 100.0          40.3            59.7            100.0          30.4            69.6            100.0          45.7            54.3            100.0          1.6              98.4            

สถานภาพสมรส 100.0        36.9          63.1          100.0        35.2          64.8          100.0        15.9          84.1          100.0        0.7           99.3          

โสด 100.0          44.8            55.2            100.0          29.7            70.3            100.0          22.8            77.2            100.0          1.0              99.0            

สมรส 100.0          34.5            65.5            100.0          37.2            62.8            100.0          14.7            85.3            100.0          0.7              99.3            

หมาย 100.0          37.7            62.3            100.0          38.3            61.7            100.0          8.6              91.4            100.0          0.5              99.5            

หยา 100.0          33.3            66.7            100.0          23.2            76.8            100.0          12.5            87.5            100.0          1.0              99.0            

แยกกันอยู 100.0          41.5            58.5            100.0          27.9            72.1            100.0          9.5              90.5            100.0           - 100.0          
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ตาราง 14   รอยละของประชาชน  จําแนกตามแหลงเงินสําหรับเลี้ยงดูตนเองยามสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ (ตอ)

รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี รวม มี ไมมี

สถานภาพการทํางาน 100.0        36.9          63.1          100.0        35.2          64.8          100.0        15.9          84.1          100.0        0.7           99.3          

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 100.0          39.0            61.0            100.0          36.2            63.8            100.0          78.0            22.0            100.0           - 100.0          

พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจางรัฐวิสาหกิจ 100.0          37.3            62.7            100.0          33.0            67.0            100.0          44.6            55.4            100.0          1.2              98.8            

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 100.0          39.2            60.8            100.0          30.2            69.8            100.0          16.7            83.3            100.0          1.2              98.8            

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 100.0          35.1            64.9            100.0          33.0            67.0            100.0          9.3              90.7            100.0          1.0              99.0            

เกษตรกร 100.0          36.0            64.0            100.0          40.1            59.9            100.0          5.8              94.2            100.0          0.4              99.6            

รับจางทั่วไป/กรรมกร 100.0          34.8            65.2            100.0          32.8            67.2            100.0          4.0              96.0            100.0          0.4              99.6            

นักเรียน/นักศึกษา 100.0          40.5            59.5            100.0          39.5            60.5            100.0          37.7            62.3            100.0          1.5              98.5            

(7) (8) (9)
ลักษณะทางประชากร/สังคม

แหลงเงินสําหรับเลี้ยงดูตนเองยามสูงอายุ (ตอ)
ญาติ บุตรของบุตร บําเหน็จ/บํานาญ อื่นๆ เชน มรดก ฯลฯ

(6)

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 100.0          39.5            60.5            100.0          37.3            62.7            100.0          10.2            89.8            100.0          0.6              99.4            

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือกองทุนอื่นๆ 100.0        36.9          63.1          100.0        35.2          64.8          100.0        15.9          84.1          100.0        0.7           99.3          

เปน 100.0          39.3            60.7            100.0          33.3            66.7            100.0          28.2            71.8            100.0          1.2              98.8            

ไมเปน 100.0          36.3            63.7            100.0          36.2            63.8            100.0          12.2            87.8            100.0          0.6              99.4            

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 100.0          34.1            65.9            100.0          28.4            71.6            100.0          11.9            88.1            100.0          0.7              99.3            

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 100.0        36.9          63.1          100.0        35.2          64.8          100.0        15.9          84.1          100.0        0.7           99.3          

  นอยกวา 3,000  บาท 100.0          38.6            61.4            100.0          38.4            61.6            100.0          6.9              93.1            100.0           - 100.0          

  3,000 -   4,999  บาท 100.0          37.8            62.2            100.0          38.6            61.4            100.0          5.7              94.3            100.0          0.4              99.6            

  5,000 -   9,999  บาท 100.0          35.7            64.3            100.0          35.8            64.2            100.0          10.4            89.6            100.0          0.7              99.3            

10,000 - 14,999  บาท 100.0          35.1            64.9            100.0          33.8            66.2            100.0          17.7            82.3            100.0          0.8              99.2            

15,000 - 19,999  บาท 100.0          34.7            65.3            100.0          30.7            69.3            100.0          19.5            80.5            100.0          1.1              98.9            

20,000 - 24,999  บาท 100.0          38.8            61.2            100.0          33.4            66.6            100.0          26.4            73.6            100.0          1.1              98.9            

25,000 - 29,999  บาท 100.0          46.1            53.9            100.0          36.3            63.7            100.0          42.0            58.0            100.0          1.1              98.9            

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 100.0          41.2            58.8            100.0          33.2            66.8            100.0          42.4            57.6            100.0          1.1              98.9            
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ตาราง 15   รอยละของประชาชน  จําแนกตามแหลงเงินที่สําคัญที่สุดในการเลี้ยงดูตนเองยามสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ

 บุตร
    ทํางาน    
เลี้ยงตนเอง

 เงินออม/
ทรัพยสิน

 คูสมรส
 เบี้ยยังชีพ  
จากรัฐบาล

 บําเหน็จ/
บํานาญ

 ญาติ  บุตรของบุตร

เพศ 100.0             32.9               31.4               21.2               6.0                4.7                2.7                0.6                0.5                

ชาย 100.0                30.0                  35.8                  22.5                  3.3                    4.3                    3.3                    0.4                    0.4                    

หญิง 100.0                35.1                  27.9                  20.0                  8.3                    5.1                    2.2                    0.8                    0.6                    

อายุ 100.0             32.9               31.4               21.2               6.0                4.7                2.7                0.6                0.5                

18 - 19  ป 100.0                28.7                  37.4                  23.0                  5.4                    2.9                    2.3                    0.3                     -

20 - 24  ป 100.0                27.8                  38.0                  23.5                  5.5                    2.7                    0.8                    1.0                    0.7                    

25 - 29  ป 100.0                27.6                  32.9                  26.5                  7.2                    3.7                    1.6                    0.2                    0.3                    

30 - 34  ป 100.0                26.3                  33.6                  25.7                  7.1                    3.3                    2.7                    0.6                    0.7                    

35  39  ป 100 0                30 5                  33 9                  20 9                  7 0                    4 5                    2 4                    0 6                    0 2                    

แหลงเงินที่สําคัญที่สุด

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม

35 - 39  ป 100.0                30.5                  33.9                  20.9                  7.0                    4.5                    2.4                    0.6                    0.2                    

40 - 44  ป 100.0                31.9                  32.3                  21.5                  6.1                    5.2                    2.4                    0.3                    0.3                    

45 - 49  ป 100.0                33.2                  31.1                  21.0                  5.4                    5.2                    3.2                    0.6                    0.3                    

50 - 54  ป 100.0                38.1                  26.8                  17.7                  5.1                    6.5                    4.2                    1.0                    0.6                    

55 - 59  ป 100.0                45.3                  24.5                  14.6                  5.0                    5.6                    3.1                    1.0                    0.9                    

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0             32.9               31.4               21.2               6.0                4.7                2.7                0.6                0.5                

ไมไดรับการศึกษา 100.0                36.0                  33.8                  16.4                  3.1                    9.0                    0.4                    0.4                    0.9                    

ประถมศึกษา 100.0                40.6                  29.5                  16.1                  6.3                    5.6                    0.5                    0.8                    0.6                    

มัธยมศึกษา 100.0                29.9                  35.0                  22.1                  6.4                    4.5                    1.2                    0.5                    0.4                    

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 100.0                23.9                  32.5                  29.8                  6.1                    2.9                    3.5                    0.6                    0.7                    

ปริญญาตรีและสูงกวา 100.0                17.6                  30.0                  31.2                  4.4                    2.7                    13.6                  0.4                    0.1                    

สถานภาพสมรส 100.0             32.9               31.4               21.2               6.0                4.7                2.7                0.6                0.5                

โสด 100.0                19.5                  39.6                  29.6                  3.0                    3.5                    2.4                    1.8                    0.6                    

สมรส 100.0                36.0                  28.8                  19.3                  7.5                    4.9                    2.9                    0.1                    0.5                    

หมาย 100.0                45.9                  28.1                  14.6                  1.3                    7.0                    0.8                    1.9                    0.4                    

หยา 100.0                31.3                  37.9                  19.6                  0.4                    3.8                    4.1                    1.9                    1.0                    

แยกกันอยู 100.0                28.8                  40.7                  18.7                  2.9                    8.0                    0.4                    0.5                     -
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ตาราง 15   รอยละของประชาชน  จําแนกตามแหลงเงินที่สําคัญที่สุดในการเลี้ยงดูตนเองยามสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ (ตอ)

 บุตร
    ทํางาน    
เลี้ยงตนเอง

 เงินออม/
ทรัพยสิน

 คูสมรส
 เบี้ยยังชีพ  
จากรัฐบาล

 บําเหน็จ/
บํานาญ

 ญาติ  บุตรของบุตร

สถานภาพการทํางาน 100.0             32.9               31.4               21.2               6.0                4.7                2.7                0.6                0.5                

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 100.0                21.8                  21.2                  16.3                  3.3                    1.4                    35.6                   - 0.4                    

พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจางรัฐวิสาหกิจ 100.0                27.3                  29.1                  29.5                  4.5                    4.1                    5.1                     - 0.4                    

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 100.0                25.2                  40.0                  25.0                  4.6                    3.5                    0.7                    0.4                    0.6                    

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 100.0                28.3                  36.6                  26.1                  4.5                    3.7                    0.2                    0.3                    0.3                    

เกษตรกร 100.0                42.1                  27.9                  16.8                  6.0                    6.2                    0.2                    0.4                    0.4                    

รับจางทั่วไป/กรรมกร 100.0                33.7                  35.6                  16.0                  5.3                    7.7                    0.3                    0.5                    0.9                    

นักเรียน/นักศึกษา 100.0                26.4                  37.4                  25.9                  5.4                    2.6                    2.1                    0.2                     -

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 100.0                42.8                  15.8                  16.6                  14.6                  5.0                    1.2                    3.1                    0.9                    

แหลงเงินที่สําคัญที่สุด
รวมลักษณะทางประชากร/สังคม

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือกองทุนอื่นๆ 100.0             32.9               31.4               21.2               6.0                4.7                2.7                0.6                0.5                

เปน 100.0                26.2                  34.0                  25.5                  5.2                    3.6                    5.0                    0.1                    0.4                    

ไมเปน 100.0                35.5                  30.9                  19.3                  6.0                    5.0                    2.0                    0.8                    0.5                    

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 100.0                24.0                  26.2                  31.1                  10.3                  5.7                    1.7                    0.8                    0.2                    

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 100.0             32.9               31.4               21.2               6.0                4.7                2.7                0.6                0.5                

  นอยกวา 3,000  บาท 100.0                45.2                  22.2                  8.3                    6.5                    13.7                  0.3                    3.1                    0.7                    

  3,000 -   4,999  บาท 100.0                41.7                  31.4                  13.0                  5.8                    6.8                    0.2                    0.3                    0.8                    

  5,000 -   9,999  บาท 100.0                35.2                  33.8                  19.4                  5.3                    4.4                    0.9                    0.6                    0.4                    

10,000 - 14,999  บาท 100.0                30.0                  31.6                  24.2                  7.0                    4.1                    1.9                    0.6                    0.6                    

15,000 - 19,999  บาท 100.0                24.4                  33.1                  30.4                  5.4                    2.8                    3.2                    0.5                    0.2                    

20,000 - 24,999  บาท 100.0                23.8                  32.1                  28.8                  6.8                    1.7                    6.5                    0.3                     -

25,000 - 29,999  บาท 100.0                23.7                  27.8                  28.3                  7.5                    2.2                    10.5                   -  -

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 100.0                21.8                  28.0                  29.1                  6.2                    1.4                    13.4                   - 0.1                    
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ตาราง 16   รอยละของประชาชน  จําแนกตามเรื่องที่เคยคิด และ/หรือ เตรียมการเมื่ออยูในวัยสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ

      ได   

เตรียมการ

 ไมได

เตรียมการ

      ได   

เตรียมการ

 ไมได

เตรียมการ

      ได   

เตรียมการ

 ไมได

เตรียมการ

      ได   

เตรียมการ

 ไมได

เตรียมการ

เพศ 100.0     38.1      39.4      22.5      100.0     37.4      39.1      23.5      100.0     31.5      20.2      48.3      100.0     31.0      59.9      9.1        

ชาย 100.0      38.1        36.9        25.0        100.0      37.2        36.6        26.2        100.0      33.1        20.9        46.0        100.0      31.1        58.7        10.2        

หญิง 100.0      38.1        41.4        20.5        100.0      37.5        41.1        21.4        100.0      30.2        19.5        50.3        100.0      30.9        60.9        8.2          

อายุ 100.0     38.1      39.4      22.5      100.0     37.4      39.1      23.5      100.0     31.5      20.2      48.3      100.0     31.0      59.9      9.1        

18 - 19  ป 100.0      37.7        14.2        48.1        100.0      30.2        15.3        54.5        100.0      26.3        9.8          63.9        100.0      38.8        29.3        31.9        

20 - 24  ป 100.0      32.9        28.8        38.3        100.0      31.8        27.9        40.3        100.0      27.9        15.3        56.8        100.0      38.0        41.8        20.2        

25 - 29  ป 100.0      40.6        28.3        31.1        100.0      43.0        24.5        32.5        100.0      30.3        15.0        54.7        100.0      33.2        54.3        12.5        

30 - 34  ป 100.0      44.9        32.1        23.0        100.0      42.2        31.9        25.9        100.0      37.0        15.4        47.6        100.0      31.6        60.6        7.8          

 (4)

รวม

ลักษณะทางประชากร/สังคม

เรื่องที่เคยคิด และ/หรือ เตรียมการเมื่ออยูในวัยสูงอายุ
 การจะอยูอยางไร/อยูกับใครเมื่ออยูในวัยสูงอายุ  การจะใหใครเปนผูดูแล  การทํางานใหชุมชนหรือเปนอาสาสมัคร  การออมหรือสะสมเงินทองทรัพยสินใหเพียงพอใช

 (1)  (2)  (3)

รวม
เคยคิด

ไมเคยคิด รวม
เคยคิด

ไมเคยคิด
เคยคิด

ไมเคยคิด รวม
เคยคิด

ไมเคยคิด

30  34  ป 100.0      44.9        32.1        23.0        100.0      42.2        31.9        25.9        100.0      37.0        15.4        47.6        100.0      31.6        60.6        7.8          

35 - 39  ป 100.0      39.6        35.3        25.1        100.0      39.9        34.6        25.5        100.0      33.3        17.3        49.4        100.0      31.9        60.1        8.0          

40 - 44  ป 100.0      39.9        41.0        19.1        100.0      39.4        41.4        19.2        100.0      33.5        22.5        44.0        100.0      29.6        62.8        7.6          

45 - 49  ป 100.0      38.4        43.9        17.7        100.0      36.8        45.3        17.9        100.0      30.0        22.5        47.5        100.0      31.0        63.3        5.7          

50 - 54  ป 100.0      35.3        48.7        16.0        100.0      35.3        48.5        16.2        100.0      30.9        25.5        43.6        100.0      28.0        65.7        6.3          

55 - 59  ป 100.0      31.0        56.6        12.4        100.0      30.5        56.1        13.4        100.0      28.2        26.6        45.2        100.0      26.3        68.7        5.0          

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0     38.1      39.4      22.5      100.0     37.4      39.1      23.5      100.0     31.5      20.2      48.3      100.0     31.0      59.9      9.1        

ไมไดรับการศึกษา 100.0      38.3        40.1        21.6        100.0      34.0        42.8        23.2        100.0      28.8        15.3        55.9        100.0      41.7        50.2        8.1          

ประถมศึกษา 100.0      38.4        43.6        18.0        100.0      37.4        44.4        18.2        100.0      31.0        21.7        47.3        100.0      33.5        59.3        7.2          

มัธยมศึกษา 100.0      38.5        34.0        27.5        100.0      39.0        33.2        27.8        100.0      31.7        19.1        49.2        100.0      31.6        56.5        11.9        

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 100.0      35.8        35.0        29.2        100.0      34.6        32.5        32.9        100.0      31.7        16.1        52.2        100.0      28.6        57.9        13.5        

ปริญญาตรีและสูงกวา 100.0      38.2        38.9        22.9        100.0      36.9        37.0        26.1        100.0      33.5        21.2        45.3        100.0      20.1        72.8        7.1          

สถานภาพสมรส 100.0     38.1      39.4      22.5      100.0     37.4      39.1      23.5      100.0     31.5      20.2      48.3      100.0     31.0      59.9      9.1        

โสด 100.0      38.7        24.5        36.8        100.0      35.8        23.4        40.8        100.0      30.4        14.0        55.6        100.0      31.0        51.4        17.6        

สมรส 100.0      38.2        42.5        19.3        100.0      37.9        42.7        19.4        100.0      32.0        21.3        46.7        100.0      30.9        62.1        7.0          

หมาย 100.0      37.7        51.1        11.2        100.0      39.8        46.9        13.3        100.0      31.2        26.2        42.6        100.0      31.3        62.3        6.4          

หยา 100.0      33.0        48.5        18.5        100.0      30.5        48.3        21.2        100.0      28.0        30.9        41.1        100.0      27.1        65.7        7.2          

แยกกันอย 100.0      35.4        42.5        22.1        100.0      36.9        42.0        21.1        100.0      30.1        18.0        51.9        100.0      33.9        57.4        8.7          
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แยกกนอยู 100.0      35.4        42.5        22.1        100.0      36.9        42.0        21.1        100.0      30.1        18.0        51.9        100.0      33.9        57.4        8.7          



ตาราง 16   รอยละของประชาชน  จําแนกตามเรื่องที่เคยคิด และ/หรือ เตรียมการเมื่ออยูในวัยสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ (ตอ)

      ได   

เตรียมการ

 ไมได

เตรียมการ

      ได   

เตรียมการ

 ไมได

เตรียมการ

      ได   

เตรียมการ

 ไมได

เตรียมการ

      ได   

เตรียมการ

 ไมได

เตรียมการ

สถานภาพการทํางาน 100.0     38.1      39.4      22.5      100.0     37.4      39.1      23.5      100.0     31.5      20.2      48.3      100.0     31.0      59.9      9.1        

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 100.0      30.0        52.9        17.1        100.0      32.6        48.8        18.6        100.0      28.2        32.2        39.6        100.0      16.6        80.5        2.9          

 พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจาง          

   รัฐวิสาหกิจ 100.0      40.2        37.9        21.9        100.0      38.7        35.7        25.6        100.0      34.7        23.7        41.6        100.0      27.5        60.8        11.7        

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 100.0      40.8        32.0        27.2        100.0      38.7        31.9        29.4        100.0      35.7        13.2        51.1        100.0      31.1        57.8        11.1        

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 100.0      37.1        41.5        21.4        100.0      38.1        39.8        22.1        100.0      31.9        19.3        48.8        100.0      25.7        68.0        6.3          

เกษตรกร 100.0      38.7        42.3        19.0        100.0      37.5        44.3        18.2        100.0      30.2        23.6        46.2        100.0      34.2        58.0        7.8          

รับจางทั่วไป/กรรมกร 100.0      41.3        36.2        22.5        100.0      40.0        36.1        23.9        100.0      33.7        18.7        47.6        100.0      40.3        50.3        9.4          

รวม
เคยคิด

ไมเคยคิดไมเคยคิด
เคยคิด

ไมเคยคิด รวม
เคยคิด

รวม
เคยคิด

ไมเคยคิด รวม

ลักษณะทางประชากร/สังคม

เรื่องที่เคยคิด และ/หรือ เตรียมการเมื่ออยูในวัยสูงอายุ
 การจะอยูอยางไร/อยูกับใครเมื่ออยูในวัยสูงอายุ  การจะใหใครเปนผูดูแล  การทํางานใหชุมชนหรือเปนอาสาสมัคร  การออมหรือสะสมเงินทองทรัพยสินใหเพียงพอใช

 (1)  (2)  (3)  (4)

นักเรียน/นักศึกษา 100.0      36.2        16.4        47.4        100.0      30.6        15.9        53.5        100.0      26.4        13.8        59.8        100.0      34.5        34.1        31.4        

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 100.0      35.8        45.0        19.2        100.0      35.6        45.1        19.3        100.0      28.1        20.0        51.9        100.0      33.2        58.6        8.2          

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม          
   หรือกองทุนอื่นๆ 100.0     38.1      39.4      22.5      100.0     37.4      39.1      23.5      100.0     31.5      20.2      48.3      100.0     31.0      59.9      9.1        

เปน 100.0      38.1        37.0        24.9        100.0      37.4        36.1        26.5        100.0      34.5        18.8        46.7        100.0      26.9        63.3        9.8          

ไมเปน 100.0      38.5        40.0        21.5        100.0      37.6        39.9        22.5        100.0      30.6        20.4        49.0        100.0      32.6        58.4        9.0          

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 100.0      29.8        43.3        26.9        100.0      31.6        42.2        26.2        100.0      30.7        22.9        46.4        100.0      25.0        68.2        6.8          

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 100.0     38.1      39.4      22.5      100.0     37.4      39.1      23.5      100.0     31.5      20.2      48.3      100.0     31.0      59.9      9.1        

  นอยกวา 3,000  บาท 100.0      36.4        43.3        20.3        100.0      35.0        44.7        20.3        100.0      28.2        24.6        47.2        100.0      47.0        43.8        9.2          

  3,000 -   4,999  บาท 100.0      41.5        37.3        21.2        100.0      40.4        38.6        21.0        100.0      28.8        18.9        52.3        100.0      38.8        50.6        10.6        

  5,000 -   9,999  บาท 100.0      38.3        39.3        22.4        100.0      37.5        39.7        22.8        100.0      32.9        20.4        46.7        100.0      32.9        57.6        9.5          

10,000 - 14,999  บาท 100.0      37.4        40.0        22.6        100.0      36.1        38.5        25.4        100.0      33.6        19.9        46.5        100.0      28.2        63.5        8.3          

15,000 - 19,999  บาท 100.0      37.0        37.6        25.4        100.0      36.6        38.0        25.4        100.0      32.1        19.5        48.4        100.0      25.4        65.4        9.2          

20,000 - 24,999  บาท 100.0      38.2        36.8        25.0        100.0      39.4        35.5        25.1        100.0      28.0        20.3        51.7        100.0      20.1        71.2        8.7          

25,000 - 29,999  บาท 100.0      37.0        36.9        26.1        100.0      36.3        34.3        29.4        100.0      26.7        23.7        49.6        100.0      24.5        68.8        6.7          

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 100.0      34.5        45.3        20.2        100.0      35.2        40.6        24.2        100.0      32.8        17.6        49.6        100.0      16.7        75.2        8.1          
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ตาราง 16   รอยละของประชาชน  จําแนกตามเรื่องที่เคยคิด และ/หรือ เตรียมการเมื่ออยูในวัยสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ (ตอ)

      ได   

เตรียมการ

 ไมได

เตรียมการ

      ได   

เตรียมการ

 ไมได

เตรียมการ

      ได   

เตรียมการ

 ไมได

เตรียมการ

      ได   

เตรียมการ

 ไมได

เตรียมการ

เพศ 100.0     31.0      39.9      29.1      100.0     28.8      54.1      17.1      100.0     28.4      48.2      23.4      100.0     25.1      28.9      46.0      

ชาย 100.0      32.7        35.8        31.5        100.0      29.2        53.1        17.7        100.0      29.6        45.5        24.9        100.0      25.4        28.0        46.6        

หญิง 100.0      29.6        43.2        27.2        100.0      28.4        54.8        16.8        100.0      27.4        50.5        22.1        100.0      24.9        29.7        45.4        

อายุ 100.0     31.0      39.9      29.1      100.0     28.8      54.1      17.1      100.0     28.4      48.2      23.4      100.0     25.1      28.9      46.0      

18 - 19  ป 100.0      26.5        20.2        53.3        100.0      32.0        31.1        36.9        100.0      27.0        25.5        47.5        100.0      22.1        12.0        65.9        

20 - 24  ป 100.0      31.8        25.7        42.5        100.0      27.4        41.9        30.7        100.0      26.9        36.2        36.9        100.0      27.4        18.0        54.6        

25 - 29  ป 100.0      30.5        26.4        43.1        100.0      31.8        45.4        22.8        100.0      30.5        36.9        32.6        100.0      25.3        19.0        55.7        

30 - 34  ป 100 0      35 6        32 2        32 2        100 0      31 8        51 6        16 6        100 0      31 7        43 7        24 6        100 0      29 2        24 9        45 9        

ไมเคยคิด
เคยคิด

ไมเคยคิด รวม
เคยคิด

รวม
เคยคิด

ไมเคยคิด รวม

ลักษณะทางประชากร/สังคม

เรื่องที่เคยคิด และ/หรือ เตรียมการเมื่ออยูในวัยสูงอายุ (ตอ)
 การศึกษาธรรมะหรือเขารวมกิจกรรม  สุขภาพกายที่แข็งแรงกอน  สภาพทางจิตใจที่ดีหรือปลอยวางกอน  การเตรียมเรื่องการทําศพสําหรับตัวเอง

 (5)  (6)  (7)  (8)
เคยคิด

ไมเคยคิด รวม

30  34  ป 100.0      35.6        32.2        32.2        100.0      31.8        51.6        16.6        100.0      31.7        43.7        24.6        100.0      29.2        24.9        45.9        

35 - 39  ป 100.0      35.0        32.4        32.6        100.0      31.1        50.5        18.4        100.0      32.5        43.3        24.2        100.0      26.8        26.7        46.5        

40 - 44  ป 100.0      32.6        41.1        26.3        100.0      30.7        55.3        14.0        100.0      30.4        50.1        19.5        100.0      26.0        30.3        43.7        

45 - 49  ป 100.0      31.5        44.7        23.8        100.0      26.7        59.7        13.6        100.0      29.0        53.5        17.5        100.0      23.3        35.1        41.6        

50 - 54  ป 100.0      28.6        51.8        19.6        100.0      26.6        61.0        12.4        100.0      25.4        56.6        18.0        100.0      22.2        35.8        42.0        

55 - 59  ป 100.0      23.2        60.5        16.3        100.0      22.4        65.9        11.7        100.0      20.1        63.4        16.5        100.0      22.7        38.5        38.8        

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0     31.0      39.9      29.1      100.0     28.8      54.1      17.1      100.0     28.4      48.2      23.4      100.0     25.1      28.9      46.0      

ไมไดรับการศึกษา 100.0      30.9        39.5        29.6        100.0      35.6        37.1        27.3        100.0      32.2        33.4        34.4        100.0      22.6        33.1        44.3        

ประถมศึกษา 100.0      30.4        46.4        23.2        100.0      29.4        55.0        15.6        100.0      29.0        50.7        20.3        100.0      24.6        32.8        42.6        

มัธยมศึกษา 100.0      32.7        32.5        34.8        100.0      29.6        49.7        20.7        100.0      28.7        43.3        28.0        100.0      24.5        25.6        49.9        

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 100.0      29.7        31.6        38.7        100.0      26.9        52.3        20.8        100.0      27.0        43.5        29.5        100.0      25.4        23.6        51.0        

ปริญญาตรีและสูงกวา 100.0      30.9        38.4        30.7        100.0      25.4        64.5        10.1        100.0      26.2        56.1        17.7        100.0      28.3        25.5        46.2        

สถานภาพสมรส 100.0     31.0      39.9      29.1      100.0     28.8      54.1      17.1      100.0     28.4      48.2      23.4      100.0     25.1      28.9      46.0      

โสด 100.0      30.4        27.4        42.2        100.0      28.1        47.6        24.3        100.0      26.1        40.8        33.1        100.0      26.2        18.7        55.1        

สมรส 100.0      31.5        42.6        25.9        100.0      29.3        55.6        15.1        100.0      29.7        49.7        20.6        100.0      24.7        31.2        44.1        

หมาย 100.0      28.4        50.2        21.4        100.0      26.4        57.6        16.0        100.0      24.0        56.2        19.8        100.0      24.8        36.0        39.2        

หยา 100.0      28.6        43.8        27.6        100.0      26.4        56.7        16.9        100.0      22.3        52.6        25.1        100.0      21.2        35.0        43.8        

แยกกันอย 100 0      30 6        42 3        27 1        100 0      27 0        53 8        19 2        100 0      25 8        47 0        27 2        100 0      30 8        30 2        39 0        
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แยกกนอยู 100.0      30.6        42.3        27.1        100.0      27.0        53.8        19.2        100.0      25.8        47.0        27.2        100.0      30.8        30.2        39.0        



ตาราง 16   รอยละของประชาชน  จําแนกตามเรื่องที่เคยคิด และ/หรือ เตรียมการเมื่ออยูในวัยสูงอายุ  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ (ตอ)

      ได   

เตรียมการ

 ไมได

เตรียมการ

      ได   

เตรียมการ

 ไมได

เตรียมการ

      ได   

เตรียมการ

 ไมได

เตรียมการ

      ได   

เตรียมการ

 ไมได

เตรียมการ

สถานภาพการทํางาน 100.0     31.0      39.9      29.1      100.0     28.8      54.1      17.1      100.0     28.4      48.2      23.4      100.0     25.1      28.9      46.0      

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 100.0      29.7        48.7        21.6        100.0      22.0        70.9        7.1          100.0      23.4        64.5        12.1        100.0      25.4        39.6        35.0        

 พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจาง          

   รัฐวิสาหกิจ 100.0      31.4        38.3        30.3        100.0      29.8        56.3        13.9        100.0      28.5        49.3        22.2        100.0      29.2        27.3        43.5        

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 100.0      34.5        26.0        39.5        100.0      30.6        50.2        19.2        100.0      31.8        41.5        26.7        100.0      28.7        19.0        52.3        

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 100.0      32.5        40.8        26.7        100.0      27.9        58.7        13.4        100.0      27.2        52.7        20.1        100.0      26.2        29.9        43.9        

เกษตรกร 100.0      29.3        46.3        24.4        100.0      29.8        52.3        17.9        100.0      29.7        46.7        23.6        100.0      20.9        36.1        43.0        

รับจางทั่วไป/กรรมกร 100 0      32 4        39 0        28 6        100 0      29 3        51 4        19 3        100 0      30 7        44 6        24 7        100 0      27 2        26 3        46 5        

ลักษณะทางประชากร/สังคม

เรื่องที่เคยคิด และ/หรือ เตรียมการเมื่ออยูในวัยสูงอายุ (ตอ)
 การศึกษาธรรมะหรือเขารวมกิจกรรม  สุขภาพกายที่แข็งแรงกอน  สภาพทางจิตใจที่ดีหรือปลอยวางกอน  การเตรียมเรื่องการทําศพสําหรับตัวเอง

 (5)
เคยคิด

รวม

เคยคิด

ไมเคยคิด รวม

 (6)  (7)  (8)

รวม

เคยคิด

ไมเคยคิด ไมเคยคิด

เคยคิด

ไมเคยคิด รวม

รบจางทวไป/กรรมกร 100.0      32.4        39.0        28.6        100.0      29.3        51.4        19.3        100.0      30.7        44.6        24.7        100.0      27.2        26.3        46.5        

นักเรียน/นักศึกษา 100.0      30.6        22.5        46.9        100.0      30.0        35.5        34.5        100.0      25.2        31.2        43.6        100.0      24.9        12.3        62.8        

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 100.0      26.1        46.2        27.7        100.0      28.0        54.0        18.0        100.0      25.3        52.8        21.9        100.0      23.4        28.9        47.7        

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม          
   หรือกองทุนอื่นๆ 100.0     31.0      39.9      29.1      100.0     28.8      54.1      17.1      100.0     28.4      48.2      23.4      100.0     25.1      28.9      46.0      

เปน 100.0      32.3        35.6        32.1        100.0      28.7        56.5        14.8        100.0      28.9        49.4        21.7        100.0      25.4        27.3        47.3        

ไมเปน 100.0      31.0        40.8        28.2        100.0      28.9        53.2        17.9        100.0      28.4        47.7        23.9        100.0      25.0        29.3        45.7        

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 100.0      24.0        48.6        27.4        100.0      26.8        56.5        16.7        100.0      25.1        50.7        24.2        100.0      25.7        31.5        42.8        

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 100.0     31.0      39.9      29.1      100.0     28.8      54.1      17.1      100.0     28.4      48.2      23.4      100.0     25.1      28.9      46.0      

  นอยกวา 3,000  บาท 100.0      27.8        46.8        25.4        100.0      29.9        49.9        20.2        100.0      25.4        51.6        23.0        100.0      24.7        31.8        43.5        

  3,000 -   4,999  บาท 100.0      33.8        39.9        26.3        100.0      31.4        49.2        19.4        100.0      32.1        42.2        25.7        100.0      22.2        29.8        48.0        

  5,000 -   9,999  บาท 100.0      31.3        40.1        28.6        100.0      28.6        53.4        18.0        100.0      29.4        46.9        23.7        100.0      25.0        30.9        44.1        

10,000 - 14,999  บาท 100.0      32.1        37.7        30.2        100.0      31.0        52.8        16.2        100.0      28.6        48.6        22.8        100.0      26.3        27.5        46.2        

15,000 - 19,999  บาท 100.0      31.4        37.4        31.2        100.0      29.9        53.6        16.5        100.0      27.0        48.4        24.6        100.0      26.3        26.5        47.2        

20,000 - 24,999  บาท 100.0      24.4        42.2        33.4        100.0      24.4        61.2        14.4        100.0      26.2        51.9        21.9        100.0      26.6        26.5        46.9        

25,000 - 29,999  บาท 100.0      32.2        34.7        33.1        100.0      23.1        59.1        17.8        100.0      26.7        51.5        21.8        100.0      22.7        27.2        50.1        

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 100.0      28.1        42.2        29.7        100.0      20.7        68.3        11.0        100.0      22.0        59.1        18.9        100.0      27.3        25.9        46.8        
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ตาราง 17   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องที่ประชาชนควรมีสวนรวมในการดูแลประชากรผูสูงอายุที่จะมีเพิ่มขึ้นมากที่สุด  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ

 ดูแลเอาใจใสสมาชิก

สูงอายุในครอบครัว

 ใหความเอื้อเฟอแก

ผูสูงอายุทั่วไป

 ใหโอกาศผูสูงอายุใน

การเขารวมกิจกรรม

ตางๆ

 ใหความรวมมือกับ

องคกรตางๆ ในกิจกรรม

เกี่ยวกับผูสูงอายุ

 เปนอาสาสมัครดูแล

ผูสูงอายุ
อื่นๆ 

เพศ 100.0                    64.6                      20.2                      7.6                       5.2                       2.3                       0.1                      

ชาย 100.0                        63.0                          20.9                          8.0                            5.4                            2.5                            0.2                           

หญิง 100.0                        66.0                          19.5                          7.2                            5.0                            2.1                            0.2                           

อายุ 100.0                    64.6                      20.2                      7.6                       5.2                       2.3                       0.1                      

18 - 19  ป 100.0                        62.8                          18.9                          7.5                            6.3                            4.5                             -

20 - 24  ป 100.0                        62.0                          24.9                          6.5                            3.3                            3.0                            0.3                           

25 - 29  ป 100.0                        65.9                          20.7                          7.1                            3.9                            2.3                            0.1                           

30 - 34  ป 100.0                        66.5                          19.2                          6.8                            5.1                            2.1                            0.3                           

ป

เรื่อง

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม

35 - 39  ป 100.0                        65.0                          20.8                          6.8                            6.1                            1.2                            0.1                           

40 - 44  ป 100.0                        64.8                          19.7                          8.1                            5.3                            2.0                            0.1                           

45 - 49  ป 100.0                        64.6                          19.5                          8.6                            4.7                            2.3                            0.3                           

50 - 54  ป 100.0                        63.8                          19.3                          8.9                            5.0                            2.8                            0.2                           

55 - 59  ป 100.0                        64.5                          20.2                          7.0                            6.1                            2.1                            0.1                           

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0                    64.6                      20.2                      7.6                       5.2                       2.3                       0.1                      

ไมไดรับการศึกษา 100.0                        65.3                          17.4                          9.5                            4.7                            3.1                             -

ประถมศึกษา 100.0                        66.4                          19.6                          7.2                            4.5                            2.2                            0.1                           

มัธยมศึกษา 100.0                        62.8                          20.3                          8.4                            6.0                            2.4                            0.1                           

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 100.0                        60.7                          23.1                          7.5                            5.8                            2.5                            0.4                           

ปริญญาตรีและสูงกวา 100.0                        65.6                          19.6                          7.1                            5.3                            1.9                            0.5                           

สถานภาพสมรส 100.0                    64.6                      20.2                      7.6                       5.2                       2.3                       0.1                      

โสด 100.0                        62.1                          22.4                          7.5                            4.9                            3.0                            0.1                           

สมรส 100.0                        65.7                          19.4                          7.5                            5.1                            2.1                            0.2                           

หมาย 100.0                        63.0                          19.6                          9.6                            5.5                            1.9                            0.4                           

หยา 100.0                        68.6                          20.0                          4.9                            4.8                            1.3                            0.4                           

แยกกันอยู 100.0                        55.1                          26.2                          8.4                            7.5                            2.4                            0.4                           
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ตาราง 17   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องที่ประชาชนควรมีสวนรวมในการดูแลประชากรผูสูงอายุที่จะมีเพิ่มขึ้นมากที่สุด  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ (ตอ)

 ดูแลเอาใจใสสมาชิก

สูงอายุในครอบครัว

 ใหความเอื้อเฟอแก

ผูสูงอายุทั่วไป

 ใหโอกาศผูสูงอายุใน

การเขารวมกิจกรรม

ตางๆ

 ใหความรวมมือกับ

องคกรตางๆ ในกิจกรรม

เกี่ยวกับผูสูงอายุ

 เปนอาสาสมัครดูแล

ผูสูงอายุ
อื่นๆ 

สถานภาพการทํางาน 100.0                    64.6                      20.2                      7.6                       5.2                       2.3                       0.1                      

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 100.0                        66.4                          17.9                          9.4                            4.4                            1.1                            0.8                           

พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจางรัฐวิสาหกิจ 100.0                        61.5                          20.9                          10.4                          5.1                            2.1                             -

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 100.0                        62.7                          22.7                          7.6                            4.7                            2.2                            0.1                           

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 100.0                        65.1                          19.4                          7.5                            6.1                            1.8                            0.1                           

เกษตรกร 100.0                        64.1                          20.5                          7.4                            5.2                            2.7                            0.1                           

รับจางทั่วไป/กรรมกร 100.0                        65.9                          19.8                          7.2                            4.4                            2.6                            0.1                           

นักเรียน/นักศึกษา 100 0                        65 0                          19 7                          6 8                            5 3                            3 0                            0 2                           

เรื่อง

รวมลักษณะทางประชากร/สังคม

นกเรยน/นกศกษา 100.0                        65.0                          19.7                          6.8                            5.3                            3.0                            0.2                           

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 100.0                        66.7                          19.1                          6.8                            4.9                            2.4                            0.1                           

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือกองทุนอื่นๆ 100.0                    64.6                      20.2                      7.6                       5.2                       2.3                       0.1                      

เปน 100.0                        66.5                          18.5                          8.4                            4.4                            2.0                            0.2                           

ไมเปน 100.0                        64.2                          20.6                          7.4                            5.3                            2.4                            0.1                           

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 100.0                        62.6                          22.1                          6.4                            7.3                            1.6                             -

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 100.0                    64.6                      20.2                      7.6                       5.2                       2.3                       0.1                      

  นอยกวา 3,000  บาท 100.0                        64.1                          19.8                          7.0                            5.9                            2.9                            0.3                           

  3,000 -   4,999  บาท 100.0                        65.8                          20.3                          7.9                            3.4                            2.4                            0.2                           

  5,000 -   9,999  บาท 100.0                        62.9                          21.1                          8.3                            5.3                            2.3                            0.1                           

10,000 - 14,999  บาท 100.0                        66.1                          20.1                          6.7                            4.9                            2.1                            0.1                           

15,000 - 19,999  บาท 100.0                        67.8                          17.6                          7.4                            6.3                            0.9                             -

20,000 - 24,999  บาท 100.0                        63.5                          22.5                          5.7                            5.5                            2.3                            0.5                           

25,000 - 29,999  บาท 100.0                        59.7                          23.0                          4.9                            7.1                            4.6                            0.7                           

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 100.0                        65.5                          16.2                          9.6                            6.1                            2.2                            0.4                           
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ตาราง 18   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องที่ตองการใหชุมชนทองถิ่นมีสวนรวมในการดูแลประชาชนผูสูงอายุที่จะเพิ่มขึ้น ลักษณะทางประชากร/สังคม ทั่วประเทศ

      จัดงบประมาณให      

   ผูสูงอายุอยางทั่วถึง   

และเพียงพอ

 สงเสริมใหเด็กและ   

เยาวชน(บุตรหลาน)เห็น

คุณคาของผูสูงอายุ

เพิ่มจํานวนบุคคลากรทาง

การแพทยและสาธารณสุข

สงเสริมใหผูสูงอายุอยูกับ

ครอบครัว

จัดหางานที่เหมาะสม

ใหกับผูสูงอายุ

  ปรับปรุงสภาพแวดลอม 

   สถานที่สาธารณะ เพื่อ  

    การพักผอนหยอนใจ

เพศ 65.1                          42.3                          37.8                          37.3                          27.2                          16.5                          

ชาย 64.5                                42.6                                37.8                                36.3                                27.2                                17.0                                

หญิง 65.6                                42.0                                37.8                                38.1                                27.2                                16.1                                

อายุ 65.1                          42.3                          37.8                          37.3                          27.2                          16.5                          

18 - 19  ป 58.3                                44.4                                33.9                                39.2                                22.2                                27.8                                

20 - 24  ป 59.8                                46.3                                39.1                                36.7                                26.9                                16.5                                

25 - 29  ป 59.8                                46.1                                37.9                                38.3                                30.1                                16.5                                

30 - 34  ป 63.9                                40.4                                36.5                                35.7                                27.2                                17.7                                

ป

เรื่อง

ลักษณะทางประชากร/สังคม

35 - 39  ป 65.7                                45.3                                39.0                                35.5                                26.2                                16.9                                

40 - 44  ป 65.9                                40.4                                38.3                                38.0                                28.3                                15.9                                

45 - 49  ป 64.5                                42.8                                37.3                                38.4                                27.2                                16.3                                

50 - 54  ป 70.3                                40.7                                38.9                                37.0                                28.1                                14.8                                

55 - 59  ป 68.6                                38.6                                36.8                                38.3                                25.2                                14.7                                

ระดับการศึกษาสูงสุด 65.1                          42.3                          37.8                          37.3                          27.2                          16.5                          

ไมไดรับการศึกษา 66.3                                37.8                                32.2                                37.1                                34.6                                11.4                                

ประถมศึกษา 70.1                                40.0                                37.4                                37.9                                27.3                                13.4                                

มัธยมศึกษา 63.8                                43.7                                37.9                                35.6                                27.7                                17.9                                

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 57.2                                45.3                                39.2                                37.7                                28.4                                19.2                                

ปริญญาตรแีละสูงกวา 56.1                                46.3                                38.9                                38.3                                23.5                                24.0                                

สถานภาพสมรส 65.1                          42.3                          37.8                          37.3                          27.2                          16.5                          

โสด 59.1                                43.5                                38.2                                35.4                                27.4                                20.6                                

สมรส 66.6                                42.5                                37.9                                38.0                                26.7                                15.3                                

หมาย 67.0                                39.9                                35.9                                35.0                                26.3                                16.5                                

หยา 67.0                                34.1                                36.0                                37.9                                37.5                                16.1                                

แยกกันอยู 67.6                                40.2                                37.1                                37.5                                32.2                                18.0                                
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ตาราง 18   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องที่ตองการใหชุมชนทองถิ่นมีสวนรวมในการดูแลประชาชนผูสูงอายุที่จะเพิ่มขึ้น ลักษณะทางประชากร/สังคม ทั่วประเทศ (ตอ)

      จัดงบประมาณให      

   ผูสูงอายุอยางทั่วถึง   

และเพียงพอ

 สงเสริมใหเด็กและ   

เยาวชน(บุตรหลาน)เห็น

คุณคาของผูสูงอายุ

เพิ่มจํานวนบุคคลากรทาง

การแพทยและสาธารณสุข

สงเสริมใหผูสูงอายุอยูกับ

ครอบครัว

จัดหางานที่เหมาะสม

ใหกับผูสูงอายุ

  ปรับปรุงสภาพแวดลอม 

   สถานที่สาธารณะ เพื่อ  

    การพักผอนหยอนใจ

สถานภาพการทํางาน 65.1                          42.3                          37.8                          37.3                          27.2                          16.5                          

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 61.5                                45.1                                42.3                                35.3                                20.3                                22.4                                

พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจางรัฐวิสาหกิจ 59.9                                45.2                                40.1                                43.3                                28.6                                20.6                                

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 59.6                                43.6                                39.9                                34.9                                28.4                                20.6                                

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 64.2                                41.9                                37.5                                37.6                                25.8                                18.0                                

เกษตรกร 70.6                                40.9                                36.7                                39.4                                27.5                                12.0                                

รับจางทั่วไป/กรรมกร 69.9                                40.3                                36.4                                35.0                                31.3                                12.9                                

นักเรียน/นักศึกษา 57 0                                47 7                                37 1                                35 5                                23 7                                22 6                                

เรื่อง

ลักษณะทางประชากร/สังคม

นกเรยน/นกศกษา 57.0                                47.7                                37.1                                35.5                                23.7                                22.6                                

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 65.0                                41.8                                36.5                                36.5                                28.0                                14.3                                

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือกองทุนอื่นๆ 65.1                          42.3                          37.8                          37.3                          27.2                          16.5                          

เปน 62.2                                43.9                                38.8                                36.3                                25.8                                18.7                                

ไมเปน 66.0                                41.9                                37.5                                37.7                                27.6                                15.9                                

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 66.7                                41.2                                37.9                                36.0                                28.9                                16.1                                

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 65.1                          42.3                          37.8                          37.3                          27.2                          16.5                          

  นอยกวา 3,000  บาท 67.7                                38.4                                37.3                                45.1                                26.0                                12.0                                

  3,000 -   4,999  บาท 70.4                                40.1                                38.3                                36.5                                28.3                                12.7                                

  5,000 -   9,999  บาท 67.9                                43.2                                36.9                                35.7                                30.2                                15.4                                

10,000 - 14,999  บาท 64.2                                43.6                                36.2                                38.0                                24.7                                17.3                                

15,000 - 19,999  บาท 63.2                                41.2                                39.9                                38.3                                28.1                                18.4                                

20,000 - 24,999  บาท 56.4                                45.8                                37.1                                39.6                                26.0                                19.8                                

25,000 - 29,999  บาท 56.1                                43.1                                44.5                                32.9                                21.8                                23.7                                

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 55.3                                41.7                                40.9                                35.7                                21.3                                24.3                                
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ตาราง 18   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องที่ตองการใหชุมชนทองถิ่นมีสวนรวมในการดูแลประชาชนผูสูงอายุที่จะเพิ่มขึ้น  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ (ตอ)

สงเสริมใหประชาชน

ชวยเหลือพึ่งพาตนเอง(ทาง

เศรษฐกิจ)ใหไดนานที่สุด

ใหผูสูงอายุเขาถึงบริการ

ตางๆ ไดสะดวก

สงเสริมใหประชาชน

ชวยเหลือพึ่งพาตนเอง

(ทางกาย)ใหไดนานที่สุด

ใหมีอาสาสมัครดูแล

ผูสูงอายุ

เพิ่มจํานวนบานพัก

คนชราทั้งภาครัฐและ

เอกชน

อื่น ๆ 

เพศ 13.8                          12.0                          10.2                          7.6                            4.2                            0.2                            

ชาย 14.0                                12.2                                9.9                                  7.6                                  4.8                                  -                                   

หญิง 13.7                                11.9                                10.4                                7.6                                  3.7                                  0.3                                  

อายุ 13.8                          12.0                          10.2                          7.6                            4.2                            0.2                            

18 - 19  ป 13.2                                13.0                                14.2                                8.3                                  4.7                                   -

20 - 24  ป 17.9                                11.3                                11.0                                7.4                                  5.3                                  0.5                                  

25 - 29  ป 11.6                                12.1                                10.5                                7.3                                  4.4                                   -

30 - 34  ป 15.8                                13.0                                10.8                                6.7                                  5.0                                   -



เรื่อง (ตอ)

ลักษณะทางประชากร/สังคม

35 - 39  ป 13.9                                12.7                                11.5                                7.2                                  4.6                                  0.1                                  

40 - 44  ป 14.0                                11.7                                10.5                                6.8                                  4.2                                  0.1                                  

45 - 49  ป 13.3                                10.5                                10.6                                7.8                                  3.4                                  0.5                                  

50 - 54  ป 12.1                                12.2                                8.3                                  7.4                                  3.3                                  0.3                                  

55 - 59  ป 13.4                                12.1                                7.4                                  10.0                                4.1                                   -

ระดับการศึกษาสูงสุด 13.8                          12.0                          10.2                          7.6                            4.2                            0.2                            

ไมไดรับการศึกษา 15.6                                10.4                                4.4                                  7.3                                  6.0                                  1.1                                  

ประถมศึกษา 12.6                                11.0                                9.2                                  8.0                                  4.0                                  0.2                                  

มัธยมศึกษา 14.8                                12.4                                11.2                                7.8                                  3.9                                   -

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 15.1                                13.1                                10.3                                6.1                                  4.3                                  0.2                                  

ปริญญาตรีและสูงกวา 14.9                                14.5                                12.5                                6.6                                  5.3                                  0.1                                  

สถานภาพสมรส 13.8                          12.0                          10.2                          7.6                            4.2                            0.2                            

โสด 13.8                                12.9                                11.0                                7.6                                  6.1                                  0.1                                  

สมรส 13.8                                11.8                                10.3                                7.2                                  3.5                                  0.2                                  

หมาย 12.0                                14.3                                5.1                                  13.0                                6.0                                   -

หยา 20.0                                8.4                                  10.6                                8.5                                  3.0                                   -

แยกกันอยู 12.4                                11.1                                10.6                                7.0                                  6.5                                   -
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ตาราง 18   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องที่ตองการใหชุมชนทองถิ่นมีสวนรวมในการดูแลประชาชนผูสูงอายุที่จะเพิ่มขึ้น  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ (ตอ)

สงเสริมใหประชาชน

ชวยเหลือพึ่งพาตนเอง(ทาง

เศรษฐกิจ)ใหไดนานที่สุด

ใหผูสูงอายุเขาถึงบริการ

ตางๆ ไดสะดวก

สงเสริมใหประชาชน

ชวยเหลือพึ่งพาตนเอง

(ทางกาย)ใหไดนานที่สุด

ใหมีอาสาสมัครดูแล

ผูสูงอายุ

เพิ่มจํานวนบานพัก

คนชราทั้งภาครัฐและ

เอกชน

อื่น ๆ 

สถานภาพการทํางาน 13.8                          12.0                          10.2                          7.6                            4.2                            0.2                            

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 14.5                                15.2                                9.8                                  6.3                                  3.8                                   -

พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจางรัฐวิสาหกิจ 10.1                                10.9                                11.0                                7.2                                  6.6                                   -

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 12.5                                14.7                                10.3                                7.2                                  5.6                                  0.1                                  

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 15.2                                11.9                                10.3                                7.9                                  4.4                                  0.1                                  

เกษตรกร 13.1                                11.4                                9.0                                  6.8                                  2.4                                  0.3                                  

รับจางทั่วไป/กรรมกร 13.9                                8.8                                  11.5                                10.1                                4.1                                  0.2                                  

นักเรียน/นักศึกษา 17 6                                12 2                                12 4                                7 4                                  4 4                                  0 3                                  

เรื่อง (ตอ)

ลักษณะทางประชากร/สังคม

นกเรยน/นกศกษา 17.6                                12.2                                12.4                                7.4                                  4.4                                  0.3                                  

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 13.6                                12.4                                9.9                                  7.3                                  5.3                                  0.2                                  

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือกองทุนอื่นๆ 13.8                          12.0                          10.2                          7.6                            4.2                            0.2                            

เปน 12.8                                13.5                                10.9                                7.4                                  4.9                                  -                                   

ไมเปน 13.9                                11.8                                9.9                                  7.7                                  4.0                                  0.2                                  

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 17.1                                8.4                                  12.7                                6.1                                  4.7                                   -

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 13.8                          12.0                          10.2                          7.6                            4.2                            0.2                            

  นอยกวา 3,000  บาท 12.1                                9.5                                  11.0                                10.6                                2.8                                  1.7                                  

  3,000 -   4,999  บาท 12.2                                9.2                                  9.0                                  8.7                                  3.8                                  0.1                                  

  5,000 -   9,999  บาท 14.3                                11.4                                9.1                                  7.0                                  4.2                                  0.1                                  

10,000 - 14,999  บาท 13.4                                13.9                                11.1                                6.1                                  4.8                                   -

15,000 - 19,999  บาท 14.9                                11.8                                10.8                                7.6                                  4.6                                  0.1                                  

20,000 - 24,999  บาท 14.2                                13.2                                8.7                                  9.0                                  4.5                                   -

25,000 - 29,999  บาท 16.8                                16.4                                13.6                                10.2                                4.2                                   -

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 14.7                                15.8                                13.4                                6.2                                  4.3                                  0.1                                  
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ตาราง 19   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องที่ตองการใหรัฐเตรียมการสําหรับจํานวนผูสูงอายุที่จะเพิ่มขึ้น  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ

      จัดงบประมาณให      

   ผูสูงอายุอยางทั่วถึง   

และเพียงพอ

เพิ่มจํานวนบุคคลากรทาง

การแพทยและสาธารณสุข

 สงเสริมใหเด็กและ   

เยาวชน(บุตรหลาน)เห็น

คุณคาของผูสูงอายุ

สงเสริมใหผูสูงอายุอยูกับ

ครอบครัว

จัดหางานที่เหมาะสม

ใหกับผูสูงอายุ

สงเสริมใหประชาชน

ชวยเหลือพึ่งพาตนเอง(ทาง

เศรษฐกิจ)ใหไดนานที่สุด

เพศ 74.6                          42.0                          29.8                          26.2                          22.8                          17.0                          

ชาย 74.4                                42.8                                29.9                                26.2                                22.5                                17.4                                

หญิง 74.7                                41.3                                29.8                                26.2                                23.1                                16.7                                

อายุ 74.6                          42.0                          29.8                          26.2                          22.8                          17.0                          

18 - 19  ป 72.9                                40.4                                32.1                                23.4                                21.6                                18.5                                

20 - 24  ป 68.4                                41.7                                30.2                                26.4                                21.5                                16.8                                

25 - 29  ป 72.7                                41.7                                28.2                                27.9                                25.0                                17.5                                

30 - 34  ป 73.5                                43.4                                28.4                                24.4                                19.3                                19.6                                

ป

เรื่อง

ลักษณะทางประชากร/สังคม

35 - 39  ป 75.3                                43.3                                31.4                                25.5                                22.3                                17.5                                

40 - 44  ป 73.8                                40.9                                28.8                                26.1                                24.8                                18.9                                

45 - 49  ป 72.4                                43.5                                32.6                                28.3                                21.8                                13.8                                

50 - 54  ป 80.0                                43.8                                29.1                                25.2                                23.8                                15.6                                

55 - 59  ป 77.5                                37.4                                29.2                                27.4                                23.5                                15.7                                

ระดับการศึกษาสูงสุด 74.6                          42.0                          29.8                          26.2                          22.8                          17.0                          

ไมไดรับการศึกษา 74.5                                29.1                                32.3                                31.5                                25.7                                16.6                                

ประถมศึกษา 77.3                                42.5                                29.0                                26.6                                23.6                                15.7                                

มัธยมศึกษา 73.4                                40.9                                30.7                                25.8                                23.4                                17.5                                

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 71.1                                41.9                                29.1                                25.6                                22.0                                19.6                                

ปริญญาตรแีละสูงกวา 69.9                                44.3                                31.5                                25.0                                18.7                                18.9                                

สถานภาพสมรส 74.6                          42.0                          29.8                          26.2                          22.8                          17.0                          

โสด 71.8                                42.3                                28.4                                25.7                                21.5                                17.8                                

สมรส 75.3                                42.0                                30.3                                26.7                                22.8                                16.8                                

หมาย 76.4                                40.3                                29.9                                22.2                                25.7                                16.1                                

หยา 74.7                                43.4                                25.2                                23.7                                24.9                                21.1                                

แยกกันอยู 75.3                                39.4                                33.1                                27.7                                26.2                                14.3                                
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ตาราง 19   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องที่ตองการใหรัฐเตรียมการสําหรับจํานวนผูสูงอายุที่จะเพิ่มขึ้น  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ (ตอ)

      จัดงบประมาณให      

   ผูสูงอายุอยางทั่วถึง   

และเพียงพอ

เพิ่มจํานวนบุคคลากรทาง

การแพทยและสาธารณสุข

 สงเสริมใหเด็กและ   

เยาวชน(บุตรหลาน)เห็น

คุณคาของผูสูงอายุ

สงเสริมใหผูสูงอายุอยูกับ

ครอบครัว

จัดหางานที่เหมาะสม

ใหกับผูสูงอายุ

สงเสริมใหประชาชน

ชวยเหลือพึ่งพาตนเอง(ทาง

เศรษฐกิจ)ใหไดนานที่สุด

สถานภาพการทํางาน 74.6                          42.0                          29.8                          26.2                          22.8                          17.0                          

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 71.2                                43.4                                34.1                                25.9                                20.2                                18.6                                

พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจางรัฐวิสาหกิจ 71.8                                44.6                                31.9                                26.4                                22.3                                17.5                                

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 70.6                                42.7                                29.5                                26.7                                22.1                                17.9                                

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 73.7                                42.2                                29.7                                23.5                                21.2                                18.7                                

เกษตรกร 78.1                                40.9                                28.8                                30.1                                24.2                                15.4                                

รับจางทั่วไป/กรรมกร 75.4                                42.6                                29.2                                24.3                                25.7                                17.2                                

นักเรียน/นักศึกษา 73 1                                41 7                                30 5                                24 2                                21 6                                19 1                                

เรื่อง

ลักษณะทางประชากร/สังคม

นกเรยน/นกศกษา 73.1                                41.7                                30.5                                24.2                                21.6                                19.1                                

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 77.0                                40.2                                30.1                                25.6                                23.4                                13.5                                

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือกองทุนอื่นๆ 74.6                          42.0                          29.8                          26.2                          22.8                          17.0                          

เปน 73.0                                42.0                                32.4                                26.0                                21.3                                18.1                                

ไมเปน 75.3                                42.0                                29.1                                26.3                                23.3                                16.5                                

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 70.9                                40.8                                29.5                                25.1                                23.1                                19.8                                

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 74.6                          42.0                          29.8                          26.2                          22.8                          17.0                          

  นอยกวา 3,000  บาท 74.2                                39.0                                30.6                                34.8                                24.6                                15.0                                

  3,000 -   4,999  บาท 76.9                                45.7                                28.4                                26.3                                24.4                                15.2                                

  5,000 -   9,999  บาท 77.1                                38.7                                29.1                                23.8                                24.8                                17.5                                

10,000 - 14,999  บาท 73.9                                42.0                                30.8                                26.4                                21.1                                17.8                                

15,000 - 19,999  บาท 72.8                                45.1                                30.2                                28.8                                22.6                                18.0                                

20,000 - 24,999  บาท 69.4                                42.2                                33.0                                25.6                                19.0                                16.8                                

25,000 - 29,999  บาท 72.8                                46.0                                31.0                                24.8                                17.3                                17.6                                

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 67.8                                45.1                                29.4                                25.7                                19.5                                17.5                                
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ตาราง 19   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องที่ตองการใหรัฐเตรียมการสําหรับจํานวนผูสูงอายุที่จะเพิ่มขึ้น  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ (ตอ)

  ปรับปรุงสภาพแวดลอม 

   สถานที่สาธารณะ เพื่อ  

    การพักผอนหยอนใจ

ใหผูสูงอายุเขาถึงบริการ

ตางๆ ไดสะดวก

ใหมีอาสาสมัครดูแล

ผูสูงอายุ

สงเสริมใหประชาชน

ชวยเหลือพึ่งพาตนเอง

(ทางกาย)ใหไดนานที่สุด

เพิ่มจํานวนบานพัก

คนชราทั้งภาครัฐและ

เอกชน

อื่น ๆ 

เพศ 13.4                          12.7                          10.5                          9.8                            7.3                            0.2                            

ชาย 12.8                                12.9                                11.1                                9.5                                  7.6                                  0.1                                  

หญิง 13.9                                12.5                                10.1                                10.0                                7.0                                  0.3                                  

อายุ 13.4                          12.7                          10.5                          9.8                            7.3                            0.2                            

18 - 19  ป 16.8                                13.0                                13.2                                12.9                                5.9                                   -

20 - 24  ป 13.6                                11.3                                11.0                                14.7                                9.6                                  0.3                                  

25 - 29  ป 13.1                                12.8                                11.9                                10.1                                6.3                                  0.2                                  

30 - 34  ป 14.3                                12.5                                12.0                                9.4                                  8.0                                  0.2                                  

ป

เรื่อง (ตอ)

ลักษณะทางประชากร/สังคม

35 - 39  ป 13.7                                13.1                                10.4                                8.9                                  8.6                                  0.1                                  

40 - 44  ป 13.7                                12.3                                9.3                                  10.3                                7.6                                  0.1                                  

45 - 49  ป 13.0                                14.4                                10.3                                8.5                                  5.2                                  0.5                                  

50 - 54  ป 11.5                                12.0                                9.7                                  8.1                                  7.2                                  0.1                                  

55 - 59  ป 13.2                                12.4                                9.9                                  9.8                                  6.8                                   -

ระดับการศึกษาสูงสุด 13.4                          12.7                          10.5                          9.8                            7.3                            0.2                            

ไมไดรับการศึกษา 10.7                                7.6                                  14.6                                8.0                                  8.5                                  1.1                                  

ประถมศึกษา 11.3                                12.7                                9.8                                  8.4                                  6.4                                  0.1                                  

มัธยมศึกษา 13.9                                12.1                                11.3                                10.4                                7.1                                  0.1                                  

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 16.7                                11.7                                10.3                                12.1                                9.2                                  0.1                                  

ปริญญาตรีและสงูกวา 17.6                                15.6                                10.9                                11.7                                9.3                                  0.3                                  

สถานภาพสมรส 13.4                          12.7                          10.5                          9.8                            7.3                            0.2                            

โสด 14.8                                11.8                                12.1                                11.7                                10.2                                0.1                                  

สมรส 13.1                                13.0                                9.9                                  9.2                                  6.3                                  0.2                                  

หมาย 12.7                                12.6                                12.9                                8.7                                  7.4                                   -

หยา 10.9                                13.7                                11.7                                12.1                                9.9                                   -

แยกกันอยู 12.0                                10.1                                9.6                                  11.1                                8.6                                   -
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ตาราง 19   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับเรื่องที่ตองการใหรัฐเตรียมการสําหรับจํานวนผูสูงอายุที่จะเพิ่มขึ้น  ลักษณะทางประชากร/สังคม  ทั่วประเทศ (ตอ)

  ปรับปรุงสภาพแวดลอม 

   สถานที่สาธารณะ เพื่อ  

    การพักผอนหยอนใจ

ใหผูสูงอายุเขาถึงบริการ

ตางๆ ไดสะดวก

ใหมีอาสาสมัครดูแล

ผูสูงอายุ

สงเสริมใหประชาชน

ชวยเหลือพึ่งพาตนเอง

(ทางกาย)ใหไดนานที่สุด

เพิ่มจํานวนบานพัก

คนชราทั้งภาครัฐและ

เอกชน

อื่น ๆ 

สถานภาพการทํางาน 13.4                          12.7                          10.5                          9.8                            7.3                            0.2                            

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 15.5                                16.3                                8.6                                  7.9                                  7.2                                   -

พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจางรัฐวิสาหกิจ 16.5                                11.0                                10.3                                8.2                                  10.2                                 -

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 15.3                                13.5                                10.4                                10.8                                9.9                                  0.2                                  

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 14.7                                13.2                                12.2                                10.4                                7.7                                  0.1                                  

เกษตรกร 10.9                                12.4                                9.2                                  8.4                                  3.9                                  0.4                                  

รับจางทั่วไป/กรรมกร 10.6                                10.6                                12.7                                9.4                                  8.4                                  0.2                                  

นักเรียน/นักศึกษา 15 4                                11 2                                11 0                                15 8                                8 4                                   -

เรื่อง (ตอ)

ลักษณะทางประชากร/สังคม

นกเรยน/นกศกษา 15.4                                11.2                                11.0                                15.8                                8.4                                   -

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 12.9                                12.5                                8.3                                  9.6                                  7.8                                   -

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือกองทุนอื่นๆ 13.4                          12.7                          10.5                          9.8                            7.3                            0.2                            

เปน 15.1                                13.2                                9.8                                  9.2                                  8.8                                  0.2                                  

ไมเปน 12.8                                12.6                                10.8                                9.9                                  6.8                                  0.2                                  

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 14.2                                10.4                                8.9                                  10.4                                7.4                                   -

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 13.4                          12.7                          10.5                          9.8                            7.3                            0.2                            

  นอยกวา 3,000  บาท 12.0                                7.7                                  13.0                                11.6                                5.9                                  1.4                                  

  3,000 -   4,999  บาท 9.1                                  12.6                                9.8                                  8.9                                  4.8                                  0.1                                  

  5,000 -   9,999  บาท 13.1                                12.4                                10.5                                8.8                                  7.8                                   -

10,000 - 14,999  บาท 14.6                                13.1                                10.0                                9.8                                  7.6                                  0.1                                  

15,000 - 19,999  บาท 13.9                                11.2                                10.4                                10.1                                6.7                                   -

20,000 - 24,999  บาท 15.5                                15.7                                11.8                                10.6                                9.3                                  0.3                                  

25,000 - 29,999  บาท 17.1                                14.0                                14.6                                14.0                                11.7                                 -

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 18.3                                16.3                                8.7                                  11.2                                8.5                                  0.4                                  
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ตาราง 20   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับความเพียงพอในการดําเนินการของรัฐบาลเพ่ือผูสูงอายุ

   ลักษณะทางประชากร/สังคม  ท่ัวประเทศ

เพียงพอ ไมเพียงพอ ไมแนใจ

เพศ 100.0 13.5                 75.4                 11.1                  

ชาย 100.0 12.6                     76.0                     11.4                      

หญิง 100.0 14.3                     74.8                     10.9                      

อายุ 100.0 13.5                 75.4                 11.1                  

18 - 19  ป 100.0 12.2                     69.2                     18.6                      

20 - 24  ป 100.0 13.7                     71.1                     15.2                      

25 - 29  ป 100.0 12.5                     73.6                     13.9                      

30 - 34  ป 100.0 11.3                     76.3                     12.4                      

35 - 39  ป 100.0 12.0                     77.1                     10.9                      

40 - 44  ป 100.0 14.1                     76.0                     9.9                        

45 - 49  ป 100.0 14.2                     77.1                     8.7                        

50 - 54  ป 100.0 15.1                     75.0                     9.9                        

55 - 59  ป 100.0 15.3                     75.6                     9.1                        

ระดับการศึกษาสูงสุด 100.0 13.5                 75.4                 11.1                  

ไมไดรับการศึกษา 100.0 19.6                     67.3                     13.1                      

ประถมศึกษา 100.0 15.6                     74.4                     10.0                      

มัธยมศึกษา 100.0 11.2                     75.7                     13.1                      

อาชีวศึกษา/อนุปริญญา 100.0 13.8                     74.6                     11.6                      

ปริญญาตรีและสูงกวา 100.0 9.4                       80.2                     10.4                      

สถานภาพสมรส 100.0 13.5                 75.4                 11.1                  

โสด 100.0 11.5                     73.0                     15.5                      

สมรส 100.0 14.5                     75.6                     9.9                        

หมาย 100.0 12.1                     77.3                     10.6                      

หยา 100.0 8.0                       81.9                     10.1                      

แยกกันอยู 100.0 9.9                       77.2                     12.9                      

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม

                       ความเพียงพอ                         
ในการดําเนินการของรัฐบาลเพื่อผูสูงอายุ
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ตาราง 20   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับความเพียงพอในการดําเนินการของรัฐบาลเพ่ือผูสูงอายุ

   ลักษณะทางประชากร/สังคม  ท่ัวประเทศ (ตอ)

เพียงพอ ไมเพียงพอ ไมแนใจ

สถานภาพการทํางาน 100.0               13.5                 75.4                 11.1                  

ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 100.0                   13.9                     80.4                     5.7                        

พนักงานราชการ/ลูกจางรัฐบาล/ลูกจางรัฐวิสาหกิจ 100.0                   10.9                     80.6                     8.5                        

พนักงาน/ลูกจางเอกชน 100.0                   10.3                     75.0                     14.7                      

คาขาย/ประกอบธุรกิจสวนตัว 100.0                   13.9                     75.5                     10.6                      

เกษตรกร 100.0                   15.4                     75.4                     9.2                        

รับจางท่ัวไป/กรรมกร 100.0                   15.9                     71.4                     12.7                      

นักเรียน/นักศึกษา 100.0                   11.2                     74.3                     14.5                      

แมบาน/ไมไดประกอบอาชีพ 100.0                   12.2                     74.9                     12.9                      

 การเปนสมาชิกกองทุนประกันสังคม หรือ                 
  กองทุนอ่ืนๆ 100.0               13.5                 75.4                 11.1                  

เปน 100.0                   11.6                     76.1                     12.3                      

ไมเปน 100.0                   14.2                     75.1                     10.7                      

เคยเปน แตปจจุบันไมเปน 100.0                   11.1                     76.0                     12.9                      

รายไดของครัวเรือนเฉลี่ยตอเดือน 100.0               13.5                 75.4                 11.1                  

  นอยกวา 3,000  บาท 100.0                   15.1                     73.6                     11.3                      

  3,000 -   4,999  บาท 100.0                   16.2                     72.8                     11.0                      

  5,000 -   9,999  บาท 100.0                   15.1                     73.2                     11.7                      

10,000 - 14,999  บาท 100.0                   13.4                     76.5                     10.1                      

15,000 - 19,999  บาท 100.0                   10.8                     78.8                     10.4                      

20,000 - 24,999  บาท 100.0                   9.8                       77.2                     13.0                      

25,000 - 29,999  บาท 100.0                   10.0                     77.8                     12.2                      

ตั้งแต 30,000  บาทขึ้นไป 100.0                   7.6                       81.7                     10.7                      

ลักษณะทางประชากร/สังคม รวม

                       ความเพียงพอ                         
ในการดําเนินการของรัฐบาลเพื่อผูสูงอายุ



 

 

 

ภาคผนวก 
  วิธีการประมาณคา 
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สํารวจความคิดเห็นของประชาชนเกีย่วกับการเตรียมตัวเพ่ือเขาสูวัยสูงอายุ                         
และการตระหนักเห็นคุณคาของผูสูงอายุ   พ.ศ. 2552 

วิธีการประมาณคา 
 

การเสนอผลการสํารวจ   ไดเสนอผลในระดับกรุงเทพมหานคร  และภาค   จํานวน 4  ภาค  คือ  
ภาคกลาง (ยกเวน กทม.)   ภาคเหนือ  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  และภาคใต  โดยจําแนกตามเขตการปกครอง  
คือ  ในเขตเทศบาล  และนอกเขตเทศบาล      

ในการประมาณคา  กําหนดให 

k    =   1 , 2 , 3 , …. hjn        ( บุคคลตัวอยางท่ีมีอายุ 18-59 ป ) 

j    =   1 , 2         ( เขตการปกครอง ) 
h    =   1 , 2 , 3 , 4  , 5         ( สตราตัม  :  กทม. และภาค ) 
 

การประมาณคาอัตรารอยละ 
 

1.    สูตรการประมาณคาอัตรารอยละของประชากรท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา  X     สําหรับ  เขตการปกครอง  j    
สตราตัม  ( กทม. และภาค )  h   คือ 

 

    100%
n

x
     P

hj

n

1k
hjk

hj

hj

×
∑

= =ˆ                        ………………………………  ( 1 ) 

โดยที่      hjkx  คือ    คาของลักษณะที่ตองการศึกษา  X   ของบุคคลตัวอยาง  k   เขตการปกครอง  j  

สตราตัม ( กทม. และภาค )  h 

   hjn    คือ    จํานวนบุคคลตัวอยางที่มีอายุ 18-59 ป  เขตการปกครอง  j  สตราตัม ( กทม. 

และภาค )   h 
 

2.    สูตรการประมาณคาอัตรารอยละของประชากรที่มีลักษณะที่ตองการศึกษา  X    สําหรับ  สตราตัม ( กทม. 
และภาค )      h   คือ 

    hj
2

1j
1hjh PW     P ˆˆ ∑

=
=                            ……………...…………………  ( 2 ) 
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โดยที่        hj1W   คือ    คาถวงน้ําหนักสําหรับเสนอผลระดับภาค    ของเขตการปกครอง  j      สตราตัม 

( กทม. และภาค )   h 
3.    สูตรการประมาณคาอัตรารอยละของประชากรท่ีมีลักษณะท่ีตองการศึกษา X   สําหรับ   เขตการปกครอง  j  

ทั่วราชอาณาจักร  คือ 
 

    hj
5

1h
2hjj PW     P ˆˆ ∑

=
=                           ……………...…………………  ( 3 ) 

 

โดยที่        hj2W   คือ   คาถวงนํ้าหนักสําหรับเสนอผลระดับประเทศ    ของเขตการปกครอง  j      

    สตราตัม ( กทม. และภาค )   h 
 
4.    สูตรการประมาณคาอัตรารอยละของประชากรที่มีลักษณะท่ีตองการศึกษา  X     สําหรับ   ท่ัวราชอาณาจักร  

คือ 
 

 j
2

1j
2.jh

5

1h
2h. PW        PW        P ˆˆˆ ∑∑

==
==           ……………...…………………  ( 4 ) 

 

โดยที่        .h2W   คือ  คาถวงนํ้าหนักสําหรับเสนอผลระดับประเทศ ของสตราตัม ( กทม. และภาค )   h 
                  j2W .    คือ  คาถวงนํ้าหนักสําหรับเสนอผลระดับประเทศ ของเขตการปกครอง  j      

 
 

................................................................. 
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